

রেজিষ্টার্ড নং ডি এ-১

বাংলাদেশ



গেজেট

অতিরিক্ত সংখ্যা
কর্তৃপক্ষ কর্তৃক প্রকাশিত

বৃহস্পতিবার, ডিসেম্বর ৩১, ১৯৬৮

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার

শ্রম ও জনশক্তি মন্ত্রণালয়

শাখা-৯

প্রজ্ঞাপন

তারিখ: ১৮-৩-১৪০৫বাং/২-৭-৬৮ ইং

এস, আর, ও নং ১৩৯-আইন/৬৮-আইন/প্রজ/শা-৯/৩(৮)/৬৭—Industrial Relations Ordinance. 1969 (XXIII of 1969) এর Section 37 (2) এর বিধান মোতাবেক সরকার শ্রম আদানত, রাজশাহী এর নিম্নবর্ণিত মামলাসমূহের রায় ও সিদ্ধান্ত এতদসঙ্গে প্রকাশ করিল, যথা:—

ক্রমিক নং	মামলার নাম	মামলার নম্বর
১।	অভিযোগ মামলা	২১/৬৪
২।	অভিযোগ মামলা	১/৬৮
৩।	ফৌজদারী মামলা	১/৬৬

(১০১৭৫)

মূল্য : টাকা ১০'০০

৪।	অভিযোগ নামনা	২২/২৫
৫।	আই, আর, ও, (আপীল) নামনা	৫৭/২৭
৬।	আই, আর, ও, নামনা	৪৫/২৬
৭।	আই, আর, ও, নামনা	২৮/২৭
৮।	আই, আর, ও, নামনা	৭৬/২৩
৯।	পি, ডব্লিউ, নামনা	১১/২৬
১০।	অভিযোগ নামনা	১০/২৭
১১।	আই, আর, ও, (আপীল) নামনা	২৭/২৬
১২।	অভিযোগ নামনা	১০/২৬
১৩।	অভিযোগ নামনা	৯/২৬
১৪।	ফৌজদারী নামনা	১৩/২৩
১৫।	অভিযোগ নামনা	৮/২৭

রাষ্ট্রপতির আদেশক্রমে
বীর মো: সাধাওয়াত হোসেন
উপ-সচিব (প্রশ্ন)।

শ্রীন আদালত, রাজশাহী বিভাগ, রাজশাহী

উপস্থিত: জনাব মো: শওকত হোসেন

চেয়ারম্যান

শ্রীন আদালত, রাজশাহী।

সদস্যগণ: ১। জনাব মো: ইসমাইল হোসেন, মালিক পক্ষ।

২। জনাব মো: কামরুল হাসান, শ্রমিক পক্ষ।

রায় প্রদানের তারিখ: ৮ই মার্চ, ১৯৯৮।

অভিযোগ নং: ২১/৯৪

মো: মজিবুর রহমান, পিতা মৃত রেণু শেখ,

গাং কাঠালবাড়ীয়া, পো: ও ধানা- দুর্গাপুর, জেলা রাজশাহী।

প্রবেশ:- হজরত আলী খান, গাং বাঁশপুকুরিয়া,

পো:- শিপপুর, ধানা- পুঠীয়া, জেলা রাজশাহী—দরখাস্তকারী।

বনাম

উপ-মহাব্যবস্থাপক, রাজশাহী জুট মিলস,

শ্যামপুর, পো: শ্যামপুর, জেলা- রাজশাহী—প্রতিপক্ষ।

প্রতিনিধিগণ:- ১। জনাব মো: কোরবান আলী, দরখাস্তকারী পক্ষের আইনজীবী।

২। জনাব মো: আবুল কাসেম (২), প্রতিপক্ষের আইনজীবী।

রায়

ইহা ১৯৬৫ সালের শ্রমিক নিয়োগ (স্বায়ী আদেশ) আইনের ২৫ ধারার বিধান মতে আনীত মোকদ্দমা।

সংক্ষেপে দরখাস্তকারীর মোকদ্দমা যে দরখাস্তকারী প্রতিপক্ষের অধীনে রাজশাহী জুট মিলে ২৯-৭-৭৫ ইং তারিখে টালি ব্লক হিসাবে নিয়োগপ্রাপ্ত হন এবং অতঃপর ৬-৮-৭৫ ইং তারিখে টাইম ক্রিমার পদে এবং ১-৭-৮৪ ইং তারিখে উচ্চমান সহকারী (হিসাব) পদে পদোন্নতি পাইয়া উর্দ্ধতন কর্তৃপক্ষের সম্মতিসহ সততা ও নিষ্ঠার সহিত চাকুরী করিয়া আসিতে থাকেন। অতঃপর প্রতিপক্ষ ব্যক্তিগত কারণে চাকুরী ত্যাগ করার মানসে ২৩-৭-৯৪ ইং তারিখের স্মারক নং-রাজুমি/প্রশা/পি, এক/৫৩ সূত্রে ৩,৩১৫'৩৫ টাকা আতিরিক্ত বিল প্রদানপূর্বক অর্থ আত্মসাৎের মিথ্যা ও ভিত্তিহীন অভিযোগের ভিত্তিতে দরখাস্তকারীকে চাকুরী হইতে সাময়িকভাবে বরখাস্ত করেন এবং পত্র প্রাপ্তির ৭ (সাত) দিনের মধ্যে জবাব দাখিল করেন। তৎপর প্রতিপক্ষ এটি তদন্ত কমিটি গঠন করিয়া দরখাস্তকারীকে উক্ত তদন্ত কমিটির সম্মুখে হাজির হওয়ার জন্য নির্দেশ দেন। দরখাস্তকারী ষাণ্মাস্যে তদন্ত কমিটির সম্মুখে উপস্থিত হন কিন্তু দরখাস্তকারীর সম্মুখে প্রতিপক্ষ কোন সাক্ষ্য গ্রহণ করেন নাই, কোন সাক্ষীকে জেরা করার সুযোগ দেন নাই এবং দরখাস্তকারীকে আত্মপক্ষ সমর্থনের কোন সুযোগ প্রদান করেন নাই। উপরন্তু তদন্ত কমিটি নিরপেক্ষ ছিল না। দরখাস্তকারী ব্যক্তিগত শুনানীর জন্য ৩-৯-৯৪ ইং তারিখে প্রতিপক্ষ বরাবর দরখাস্ত করেন। প্রতিপক্ষ উক্ত তারিখ অপরাজে দরখাস্তকারীর ব্যক্তিগত শুনানী গ্রহণ করেন। অতঃপর দরখাস্তকারীকে গত ৭-৯-৯৪ ইং তারিখের স্মারক নং-রাজুমি/প্রশা/পি, এক/৮১৪ মাধ্যমে চাকুরী হইতে বরখাস্ত (ডিসমিস) করেন। অতঃপর দরখাস্তকারী ১৫-৯-৯৪ ইং তারিখে রেকর্টার্ড ডাক-বোর্ডে প্রতিপক্ষ বরাবর 'রিভ্রান্স' দরখাস্ত দায়ের করেন। তৎপর প্রতিপক্ষ ১-১০-৯৪

ইং তারিখে স্মারক নং-রাজ্য/প্রশা/পি, এক/১১৩৩ মাধ্যমে দরখাস্তকারীকে পুনঃ বালি করিতে অপারগতার বিষয় জ্ঞাত করেন। প্রতিপক্ষের ৭-৯-১৪ ইং তারিখের রাজ্য/প্রশা/পি, এক/৮১৪ নং স্মারক সূত্রে দরখাস্তকারীকে তাহার চাকুরীকালীন সময়ের জন্য ব্যবসায় আইনানুগ পাওনাদি সংশ্লিষ্ট বিভাগসমূহ হইতে ছাড়পত্র গ্রহণ করতঃ অফিস চলাকালীন যে কোন দিনে হিসাব বিভাগ হইতে গ্রহণ করার নিদেশ প্রদান করা হইলেও অদ্যাবধি দরখাস্তকারীর পাওনা পরিণোদ করা হয় নাই। সুদীর্ঘ ১৯ বৎসর চাকুরীকালের জন্য কত টাকা পাওনা আছে তাহা জানিতে চাহিলে দরখাস্তকারীকে কোন ছবাব প্রদান করা হয় নাই। প্রতিপক্ষের বরখাস্ত আদেশ অনায়, বেআইনী, অর্থহীন, অর্থহীন বহির্ভূত এবং দেশের সকল প্রচলিত আইনের পরিপন্থি। দরখাস্তকারী উপরোক্ত আদেশাদি তাহাকে বরখাস্তের তারিখ হইতে চাকুরীতে পূর্ববর্তমানের আদেশসমূহ চাকুরীকালীন সময়ের জন্য আইনানুগভাবে প্রত্যুৎপন্নিত, প্রভডেন্ট ফান্ড ও অন্যান্য পাওনাদি এবং ব্যবসায়িক বরখাস্তের আদেশের প্রার্থনা করিয়া অত্র নোকদমা দায়ের করেন।

প্রতিপক্ষ ওকালতদ্বারা হাজিরপূর্বক লিখিত ছাব দাখিল করেন এবং ছাব পত্রে স্মেৰ করেন যে, দরখাস্তকারীর নোকদমা করার আইনসংগত কোন কারন নাই, দরখাস্তকারীর নোকদমা তানাদি দোষে দূষিত, আইনতঃ অচল এবং নিখ্যা ও ভিত্তিহীন অভিযোগ অনীত। দরখাস্তকারীর নোকদমা বাধিতযোগ্য।

প্রতিপক্ষের প্রকৃত নোকদমা যে দরখাস্তকারী প্রতিপক্ষের অধীনে টানী করনিষ্ক হিসাবে নিয়োগপ্রাপ্ত হইয়া পরবর্তীতে সময় রক্ষক ও উচ্চমান সহকারী হিসাবে পদাধিকারে পদোন্নতি পাইয়া চাকুরী করিতে থাকেন। গত ২৩-৭-১৪ ইং তারিখে স্মারক নং রাজ্য/প্রশা/পি, এক/৫৩ এর মাধ্যমে তখন প্রশ্নিক যথা (১) নোঃ জামাল উদ্দিন, প্রশ্ন নং ৬২৯৫, (২) রক্তম আলী, প্রশ্ন নং-৬৭০৩ এবং (৩) নোঃ কুদ্দুস, প্রশ্ন নং-৬০৭২ সময়ের ভূয়া হাজিরা দেখাইয়া ১-৭-১১ হইতে ২৩-১২-১৩ ইং তারিখ মণ্ডাহ শেষ পর্যন্ত জাতীয় মজুরী কমিশন ৯১ এর বকেয়া খিলে প্রাথমিক পর্যায়ে ৩৩১৫.৩৫ টাকা এবং পর তীতে তদন্ত কমিটির মাধ্যমে তদন্তে সঠিকভাবে নির্ধারিত ১,৮০৬.৪৫ টাকা আত্মসাতের ছাব ২৩-৭-১৪ ইং তারিখে তাহাকে সাময়িকভাবে বরখাস্ত করা হয়। অতঃপর দরখাস্তকারী ২৬-৭-১৪ ইং তারিখে ছাব দাখিল করেন। প্রতিপক্ষ দরখাস্তকারীর বিরুদ্ধে অভিযোগের ভিত্তিতে বিরুদ্ধে তদন্ত কমিটি গঠন করেন এবং দরখাস্তকারীকে তদন্ত তদন্ত কমিটির সম্মুখে পেশ হইয়া অভিযোগ সমর্থনের জন্য নির্দেশ প্রদান করেন। তদন্তের মাধ্যমে দরখাস্তকারীর বিরুদ্ধে ১,৮০৬.৪৫ টাকা আত্মসাতের অভিযোগ প্রমাণিত হওয়ার আইনগতভাবে ৭-৯-১৪ ইং তারিখের রাজ্য/প্রশা/পি, এক/৮১৪ নং স্মারক সূত্রে দরখাস্তকারীকে চাকুরী হইতে বরখাস্ত (ভয়ানক) করা হয়। দরখাস্তকারী তৎপ্রেক্ষিতে বিভিন্ন নোটিশ প্রদান করেন যাহা প্রতিপক্ষের কাৰ্য্যকালে ১৮-৯-১৪ ইং তারিখে গৃহীত হয়। দরখাস্তকারীর বিভিন্ন দরখাস্ত বিবেচনা করার কোন আশঙ্কা না থাকিলে তাহাকে চাকুরীতে পুনঃ বালি সস্তাঃ হয় নাই নতুন দরখাস্তকারীকে গত ১-১০-১৪ ইং তারিখের স্মারক নং-রাজ্য/প্রশা/পি, এক/১১৩৩ মাধ্যমে অস্থিত করা হয়। দরখাস্তকারীর প্রতি নমীয় মনোভাঃ গ্রহণ করতঃ দরখাস্তকারীকে তাহার বাণীক আইনানুগ পাওনাদি গ্রহণ করার জন্য নির্দেশ প্রদান করা হয়, কিন্তু দরখাস্তকারী তাহা অত্যন্তক গ্রহণ করেন নাই। দরখাস্তকারীর বিরুদ্ধে ইতপূর্বে ভূয়া হাজিরা প্রদান ও কর্মস্থলে অনুপস্থিত থাকার কারণে স্মারক নং-প্রশ্ন/১১/৬২৫১, তারিখঃ ২৫-৬-১৬, স্মারক নং-রাজ্য/প্রশা/পি, এক/২.৭৬/২৫৩৭ তারিখঃ ২৫-১০-১৬, স্মারক নং-রাজ্য/প্রশা/পি, এক/৬৭০ তারিখঃ ১০-৫-১২ এর মাধ্যমে অভিযোগ আনিয়ন করা হয় এবং নমীয় মনোভাঃ গ্রহণ করতঃ ক্ষমার প্রেক্ষিতে হতর্ক করা হয় কিন্তু অভিযোগ কোন পার্শ্ব/নুত না হওয়ার দরখাস্তকারীকে অত্রোখে আইনানুগভাবে চাকুরী হইতে বরখাস্ত করা হয়।

প্রতিপক্ষ পর-চৌথে অতিরিক্ত অর্থ দাবিতে উল্লেখ করেন যে, দরখাস্তকারী উচ্চমান সহকারী হিসাবে কর্মরত থাকা আর্থিক তালিকা কার্যকালীন সময়ের হিসাব নিজেদের মিলিয়ে নিরীক্ষা দল কর্তৃক নিরীক্ষাকালে তাহার বিরুদ্ধে ত্রুটি মন্তব্য করা হইত। তাহা সত্ত্বেও তদন্ত কমিটি প্রথম প্রদর্শনী-১ প্রস্তুত করিয়া দিয়াছিল। উপরন্তু মিলনের তদন্ত কমিটি কর্তৃক রক্ষণ তহবিলের হিসাব নিরীক্ষা করিয়া দেখা যায় দরখাস্তকারী ১০ জন প্রদর্শনের যথি ছাড়া করিয়া প্রথম প্রদর্শনী প্রস্তুত করতঃ মূলমোট ৭,৩৫০ টাকা আত্মসাত করিয়াছেন। দরখাস্তকারীকে উক্ত আত্মসাতকৃত টাকা ফেরৎ প্রদানের নির্দেশ দেওয়া হয়। দরখাস্তকারী মিলনের একজন আধিকারিক।

বিচার বিষয়

- ১। বর্তমান মামলাটি আইনানুগভাবে রূপান্তর কি না?
- ২। মামলাটি তাৎক্ষণিক সোদে পরিণত কি না?
- ৩। দরখাস্তকারী প্রদর্শিত রূপে কোন প্রতিকার পাইতে হকদার কিনা?
- ৪। দরখাস্তকারী অন্য কোন প্রতিকার পাইতে হকদার কি না?

আলোচনা ও সিদ্ধান্ত

বিচার বিষয়-১

অত্র বিচার বিষয়ে পক্ষদ্বয়ের মধ্যে কোন আপত্তি উপস্থিত না হওয়ায় ইহা দরখাস্তকারীর অনুকূলে নির্ধারিত হয়।

বিচার বিষয়-২

বিকৃত যে প্রদর্শনী-১, মূল দরখাস্তকারীকে ৭-৯-৬৮ ইং তারিখে প্রাপ্ত/প্রশা/পি, এক/৮১৪ নং স্মারক পত্র সূত্রে চাকুরী হইতে বরখাস্ত করা হয় এবং দরখাস্তকারী ১৫-৯-৬৮ ইং তারিখে 'প্রভানি' কোম্পানী প্রতাপককে প্রদান করেন। প্রঃ ১০, সূত্রে আরও প্রদর্শনান হয় যে প্রতিপক্ষ 'প্রভানি' কোম্পানীর উক্ত দরখাস্তকারীকে ১-১০-৬৮ ইং তারিখে প্রদান করেন এবং দরখাস্তকারী ৩১-১০-৬৮ ইং তারিখে অত্র অভিযোগ নোক্তনামা দায়ের করেন। অভিযোগ প্রথম নিয়োগ (স্থায়ী আদেশ) আদেশের ২৫(১)(খ) এর বিধানে নির্ধারিত সময়ে অর্থাৎ ২৯-১০-৬৮ তারিখে অত্র বিচার বিষয় দরখাস্তকারীর পক্ষে নির্ধারণ করা গেল।

বিচার বিষয়-৩ ও ৪।

উক্ত বিচার বিষয় পর-পর সম্পর্কিত বিষয় আলোচনার জন্য একত্রে গৃহীত হইল। বিকৃত যে দরখাস্তকারী প্রতাপক মনে ২৯-৭-৭৫ ইং তারিখে টালি মার্চ হিসাবে নিয়োগ প্রাপ্ত হন এবং পর-চৌথে ৬-৮-৭৫ তারিখে টালি মার্চ হিসাবে নিয়োগ প্রাপ্ত হন। উচ্চমান সহকারী হিসাবে প্রদর্শনিত প্রাপ্ত হন।

দরখাস্তকারীর নোক্তনামা যে প্রতিপক্ষ ৩,৩১৫-৩৫ টাকা আত্মসাতের বিষয়া ও ভিত্তিীন অভিযোগে আর্থিক তালিকা কার্যকালীন সময়ের কোনরূপ সুযোগ প্রদান না করিয়া এবং নিরপেক্ষ তদন্ত কমিটি কর্তৃক তদন্ত না করিয়া চাকুরী হইতে বরখাস্ত করেন। প্রতিপক্ষ দরখাস্তকারীর অভিযোগ অস্বীকার করেন। এবং দাবী করেন যে উল্লিখিত টাকা আত্মসাতের অভিযোগে নিরপেক্ষ তদন্ত কমিটির মাধ্যমে দরখাস্তকারীকে আত্মসাতকৃত মূলধনের পূর্ণ সুযোগ প্রদান করা হইত। আইনানুগ ভাবে দরখাস্তকারী হকদার।

বিচারকালে দরখাস্তকারীর পক্ষে দরখাস্তকারী মোঃ মজিবুর রহমান ১ নং সাক্ষী হিসাবে নিজ জাযিদগী ও ঘেরা প্রধান করেন এবং প্রদর্শনী ১ হইতে ১১ দাখিল করেন, যাহা নিম্নরূপ: (১) নিয়োগ পত্র, (২) টাইম কিপার পদে পদোন্নতির আদেশ, (৩) উচ্চমান সহকারী পদে পদোন্নতির আদেশ, (৪) অভ্যোগ নামা, (৫) তদন্ত কমিটি হারা দরখাস্তকারীর দাখিলী জারির অনুলিপি, (৬) প্রত্যক্ষগত শুনারীর নোটিশ, (৭) বরখাস্ত আদেশ, (৮) প্রিভ্যান্স পিটিশন, (৯) পোষ্টার রশিদ, ১০-১০(ক) প্রিভ্যান্স পিটিশনের জবান এবং (১১) চাকুরীতে যোগদানের আদেশ পত্র।

প্রতিপক্ষ পক্ষে প্রতিপক্ষ মিনের মোঃ আব্দুল আজিজ, প্রাথমিক বিভাগে কর্মরত সহকারী এবং মোঃ লোকমান হোসেন, সিপানং বিভাগে কর্মরত কর্মচারী সাক্ষী প্রধান করেন। প্রতিপক্ষ পক্ষে প্রদর্শনী ক হইতে ৬ দাখিল করা হয় যাহা নিম্নরূপ:—(ক) দরখাস্তকারীর নিয়োগপত্র, (খ) চাকুরী হইতে সাময়িক বরখাস্ত আদেশ, (গ) তদন্ত কমিটির প্রতিবেদন, গ(১) অপর একটি তদন্ত প্রতিবেদন, (ঘ) বরখাস্ত আদেশ, (ঙ) দরখাস্তকারীর লিখিত জবাব, (চ) প্রিভ্যান্স পিটিশন, (ছ) প্রিভ্যান্স পিটিশনের জবান, (জ) আত্মসংক্রান্ত টাকা জমা দানের নির্দেশ, (ঝ) ডাক রশিদ এবং (ঞ) সিপানং বিভাগে কর্মরত কর্মচারী লোকমান আলীর জাযিদগী।

উভয় পক্ষের সাক্ষীগণের জাযিদগী, ঘেরা, প্রদর্শনী চিহ্নিত কাগজাদি ও নথি পর্যালোচনা করা গেল। স্বীকৃত যে, ৩,৩১৫.০৫ টাকা অতিরিক্ত মূল্য প্রদানপূর্বক আত্মসংক্রান্ত অভ্যোগে প্রদর্শনী-৪ মূল্যে দরখাস্তকারীর বিরুদ্ধে অভ্যোগ আনয়ন করা হয় এবং দরখাস্তকারীকে সাময়িকভাবে বরখাস্ত করা হয়। প্রদর্শনী-গ(১) দৃষ্টে দেখা যায় দরখাস্তকারীর বিরুদ্ধে অভ্যোগ তদন্তের জন্য প্রতিপক্ষ কার্যালয়ের স্মারক নং-নাজুম/প্রণা/প, এক/২০১৮ তারিখ ৭-৮-৯৪ সূত্রে ৩ সদস্য বিশিষ্ট তদন্ত কমিটি গঠন করা হয়। দরখাস্তকারী প্রদর্শনী-৫ মূল্যে জাযিদ দাখিল করেন। প্রদর্শনী-গ(১) দৃষ্টে দেখা যায় দরখাস্তকারী তদন্ত কমিটির নিকট শুনারীতে হাজির হন এবং নিজ জাযিদগীতে স্বীকার করেন যে তাহাকে অতিরিক্ত সমর্থনের পূর্ণ সুযোগ দেওয়া হইয়াছে। উপরোক্ত স্বীকারোক্তিতে উল্লেখ্য যে দরখাস্তকারীকে অতিরিক্ত সমর্থনের সুযোগ দেওয়া হয় নাই মর্মে দরখাস্তকারী দরখাস্তে যে অভিযোগ করেন তাহা বর্ধা নহে।

দরখাস্তকারী তাহার দরখাস্তে তদন্ত কমিটির নিরপেক্ষতার বিষয়ে প্রশ্ন উত্থাপন করেন। পূর্বেই উল্লেখ করা হইয়াছে যে প্রতিপক্ষ মিল কর্তৃপক্ষ দরখাস্তকারীর অভ্যোগ তদন্তে ৩ সদস্য বিশিষ্ট তদন্ত কমিটি গঠন করেন। দরখাস্তকারী তদন্ত কমিটির নিকট তাহার লিখিত জবান দাখিল করেন এবং শুনারীকালে হাজির থাকেন। তদন্ত কমিটির কোন সদস্য কোন ভাবে দরখাস্তকারীর স্বার্থ বিরোধী কাজে সংশ্লিষ্ট এ মর্মে তদন্তকালে কখনও প্রশ্ন উত্থাপন করা হয় নাই। তা কর্তৃপক্ষের নিকট অভিযোগ পেশ করা হয় নাই। তদন্ত কমিটির নিকট দাখিলী জাযিদে দরখাস্তকারী অনুরূপ কোন প্রশ্ন উত্থাপন করেন নাই। আদালতে শুনারীকালেও অনুরূপ অভিযোগে প্রমাণে কোনরূপ তথ্য প্রাপ্ত হইয়া সমর্থ হই নাই। ফলতঃ দেখা যায় তদন্ত কমিটির বিরুদ্ধে নিরপেক্ষতার বিষয়ে যে অভিযোগ তাহা বর্ধা নহে।

তদন্ত কমিটির রিপোর্ট পর্যালোচনায় দেখা যায় দরখাস্তকারীর বিরুদ্ধে আত্মসংক্রান্ত প্রকৃত অর্থের পরিমাণ ১,৮০৬.৪৫ টাকা। প্রাথমিকভাবে ৩,৩১৫.০৫ টাকা আত্মসংক্রান্ত অভ্যোগে আনয়ন করা হয় এবং দরখাস্তকারীকে সাময়িকভাবে বরখাস্ত করা হয়। শুনারীকালে তদন্ত কমিটি দরখাস্তকারীর জবাবের পরিপ্রেক্ষিতে আত্মসংক্রান্ত অর্থের পরিমাণ

নিরুপনে বিভিন্ন পাল্লা হাছির পুনঃপরীক্ষা করেন এবং প্রকৃত অর্থ নিরুপন করেন। তদন্ত কমিটি নিরপেক্ষভাবে তদন্ত করিয়া দরখাস্তকারী কর্তৃক আত্মসংকৃত অর্থের পরিমাণ ১,৮০৬·৪৫ টাকা নির্ধারণ করেন। দরখাস্তকারীর জাতি ও জ্বালানী পর্যালোচনায় দেখা যায় না যে উক্ত আত্মসংকৃত টাকার চূড়ান্ত হিসাব নিরুপনে তাহার কোন অভিযোগ রহিয়াছে। তিনি নিজ জাতিপীঠে স্বীকার করেন যে বেতন কাঠামো '৯৩ অনুসারে বকেয়া ছিল প্রদানে। বিন প্রস্তুত কালে তুলকাট থাকিতে পারে এবং তুলকাট জনত করনে অতিরিক্ত প্রদানকৃত টাকা মিলের তাহলে জমা দেওয়ার ইচ্ছা ব্যক্ত করেন। তদন্ত কমিটির রিপোর্ট পর্যালোচনায় দেখা যায় তদন্ত কমিটি ৩,৩১৫·৩৫ টাকার স্থলে ১,৮০৬·৪৫ টাকা আত্মসংকৃত অভিযোগ প্রদানের সমর্থনে রিপোর্ট দাখিল করেন।

আলেখ্য-গ(১) পর্যালোচনায় আরও দেখা যায় কর্তৃপক্ষ দরখাস্তকারীর চাকুরীর নথি পত্র পর্যালোচনায় তাহা সন্তোষজনক না হওয়ায় অভিযোগের গুরুত্ব বিবেচনায় তর্কিত দরখাস্ত আবেদন প্রদান করেন এবং চাকুরীকালীন সময়ের অন্য বাতীয়ে আইনানুগ পাওনাদি গ্রহণের নির্দেশ প্রদান করেন। উল্লেখ্য যে প্রমিত নিয়োগ (স্থায়ী আদেশ) আইনের ১৮(৬) ধারার বিধানে শাস্তি প্রদানে কর্মচারীর অসদাচরণের গুরুত্ব এবং চাকুরীর পূর্ব তী বর্তমান বিবেচনার বিধান রহিয়াছে।

আলেখ্য-গ(২) পর্যালোচনায় দেখা যায় দরখাস্তকারীকে শাস্তি প্রদানে দরখাস্তকারীর চাকুরীর পূর্ব তী রেকর্ড পর্যালোচনা করা হয়। প্রাপ্তপক্ষ অতিরিক্ত জাতি দাখিলে উল্লেখ করেন যে দরখাস্তকারী উচ্চমান সহকারী হিসাবে কর্মরত থাকা আস্থায় তাহার কার্যকালীন সময়ের হিসাব। বিজ্ঞএমসির নিরীক্ষা মূল কর্তৃক তাহার বিরুদ্ধে ভূয়া মঞ্জুরীসহ ছাড়পত্রের মাধ্যমে ৬ জন প্রমিতের নামে মোট ৫,৫৯৪·৬০ টাকা আত্মসংকৃত তথ্য উৎপাদিত হয় এবং মিলের তদন্ত কমিটি কর্তৃক মিলের কন্যাণ তহবিলের হিসাব নিরীক্ষাকালে দরখাস্তকারী কর্তৃক ১৩ জন প্রমিতের সহি জাল করিয়া গ্রহণ গ্রহণ করতঃ সর্বমোট ৭,৩৫০·০০ টাকা আত্মসংকৃত ঘটনা উৎপাদিত হয় এবং দরখাস্তকারীকে উক্ত আত্মসংকৃত টাকা ফেরৎ প্রদানের নির্দেশ প্রদান করা হয়। প্রদর্শনী-৬ পর্যালোচনায় দেখা যায় যে দরখাস্তকারীকে অত্র মোকদ্দমায় আত্মসংকৃত ১,৮০৬·৪৫ টাকা এবং ১২,৯৪৪·৬০ = ১৪,৭৫২·০৫ টাকা মিলের তহবিলে পরিশোধের জন্য নির্দেশ প্রদান করা হয়। তবে উল্লেখ্য যে ১২,৯৪৪·৬০ টাকা আত্মসংকৃত অভিযোগ তদন্তকালে আনন্ডন করা হয় নাই। ইহা পর তীকালে অনীত এবং উক্ত অভিযোগ দ্বারা আত্মপক্ষ সমর্থনের কোন সুযোগ সংগত কারণেই দরখাস্তকারী ছিল না। তবে উক্তরূপ অত্র দৃষ্টে দরখাস্তকারীর প্রকৃত নমনীয় মনোভাব প্রদর্শনে ১৮ (৬) ধারার বিধানে প্রদিত (Extenuating circumstances) প্রদর্শনের সুযোগ রহিয়াছে তাহা প্রতীয়মান হয় না। অনস্বীকার্য যে তদন্ত কমিটি কর্তৃক চূড়ান্ত নিরুপিত আত্মসংকৃত অর্থের পরিমাণ খুঁচা মতো নহে। কিন্তু হিসাব বিভাগে উচ্চমান সহকারী পদে তাহার কার্যকলাপ নিঃসন্দেহে গুরুতর অসদাচরণ। তদন্ত কমিটি দরখাস্তকারীকে আত্মপক্ষ সমর্থনের পূর্ব সুযোগ প্রদানে নিরুপেক্ষভাবে তদন্ত-কালে অভিযোগের সত্যতা প্রমাণিত হওয়ায় উল্লেখ্য রিপোর্ট প্রদান করেন। কর্তৃপক্ষ তদন্ত কমিটির রিপোর্ট পর্যালোচনায় এবং দরখাস্তকারীর অতীত চাকুরীর রেকর্ড পর্যালোচনায় বরখাস্ত আদেশ প্রদান করেন। উক্ত বরখাস্ত আদেশ প্রদান কর্তৃপক্ষের একতরফাধীন। উক্ত বরখাস্ত আদেশের পরপ্রেক্ষিতে দরখাস্তকারী গ্রীভ্যান্স পিটিশন দাখিল করেন এবং কর্তৃপক্ষ দরখাস্তকারীর গ্রীভ্যান্স পিটিশন পর্যালোচনায় বরখাস্ত আদেশ বহাল রাখেন। অত্র আদালতে বরখাস্ত আদেশের বিরুদ্ধে কোন আপীল আদালত নহে। অত্র আদালতের নিকট শূন্যমাত্র বিবেচনা যে দরখাস্তকারীর বিরুদ্ধে অভিযোগ শুনানীকালে আত্মপক্ষ সমর্থনের সুযোগ প্রদান করা হইয়াছে কিনা এবং তদন্ত কমিটি কর্তৃক তদন্তকালে নিরপেক্ষ এবং স্বাভাবিক বিচারের নীতি (Principles of natural justice) সূত্র হইয়াছে কিনা (৪২ ডি, এল, আর, পৃষ্ঠা- ২১৭)। দরখাস্তকারী জাতি আত্মপক্ষ সমর্থনের সুযোগ গ্রহণ করা হয় নাই এবং তদন্ত কমিটির বিরুদ্ধে নিরপেক্ষভাবে বিবেচনা অভিযোগ অবিলম্বে

করিলেও তাহা প্রমাণে সমর্থন নাই। তদন্ত কমিটির রিপোর্ট এই সংক্রান্ত অন্যান্য কারণাদি পর্যালোচনায় দেখা যায় যে তদন্ত কমিটি দরখাস্তকারীকে অ ভযোগ শুনানীকালে আত্মপক্ষ সমর্থনের পরিপূর্ণ সুযোগ প্রদান করেন এবং কর্তৃপক্ষের দ্বারা সন্তোষজনক নিরপেক্ষভাবে সুল বিষয় সত্ত্বর বিষয়ে সঠিক ভাবে তদন্ত করিয়া উক্ত ১,৮০৬' ৪৫ টাকার আত্মসাতের প্রমাণের সমর্থনে তদন্ত রিপোর্ট প্রদান করেন। পূর্বে উল্লেখ করা হইয়াছে যে, দরখাস্তকারীর অপরাধ লঘু হইয়া থাকিলে তাহা হইবার কোন যথোপযুক্ত কারণ দেখা যায় না। ফলতঃ প্রতিপক্ষ কর্তৃক প্রদত্ত দরখাস্তকারীকে দরখাস্ত আদেশ হস্তক্ষেপের কোন অবকাশ নাই।

বিজ্ঞ সদস্যদেরের সহিত আলোচনা ও পরামর্শ করা হইল।

অতঃপর,

আদেশ হই,

অত্র মোকদ্দমা দোস্তরকা সূত্রে নামভূর করা হইল। দরখাস্তকারীর দরখাস্ত আদেশে বহাল রাখা যেন।

মোঃ শওকত হোসেন
চেয়ারম্যান
এন-আর্দালত, রাজশাহী।

আজিবেগ বাবনা নং ১/৯৮

জাম মোহাম্মদ, পিতা সুলতান হোসেন খান,
সং: ছোট বনগ্রাম, পোঃ সপুড়া, জেলা রাজশাহী—দরখাস্তকারী।

বনান

- ১। ম্যানেজিং ডাইরেক্টর,
- ২। স্বাস্থ্যপক্ষ (সমন্বয়),
মেসার্স উত্তরা ম্যানেজমেন্ট লিঃ পরিচালিত আজিজ ম্যাচ ফ্যাক্টরী,
সপুড়া, পোঃ সপুড়া, বানা ও জেলা রাজশাহী—প্রতিপক্ষ।

প্রতিনিধিঃ ১। জনাব মোঃ আবুল কাশেম (২), বাদী পক্ষের আইনজীবী।

আদেশ নং-৪, তারিখ : ৯-৩-৯৮।

অত্র মামলাটি বাদী পক্ষের ১৮-১-৯৮ ইং তারিখের মামলা প্রত্যাহারের আবেদন শুনানীর জন্য দিন ধার্য আছে। বাদী পক্ষে বিজ্ঞ কৌশলী মাননীয় অধ্যয়নকারী প্রদান করেন। অধ্যয়নকারী পক্ষের সদস্য জনাব পুঞ্জি সিংহাণী বিখ্যাত ও প্রমিত পক্ষের সদস্য জনাব মোঃ মেন্নির হারা কোর্ট গঠিত হইল। বাদী পক্ষের বিজ্ঞ কৌশলীর মাননীয় প্রত্যাহারের আবেদন শুনানীর জন্য প্রদর্শন করা হইল। আবেদনে উল্লেখ করিয়াছেন বাদী বিপক্ষের আবেদন বাবনা উঠাইয়া দিতে ইচ্ছুক বলিয়া প্রার্থনা করেন।

শুনানাম। নথি দেখানাম। প্রার্থনা মঞ্জুর করা গেল।

অতএব,

আদেশ হয়,

বাদী অত্র নোংরা উত্তরাইবা লইতে পারে।

মো: শওকত হোসেন
চেয়ারম্যান,
এম আদালত, রাজশাহী।

ফৌজদারী কেস নং ১/৯৬

মো: আ: সাত্তার, পিতা মো: কেরু সেব, সাং কল্লুন হক রোড গিরাজগঞ্জ,
সাধারণ গল্ফাদক, গিরাজগঞ্জ জেলা ইনারত নির্মাণ শ্রমিক ইউনিয়ন,
রেজি: নং রাজ-৮৯৯—বাদী।

বনাম

মো: রফিকুল ইসলাম (আকুল), পিতা মৃত সূর্য মিল্লি,
সাং চরনাল/মাহাপাড়া, থানা ও জেলা গিরাজগঞ্জ,
স্ব-সাধারণ গল্ফাদক, গিরাজগঞ্জ জেলা ইনারত নির্মাণ শ্রমিক ইউনিয়ন—আগামী।

আদেশ নং ২৯, তারিখ: ৪-৩-৯৮।

অদ্য মামলাটি আগামীর বিরুদ্ধে সংশ্লিষ্ট থানা থেকে প্রতিবেদন আগার জন্য দিন ধার্য
আছে। বাদী পক্ষে দীর্ঘ দিন ধাবৎ অনুপস্থিত আছেন। বাদী পক্ষে আইনজীবী ও কোন
আবেদন করেন নাই। সংশ্লিষ্ট থানা থেকে মামলার প্রতিবেদন আসে নাই। শুরু প্রাপ্তী
স্বীকার পত্র ফেরৎ আসে। অদ্য মানিক পক্ষের সদস্য জনাব ইগমাইন হোসেন ও শ্রমিক
পক্ষের সদস্য জনাব কামরুল হাসান ঘরা কোর্ট গঠিত হইল।

নথি দেখানাম।

অতএব,

আদেশ হয়

অত্র নোংরা বিনা তবীরে খারিজ করা গেল।

মো: শওকত হোসেন
চেয়ারম্যান,
এম আদালত, রাজশাহী।

অভিযোগ নামনা নং ২২/৯৫

বাদী : মো: আব্দুর রহিম, পিতা চান মিয়া দেপারী,
(কালু মিজীর মোড়, জগিন ডাক্তারের বাড়ী), রামচক্রপুর, বোড়ানারা,
রাজশাহী।

বনাম

প্রতিপক্ষ : ১। সম্পাদক, দৈনিক বাতী, রাজী ভিলা, রানীবাড়ার, রাজশাহী।

২। চেয়ারম্যান, দৈনিক বাতী ট্রাষ্ট বোর্ড,
দৈনিক বাতী ভবন, রাজী ভিলা, রানীবাড়ার, রাজশাহী।

প্রতিনিধি : জনাব আ: রাজ্জাক সরকার, বাদী পক্ষের আইনজীবী।

আদেশ নং ২৯, তারিখ : ৮-৩-৯৮।

অন্য নামনাটি চূড়ান্ত শুনানীর অন্য দিন ধার্য আছে। বাদী পক্ষে বিজ্ঞকৌশলী অন্যও নামনার কোন আবেদন করেন নাই। প্রতিপক্ষগণ অনুপস্থিত আছেন। বাদী পক্ষে বিজ্ঞকৌশলী অন্যও সময়ের আবেদন করেন। বাদী অনুপস্থিত আছেন। নামনা শুনানীর পর্যায়ে বাদী পক্ষের বিজ্ঞকৌশলী নামনার মোত করেন নাই। বাদীকে পুনঃ পুনঃ ডাকার পর উপস্থিত পাওয়া গেল না। অন্য মালিক পক্ষের সদস্য জনাব পুলিন বিহারী বিশ্বাস ও শ্রমিক পক্ষের সদস্য জনাব মো: সেলিম হারা কোর্ট গঠিত হইল।

বাদীর দরখাস্ত আদালতে পেশ না হওয়ার তাহা নামনুর করা গেল।

বাদী পক্ষে আর কোন তথ্য গ্রহণ করা হয় নাই।

অন্তএব,

আদেশ হয়

অত্র মোকদ্দমা বিনা তথ্যে খারিজ করা গেল।

মো: শওকত হোসেন
চেয়ারম্যান
প্রথম আদালত, রাজশাহী।

সদস্যগণ : ১। জনাব মো: ইসমাইল হোসেন, মালিক পক্ষ।

২। জনাব মো: কামরুল হাসান, শ্রমিক পক্ষ।

স্বয়ং প্রদানের তারিখ : ৩রা মার্চ, ১৯৯৮।

আই, আর, ও, (আপীল) নামনা নং-৫৭/৯৭

১। মো: আ: রকিব, সভাপতি।

২। মো: আবুল কালাম আজাদ, সাধারণ সম্পাদক,

প্রস্তাবিত পক্ষগণ হলেন বাস-মিনিবাস শ্রমিক ইউনিয়ন, পঞ্চগড়—আপীলকারী।

বনাম

রেজিষ্টার অব ট্রেড ইউনিয়ন, রাজশাহী বিভাগ, রাজশাহী—প্রতিপক্ষ (রেসপনডেন্ট)।

প্রতিনিধিগণ : ১। জনাব সাইকুর রহমান বান, আপীলকারী পক্ষের আইনজীবী।

২। জনাব এম, এম, সাইফুদ্দিন আহমেদ, প্রতিপক্ষের প্রতিনিধি।

রায়

ইহা শিল্প সম্পর্ক অধ্যাদেশ (অধ্যা বি সংশোধিত) ১৯৬৯ এর ৮(৩) ধারা মোতাবেক প্রস্তাভিত পঞ্চগড় জেলা বাস মিনি বাস শুলিক ইউনিয়ন, পঞ্চগড় এর সভাপতি ও সাধারণ সম্পাদক কর্তৃক আনীত একটি আপীল মোকদ্দমা।

সংক্ষেপে আপীলকারী পক্ষের মোকদ্দমা যে প্রস্তাভিত পঞ্চগড় জেলা বাস-মিনি বাস শুলিক ইউনিয়ন এর নিজস্ব এলাকার মধ্যে সূঁচ ও ন্যায্যভিত্তিক কার্য সম্পাদন, জীবিকা নিরীহ ও স্বার্থ সংরক্ষনে কাজ করার নিমিত্ত আইনানুগভাবে ১৯৯৩ সনের ২৭শে সেপ্টেম্বর এ প্রকাশিত গেজেট মতে উল্লেখিত পঞ্চগড় জেলা বাস মিনি বাস শুলিক ইউনিয়নটি গঠিত হয়। ইউনিয়নটি গঠিত হওয়ার তারিখ ১৫-৮-৯৭ এবং তাহার সদস্য সংখ্যা ১৩৬ জন। ইউনিয়নটি গঠিত হওয়ার লক্ষ্যে প্রথম সাধারণ সভায় রেজিস্ট্রেশন বিষয়ে াকী কাজ সম্পন্ন করার মানসে ২৬-৮-৯৭ ইং তারিখে পর তী সাধারণ সভার তারিখ নির্ধারিত হয় এবং উক্ত তারিখে সর্বসম্মতভাবে সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়। উক্তরূপ সিদ্ধান্ত গ্রহণে শিল্প সম্পর্ক অধ্যাদেশের ৭ ধারায় বর্ণিত শর্তাদি পূরণ পূর্বক আপীলকারী পক্ষ প্রতিপক্ষ রেজিস্ট্রার আর্টিকেল ইউনিয়ন, রাজশাহী বরাবর ২৭-৮-৯৭ ইং তারিখে রেজিস্ট্রেশনের আবেদন পত্র জমা দেন। প্রতিপক্ষ উক্ত আবেদন প্রাপ্ত হইয়া কতিপয় আপত্তি উত্থাপন করিয়া তাহার কার্যনিয়মের ১১-৯-৯৭ ইং তারিখের আর্টিকেল/রাজ/প্রঃ/১৭১১ নং স্মারক মূলে তাহা সংশোধনের জন্য আপীলকারী বরাবর পত্র প্রেরণ করেন। আপীলকারী পক্ষ প্রতিপক্ষ কর্তৃক প্রদত্ত সকল আপত্তি নিষ্পত্তি করিয়া পুনরায় রেজিস্ট্রেশনের জন্য প্রার্থনা করেন। প্রতি পক্ষের দপ্তর হইতে একজন সরকারী শ্রম পরিচালক যারেক্ষমতনে আপীলকারী পক্ষের ইউনিয়নে কার্যনিয়ম পরিদর্শন ও তদন্ত করিয়া সভ্যতা নিরূপন করিয়া আসেন। আপীলকারী পক্ষ প্রয়োজনীয় কাগজাদি যথা সদস্য ভতির 'ডি' ফরম, সদস্যদের ড্রাইভিং লাইসেন্সের কটাকপি, জেলায় কর্মরত শুলিক সংখ্যা বিষয়ে পঞ্চগড় জেলা মটর মালিক সমিতির দেওয় আর্টিকেল ইত্যাদি ব্যাখ্যায় দাখিল করেন। কিন্তু প্রতিপক্ষ আপীলকারী পক্ষের প্রয়োজনীয় কাগজ সমিল করা সত্ত্বেও এবং রেজিস্ট্রেশন প্রাপ্তির সকল পরিপূর্ণতা ও যোগ্যতা থাকা সত্ত্বেও গত ২৬-১০-৯৮ ইং তারিখের স্মারক নং আর্টিকেল/রাজ/প্রঃ/৯৭/১৪৮৩ সূত্রে বেসাহিনীভাবে আপীলকারী ইউনিয়নের রেজিস্ট্রেশন আবেদন প্রত্যাখ্যান করেন। উক্ত আদেশে বিক্ষুব্ধ হইয়া আপীলকারী পক্ষ প্রতিপক্ষের বিরুদ্ধে অত্র আপীল মোকদ্দমা করেন।

প্রতিপক্ষ লিখিত জ্ঞাণ দাখিল করেন এবং উল্লেখ করেন যে, আপীলকারী পক্ষের আবেদনপত্র প্রাপ্তির পর উহা পরীক্ষা নিরীক্ষা করিয়া কতিপয় ভুলত্রুটি দেখিতে পান এবং অতঃপর তাহার দপ্তরের গত ১১-৯-৯৭ ইং তারিখের আর্টিকেল/রাজ/প্রঃ/৯৭/১৭১১নং স্মারক সূত্রে তাহা সংশোধনের জন্য আপীলকারী পক্ষকে আহ্বিত করেন। আপীলকারী পক্ষ উক্ত পত্রের সূত্রে উত্থাপিত আপত্তির কতিপয় সংশোধন করিয়া দেব, কিং আপত্তি পত্রের ৫ নং আপত্তিতে উত্থাপিত আপত্তি অর্থাৎ পঞ্চগড় জেলায় কত জন বাস-মিনি বাস শুলিক আছে তাহার সদস্যপত্র ি, আর, টি, এ, হইতে সংগ্রহ করিয়া দাখিল করিতে সর্থ হন। আপীলকারী ইউনিয়নের নির্ধারিত সদস্য সংখ্যা আছে কিনা তাহা নির্ণয়ে ি, আর, টি, এ, এর সদস্যপত্র আ শ্যক। আপীলকারী পক্ষ ি, আর, টি, এ, হইতে সদস্যপত্র দাখিল করিতে সর্থ হওয়ার কারণে প্রতিপক্ষ আইনানুগভাবে আপীলকারী ইউনিয়নের রেজিস্ট্রেশন আবেদন প্রত্যাখ্যার করেন। আপীল ধারিত্ব যোগ্য।

চিত্রাঙ্ক বিষয়

১। প্রতিপক্ষ রেজিষ্টার, ট্রেড ইউনিয়ন, রাজশাহী বিভাগ, রাজশাহী কর্তৃক আপীলকারী পক্ষের প্রস্তাভিত পক্ষগড় জেলা বাস মিনিয়াস শুমিক ইউনিয়নের রেজিষ্ট্রেশন আবেদন প্রত্যাখ্যান আদেশ যথার্থ কিনা তাহাই বিবেচ্য।

আলোচনা ও সিদ্ধান্ত

আপীলকারী পক্ষের সিক্স কৌশলী, প্রতিপক্ষের প্রতিনিধি এবং উপস্থিত বিজ্ঞ সদস্যদের বক্তব্য শ্রবণ করলাম। উদানীকালে আপীলকারী পক্ষ প্রবর্তন-১ হইতে ১০(১) দাখিল করেন যাহা নিম্নরূপঃ—(১) ১৫-৮-৯৭ ইং তারিখের প্রস্তাভিত পক্ষগড় জেলা বাস মিনিয়াস শুমিক ইউনিয়নের প্রথম সাধারণ সভার কার্য বিবরণী, (২) ২৬-৮-৯৮ ইং তারিখের দ্বিতীয় সাধারণ সভার কার্য বিবরণী, (৩) কার্য নির্বাহী কমিটির সদস্যদের নামের তালিকা করম 'এন', (৪) সদস্যদের নামের তালিকা করম 'পি', (৫) প্রস্তাভিত ইউনিয়নের সংবিধান, (৬) রেজিষ্ট্রেশনের জন্য আবেদন পত্র করম 'পি', (৭) রেজিষ্ট্রার ট্রেড ইউনিয়ন, রাজশাহী বিভাগ, রাজশাহী কর্তৃক উত্থাপিত আপত্তি পত্র, (৮) উত্থাপিত আপত্তি সংশোধন পত্র, (৯) রেজিষ্ট্রেশন আবেদন প্রত্যাখ্যান পত্র এবং (১০) সিরিজ পক্ষগড় জেলা মটর মালিক সমিতির সাধারণ সম্পাদক কর্তৃক প্রদত্ত সুরক্ষা পত্র ও প্রত্যায়ন পত্র।

স্বীকৃত যে রেজিষ্ট্রার অর্থাৎ ট্রেড ইউনিয়ন, রাজশাহী বিভাগ, রাজশাহী আপীলকারী পক্ষের রেজিষ্ট্রেশন আবেদন প্রাপ্তির পর প্রবর্তন-মূলে ৫ দফা আপত্তি উত্থাপন করেন। প্রতিপক্ষ পক্ষে স্বীকৃতি যে আপীলকারী পক্ষ উক্ত প্রদঃ-৭এ উল্লিখিত ৫ নং দফায় বর্ণিত আপত্তি প্রাপ্তিত অন্যান্য বিষয়ে আপত্তি নিষ্পত্তি করেন। প্রদঃ-৭ পর্য্যালোচনার দেখা যায় ৫ দফায় বর্ণিত আপত্তি অর্থাৎ “পক্ষগড় জেলায় বাস মিনিয়াস মোটর কতজন শুমিক কর্মরত আছে উহার একটি প্রত্যায়ন পত্র সি, আর, টি, এ, হইতে দাখিল করিতে হইবে।” আবেদন-৯ অর্থাৎ রেজিষ্ট্রেশন আবেদন প্রত্যাখ্যান দৃষ্টে দেখা যায় উক্ত ৫ দফায় বর্ণিত আপত্তি নিষ্পত্তি না করার কারণে আপীলকারী ইউনিয়নটির রেজিষ্ট্রেশনের আবেদন প্রত্যাখ্যান করা হয়। আপীলকারী পক্ষের সিক্স কৌশলী তাহার উক্ত উপস্থাপনকালে উল্লেখ করেন যে আপীলকারী ইউনিয়নটি সিন্ডিগেট ৫ দফায় আপত্তি নিষ্পত্তির জন্য সি, আর, টি, এ, এর সহিত যোগাযোগ করিলে সি, আর, টি, এ, কর্তৃপক্ষ রেজিষ্ট্রার, ট্রেড ইউনিয়নকে পত্র লিখার জন্য পরামর্শ প্রদান করেন এবং উক্তরূপ পরামর্শ মতে সি, আর, টি, এ, এর সন্দেহের জন্য আপীলকারী পক্ষ আবেদন-৮ মূলে রেজিষ্ট্রার অর্থাৎ ট্রেড ইউনিয়ন, রাজশাহী বিভাগের পত্র প্রেরণ করেন। কিন্তু প্রতিপক্ষ উক্ত পত্রের মর্মানুযায়ী কোন কার্যকরী ব্যবস্থা গ্রহণ না করিয়া এবং আপীলকারী পক্ষকে আর কোন সুরক্ষা প্রদান না করিয়া আপীলকারী ইউনিয়নটির রেজিষ্ট্রেশন আবেদন প্রত্যাখ্যান করেন। তিনি উল্লেখ করেন যে উক্তরূপ ৫ দফায় বর্ণিত আপত্তি নিষ্পত্তিতে আপীলকারী পক্ষের কোন ক্রটি বা ইচ্ছাকৃত অবহেলা নাই। উপরন্তু তিনি উল্লেখ করেন যে উক্তরূপ আপত্তি নিষ্পত্তিতে সি, আর, টি, এ, এর প্রত্যায়ন পত্রের কোন আশঙ্কতা নাই। তিনি উল্লেখ করেন যে অধ্যাপকের বিধান মতে আশঙ্কায় শত অর্থাৎ প্রস্তাভিত ইউনিয়নের সদস্য সংখ্যা ৩০% কিনা তাহাই বিবেচ্য এবং আপীলকারী পক্ষ নিরূপনে পক্ষগড় জেলা মটর মালিক সমিতির প্রত্যায়ন পত্র আবেদন-১০(১) দাখিল করেন। আবেদন-১০(১) দৃষ্টে দেখা যায় যে পক্ষগড় জেলায় বাস সংখ্যা ৫টি এবং মিনিয়াসের সংখ্যা ৩০টি, সর্বমোট কর্মরত শুমিক সংখ্যা ২০০ জন। উল্লেখ্য যে করম 'পি' আবেদন-৪ পর্য্যালোচনার দেখা যায় শুমিক সদস্য সংখ্যা ১৩৬ জন। আপীলকারী পক্ষের দাখিলকৃত

আলোচনা-১০(১) অস্থায়ী করার কোন সংগত কারণ দেখা যায় না। প্রতিপক্ষ পক্ষে তিনুত্তর কোন কাগজ দাখিল করা হয় নাই, যদুপে বিবেচনা করা যাইতে পারে যে, আপীলকারী ইউনিয়নের সদস্য সংখ্যা আশঙ্কীয় ৩০% এর কম। অধ্যাদেশের বিধি বিধানের কোথাও উল্লেখ নাই যে উক্তরূপ সংখ্যা নিরূপনের একমাত্র ত্রিভুজি, আর, টি, এ, এর প্রত্যায়ন পত্র।

আদালতে উপস্থিত বিজ্ঞ সদস্যদের মতামত শ্রবণ করা হয়। উপরের আলোচনা এবং সিদ্ধান্তের পরিপ্রেক্ষিতে রেজিষ্ট্রার, ট্রেড ইউনিয়ন কর্তৃক উপস্থাপিত আপত্তি নির্ভরযোগ্য সূত্রের ভিত্তিতে নিষ্পত্তি করা যাবেও আপীলকারী ইউনিয়নের রেজিষ্ট্রেশন আদেশ প্রত্যায়ন আইনানুগ বিবেচিত হর না। ফলতঃ আদেশটি হস্তক্ষেপযোগ্য।

অতএব

আদেশ হয়,

যে, অত্র আই, আর, ও, আপীল মোকদ্দমা দো তরফা সূত্রে মঞ্জুর করা গেল।

প্রতিপক্ষ রেজিষ্ট্রার, ট্রেড ইউনিয়ন, রাজশাহী বিভাগ, রাজশাহীকে আপীলকারী পক্ষের প্রস্তাবিত ইউনিয়নের রেজিষ্ট্রেশন প্রদানের জন্য এতদমর্মে নির্দেশ প্রদান করা গেল।

মোঃ শওকত হোসেন
চেয়ারম্যান
শ্রম আদালত, রাজশাহী।

সদস্যগণ : ১। জনাব মোঃ ইসমাইল হোসেন, মালিক পক্ষ।

২। জনাব মোঃ কানকন হাসান, শ্রমিক পক্ষ

রায় প্রদানের তারিখ : ২রা মার্চ, ১৯৯৮।

আই, আর, ও, মামলা নং ৪৫/৯৬

রেজিষ্ট্রার অব ট্রেড ইউনিয়ন, রাজশাহী বিভাগ, রাজশাহী—১ম পক্ষ।

বনাম

সভাপতি/সাধারণ সম্পাদক,

শাহজাদপুর থানা রিক্সা শ্রমিক ইউনিয়ন,

(রেজিঃ নং রাজ-৩৭৮), শাহজাদপুর, গিরাজগঞ্জ—২য় পক্ষ।

প্রতিনিধিগণ : ১। জনাব মোঃ মিরাজুল আলম, ১ম পক্ষের প্রতিনিধি।

২। জনাব সাইফুর রহমান খান, ২য় পক্ষের আইনজীবী।

রায়

ইহা শিল্প সম্পর্ক অধ্যাদেশ, ১৯৬৯ (অন্যত্রি সংশোধিত) এর ১০(২) ধারার আনীত একটি মোকদ্দমা।

রেজিষ্ট্রার, ট্রেড ইউনিয়ন, রাজশাহী বিভাগ, রাজশাহী পক্ষে মোকদ্দমা যে, ২য় পক্ষ শাহজাদপুর থানা রিজা শ্রমিক ইউনিয়ন, শাহজাদপুর, গিরাজগর (রেজিঃ নং রাজ-৩৭৮) শিল্প সম্পর্ক অধ্যাদেশ, ১৯৬৯ এর অধীন একটি নিবন্ধনকৃত ট্রেড ইউনিয়ন এবং ইহার সংবিধান অনুযায়ী সভাপতি/সাধারণ সম্পাদক, ২য় পক্ষ প্রতিনিধি নির্ধারণ করার অধিকারী। অত্র ট্রেড ইউনিয়ন ১৯৮৮ সনে রেজিষ্ট্রেশন বাতিলের পর কার্যনির্বাহী কমিটির কোন নির্বাচন অনুষ্ঠান করেন নাই বাহা অধ্যাদেশের ৭(১)(গ) এবং সংবিধানের ২৪/২৫ ধারার বিধানের বিরোধিতা। উক্ত বিধান লংঘিত হওয়ায় ২য় পক্ষের প্রতি গত ১০-৪-৯৬ ইং তারিখের আরটিইউ/রাজ/৩২১ নং সূত্রে রেজিষ্ট্রেশন বাতিলের নোটিশ জারী করা হয়, কিন্তু ২য় পক্ষ উক্ত পত্রের নির্দেশ বা উল্লেখিত অধ্যাদেশের সংশ্লিষ্ট ধারা না সংবিধানের বিধানমতে কোন পদক্ষেপ গ্রহণ করেন নাই। উপরন্তু ২য় পক্ষ ট্রেড ইউনিয়নটির ১৯৮২ সনে রেজিষ্ট্রেশনকালে সদস্য সংখ্যা ছিল ৩১০ জন কিন্তু পরবর্তীতে প্রায় ২২০০ এর বিচারিত দাবির সময় সদস্য সংখ্যা ১৯৮ জন দেখানো হয়। উক্ত বিষয়ে শাহজাদপুর পৌর-সভার চেয়ারম্যান কর্তৃক প্রস্তুত ২৬-১১-৯৫ ইং তারিখের পত্রে দেখা যায় শাহজাদপুর থানায় মোট রিজা শ্রমিকের সংখ্যা ১১০০ জন। ফলতঃ ২য় পক্ষ ট্রেড ইউনিয়নের সদস্য সংখ্যা প্রয়োজনীয় ৩০% ভাগের কম হওয়ায় শিল্প সম্পর্ক অধ্যাদেশের ১০(১)(চ) ধারামতে ইউনিয়নটির নিবন্ধন বাতিল হওয়া আবশ্যিক। ২য় পক্ষ অধ্যাদেশের উল্লেখিত বিধি লংঘন করার নিবন্ধন বাতিলের অনুনতির প্রার্থনায় অত্র মোকদ্দমা দায়ের করা হয়।

২য় পক্ষ ওকালতনামায়ে হাজিরপূর্বক জবাব দাখিল করেন। ২য় পক্ষের মোকদ্দমা যে তাহারা শিল্প সম্পর্ক অধ্যাদেশের সকল নিয়মকানুন গভতা ও গোপ্যতার সহিত প্রতি-পালন করিয়া আসিতেছেন। সংশ্লিষ্ট ইউনিয়নটির বর্তমান সদস্য সংখ্যা ৭০০ জনের উর্ধে। ইউনিয়নের অভ্যন্তরে কোন দলাদলি এবং কলহ বিবাদ না থাকায় এবং নির্বাচন সম্পর্কে ইউনিয়নের সাধারণ সদস্যগণের মধ্যে কোন উৎসাহ এবং আগ্রহ না থাকায় বিধি-মতে নির্বাচন অনুষ্ঠিত করেন নাই। অনুরূপ বিধি বিধান লংঘনের জন্য তাহারা দুষ্টবৃত্তি এবং ক্ষমাপ্রার্থী। আইনের অজ্ঞতায় উক্তরূপ নির্বাচন অনুষ্ঠান না করার প্রধান কারণ। ইচ্ছাকৃতভাবে আইন ভংগ করার কোনরূপ ইচ্ছা তাহাদের ছিল না। পরবর্তীতে ইউনিয়নের অভ্যন্তরে নির্বাচনী কর্মকাণ্ড শুরু করেন। নির্বাচন কমিশন গঠন পূর্বক আগামী ১০ই জুন '৯৭ ইং তারিখে নির্বাচনের দিন নির্ধারণ করেন এবং নির্বাচনের ফলাফল আদালতকে আহিত করার প্রতিজ্ঞা করেন। ২য় পক্ষের অনিচ্ছাকৃত ভাটি মার্জনা পূর্বক ৭০০ জন সদস্যের প্রতিনিধিকারী ইউনিয়নটির নিবন্ধন বহাল রাখা এবং অভিযোগের দায় হইতে অগ্ৰাহিত প্রদানের আদেশের প্রার্থনা করেন।

বিচার্য বিষয়

- ১। ১ম পক্ষের অভিযোগমতে ২য় পক্ষ অধ্যাদেশের ৭(১)(গ) ধারার বিধান লংঘন করিয়াছেন কিনা?
- ২। ইউনিয়নটির নির্ধারিত ৩০% ভাগ সদস্য সংখ্যা আছে কি না?
- ৩। ১ম পক্ষ প্রার্থিত প্রতিকার পাইতে হকদার কি না?

আলোচনা ও সিদ্ধান্ত

১ম পক্ষের প্রতিনিধি, ২য় পক্ষের বিজ্ঞ কৌশলী এবং উপস্থিত সদস্যদের বক্তব্য শ্রবণ করা হয়। ১ম পক্ষে কোন কাগজ দাখিল করা হয় নাই। ২য় পক্ষ পক্ষের প্রদর্শন-ক হইতে ট গিরিজা কাগজ দাখিল করা হয়।

উভয় পক্ষের নোকদমা পর্যালোচনায় দেখা যায় অধ্যাদেশের ৭(১)(চ) এর বিধান লঙ্ঘন এর বিষয়টি স্বীকৃত। তবে পরবর্তীতে তাহা প্রতিপালনে নির্ধারিত কার্যনির্বাহী কমিটি গঠিত হয় এবং তাহার তালিকা ১ম পক্ষকে সরবরাহ করা হয়। ১ম পক্ষের প্রতিনিধি বিষয়টি স্বীকার করেন।

১ম পক্ষ পক্ষে আরও একটি অভিযোগ করা হয় যে ইউনিয়নটির নির্ধারিত ৩০% ভাগ সদস্য নাই। ২য় পক্ষ জবাবে উল্লেখ করেন যে, ইউনিয়নটির বর্তমান সদস্য সংখ্যা ৭০০ জনের উর্ধ্বে। সুতরাং ১ম পক্ষ পক্ষে দরখাস্তে উল্লেখিত নতুন শাহজাদপুর থানার মোট রিজার্ভ প্রাক্কর সংখ্যা ১১০০ জন এবং তন্মধ্যে ২য় পক্ষ ইউনিয়নের সদস্য সংখ্যা ১৯৮ জন হওয়ার নির্ধারিত ৩০% ভাগের কম হওয়ার কারণে ইউনিয়নটির রেজিস্ট্রেশন বাতিলযোগ্য নহে যে দাবী করেন তাহা বর্ধাধ নহে। ২য় পক্ষ পক্ষে যে কাগজ দাখিল করা হয় তাহা পর্যালোচনা করিয়া দেখা যায় যে ইউনিয়নটির প্রয়োজনীয় সংখ্যার উর্ধ্বে সদস্য সংখ্যা রহিয়াছে।

প্রাথমিকভাবে অধ্যাদেশের ৭(১)(ক) ধারার বিধান লঙ্ঘিত হইলেও পরবর্তীতে তাহা প্রতিপালিত হওয়ার ২য় পক্ষের প্রত্যক্ষ আনীত অভিযোগ সহানুভূতিশীল দৃষ্টিকোনে বিবেচনা করা যাইতে পারে। উল্লেখ্য যে, ২য় পক্ষ বিধান অনুযায়ী নিয়মিতভাবে নির্বাচন অনুষ্ঠানের প্রতিশ্রুতি জ্ঞাপন করেন। অনুরূপ বিবেচনায় ১ম পক্ষের আবেদন অর্থাৎ ২য় পক্ষের নিষেধ বাতিলের অনুরোধের প্রার্থনায় সংগত কোন কারণ বিদ্যমান দেখা যায় না।

অতএব, আদেশ হয়,

যে, অত্র আই, আর, ও নোকদমা পোস্তরকা সূত্রে নামঞ্জুর হয়।

মো: শওকত হোসেন
চেয়ারম্যান
ধর্ম আদালত, রাজশাহী

Members: 1. Mr. Md. Yunus Mia, for the Employer.
2. Mr. Md. Abdus Sattar Tara, for the Labour.

Date of delivery of Judgment—3rd March, 1998.

1. R. O. Case No. 28/97

Registrar of Trade Union, Rajshahi Division, Rajshahi—1st Party.

Versus

President/General Secretary,
Marail Bazar Rickshaw & Van Sramik Union,
(Regn. No. Raj-1364).

Marail Bazar, Noagan-Bogra Road, Adamdighi, Bogra—2nd Party.

1. Mr. Abu Ahsan Karim, Representative for the 1st Party.
2. Mr. Mostafa Ahmed, Advocate for the 2nd party.

J U D G M E N T

This is an I. R. O. Case U/S 10(2) of Industrial Relations Ordinance, 1969 for cancellation of Registration of the Trade Union namely, 'Marail Bazar Rickshaw and Van Sramik Union' of Marail Bazar, Noagan, Bogra Road under P. S. Adamdighi of Dist. Bogra.

The case of the Registrar, Trade Union in brief is that the 2nd party is a registered Trade Union having its Regn. No. Raj-1364 and according to rule 13 of the Industrial Relations Ruls 1977, the said Trade Union did not submit the general annual statement of 1995 and 1996 which is required to be submitted on or before 30th April of the year next following the year in respect of which the statement relates and for violation of said rules the registration of the opposite party Trade Union is liable to be rejected and thus the present case.

Opposite party appeared and contested the case by filing a written statement admitting th allegation of non compliance of the rule 13 of the Industrial Relations Rules, 1977. But it is stated that such violation has been made not for negligence but for ignorance and now it has been duly submitted on 8-7-97. It is also urged that no such mistake be committed in future & this beg for exemption.

POINT FOR DETERMINATION

Whether the 2nd party, Marail Bazar Rickshaw-Van Sramik Union, Regd. No. Raj-1364 is liable to be cancelled ?

FINDINGS AND DECISIONS

On consideration of the pleadings it is admitted that as per requirement U/R. 13 of the Industrial Relations Rules, 1977, the 2nd party Trade Union did not submit its general annual statement of 1995 and 1996 in due time. The submission of general annual report to the 1st party, Registrar, Trade Union on or before 30th April of the next following is a legal obligation and it is one of the causes as enunciated U/S. 10 (1) for cancellation of Registration U/S. 10 (2) of the Ordinance.

Legally it is a violation and the Registrar has valid ground for seek permission for cancelling the registration of the Trad. Union in question.

But since the 2nd party Trade Union has with clear breast admitted the failure and committed to comply the provision in future, it can be excused for the 1st time.

Ld. members also agree with view.

Hence,

O R D E R E D

That the case be dismissed on contest against the 2nd party without cost. The 1st party is not accorded with permission to cancel registration of Marail Bazar Rickshaw and Van Sramik Union (Regd. No. Raj-1364), the 2nd Party, as a Trade Union.

Md. Shawkat Hossain
Chairman,
Labour Court, Rajshahi.

আই, আর, ও, নাম্বা নং ৭৬/৯৩

দরখাস্তকারী : দিনাজপুর সরকারী খাদ্য গুদাম শ্রমিক ইউনিয়ন, রেজিঃ নং রাজ-৫০৯
পক্ষে:

- ১। মোঃ আবুল ফালাম আছাদ, সাধারণ সম্পাদক, সাং ভাটাপাড়া।
- ২। মোঃ সমজান আলী, সভাপতি, সাং রাজারামপুর, থানা কোতওয়ালী, জেলা দিনাজপুর।

নাম

- প্রতিপক্ষ: ১। মোঃ আনাউদ্দিন ওরফে আলো, প্রাক্তন সাধারণ সম্পাদক, দিনাজপুর সরকারী খাদ্য গুদাম শ্রমিক ইউনিয়ন, রেজিঃ নং রাজ-৫০৯।
- ২। মেসার্স আনহাছ বানকর প্রোপ্রাইটর মোঃ শহিদুল ইসলাম, পিতা মৃত আনহাছ মফিজ উদ্দীন সরকার, গ্রাম পূর্বপাড়া, থানা ও জেলা গাইবান্ধা।
- ৩। ম্যানেজার, দিনাজপুর সরকারী খাদ্য গুদাম (সি, এস, ডি), দিনাজপুর।
- ৪। মোঃ খোরশেদ আলম, প্রোপ্রাইটর, রাজিব এন্টারপ্রাইজ ১১০৭/এ, লাভ লেইন, চট্টগ্রাম।

প্রতিনিধি : ১। জনাব সাইকুর রহমান খান, ১ নং প্রতি পক্ষের আইনজীবী।

আদেশ নং: ৫৭, তারিখ ৪-৩-৯৮।

অন্য মামলাটি চূড়ান্ত শুনানীর জন্য দিন ধার্য আছে। বাদী পক্ষগণ অনুপস্থিত আছেন। বাদী পক্ষে বিজ্ঞ কৌশলী ও নামলায় কোন আবেদন করেন নাই। ১ নং প্রতিপক্ষ বিজ্ঞ কৌশলী নামলায় হাজিরা প্রদান করেন। ২ ও ৩ নং প্রতিপক্ষ কোন পদক্ষেপ নেন নাই। অন্য মানিক পক্ষের সদস্য জনাব ইসমাইল হোসেন ও শ্রমিক পক্ষের সদস্য জনাব কামরুল হাসান দ্বারা কোর্ট গঠিত হইল। বাদী পক্ষকে পুনঃ পুনঃ ডাকার পর অনুপস্থিত পাওয়া গেল।

অতএব,

আদেশ হয়,

অত্র মোকদ্দমা বিনা তর্কিত খারিজ করা গেল।

মোঃ শওকত হোসেন
চেয়ারম্যান
শ্রম আদালত, রাজশাহী।

স্বয়ং প্রদানের তারিখ: ৫ই মার্চ, ১৯৯৮।

পি, ডাব্লিউ, নামলা নং ১১/৯৬

ফারুক আহমদ, পিতা শাহাবুজ্জামান আলী, গাং কংইউনি,
পো: মাহিগঞ্জ, থানা কোতালা, জেলা রংপুর—দরখাস্তকারী।

বনাম

মহা-স্বত্বাধিকার, আর, কে, নোটাল ইণ্ডাস্ট্রিজ লিঃ,
পো: আলনগর, থানা কোতালা, জেলা রংপুর—প্রতিপক্ষ।

- প্রতিনিধিগণ: ১। জনাব চিত্ত রঞ্জন বগাক, দরখাস্তকারী পক্ষের আইনজীবী।
২। জনাব এন, এম, কাইছারুজ্জামান, প্রতিপক্ষের আইনজীবী।

স্বয়ং

ইহা একটি ১৯৩৬ সনের মজুরী প্রদান আইনের ১৫ ধারা আনীত মোকদ্দমা।

সংক্ষেপে দরখাস্তকারীর মোকদ্দমা যে, দরখাস্তকারী প্রতিপক্ষ মহা-স্বত্বাধিকার, আর, কে, নোটাল ইণ্ডাস্ট্রিজ লিঃ এর মৌখিক আদেশে ১-৯-৮৮ ইং তারিখে স্থায়ীভাবে নিরাপত্তা প্রহরী পদে মাসিক সর্বমুকুল্যে ৭৫০/- টাকা বেতনে চাকুরীতে নিয়োগ লাভ করেন এবং সততা ও নিষ্ঠার সহিত কর্তব্য পালন করিতে থাকেন। দরখাস্তকারী প্রতিপক্ষের স্মারক নং-আর, কে, এম, এন/পি, এফ-৯৩/১৬৫ মোতাবেক নিয়োগপত্র লাভ করেন, তবে উক্ত নিয়োগ পত্রে ১-১২-৯২ ইং তারিখ হইতে কার্যকরী দেখানো হয়। প্রকৃত পক্ষে দরখাস্তকারী ১-৯-৮৮ তারিখ হইতে চাকুরী করিয়া আসিতেছে। দরখাস্তকারী আপত্তি আইনে কোন অসুবিধা হইবে না মর্মে দরখাস্তকারীকে আশ্বস্ত করা হয়। দরখাস্তকারীর কর্মদক্ষতার সন্তুষ্টি হইয়া প্রতিপক্ষ ২৫-৮-৯৫ ইং তারিখে দরখাস্তকারীকে বেতন বৃদ্ধি করিয়া মাসিক বেতন সর্বমুকুল্যে ১২০০ টাকার উন্নীত করেন যাহা ১-৯-৯৫ ইং তারিখ কার্যকরী করেন দরখাস্তকারী অসুস্থতার জন্য মেডিক্যাল গার্টিকিট সহ ছুটির আবেদন করেন এবং অসুস্থ থাকি অবসর প্রতিপক্ষ তাহার স্মারক নং-৩৪৪ তাং ১৭-৮-৯৬ ইং মোতাবেক দরখাস্তকারীকে সাময়িক-ভাবে বরখাস্ত করেন এবং দরখাস্তকারীর কৈরিয়ত তলাত করেন। দরখাস্তকারী অসুস্থ অবস্থায় উক্ত কৈরিয়তের জবাব দাখিল করেন। প্রতিপক্ষ ১৫-৫-৯৬ তারিখে দরখাস্তকারীকে তদন্ত কমিটির নিকট হাজির হইবার নির্দেশ দিলে বরখাস্তকারী প্রহরীমূলক তথ্যক্ৰমে তদন্ত কমিটির নিকট হাজির হন। তদন্ত কর্মকর্তা দরখাস্তকারীকে কোন কিছু জিজ্ঞাসাবাদ না করিয়া তদন্ত প্রতিবেদনে স্বাক্ষর প্রদানের জন্য চাপ ও হুমকি দিতে থাকেন। দরখাস্তকারী চাপ ও হুমকির মুখে প্রহরীমূলক তদন্ত প্রতিবেদনে স্বাক্ষর করেন। দরখাস্তকারী তদন্ত প্রতিবেদনের কপি প্রদানের অনুরোধ করিলে মির দিচ্ছি বলিয়া আর কোন মাই। দরখাস্তকারীকে পূর্বাঙ্কে না আনা হইয়া, আত্মপক্ষ সার্থকতার সুযোগ না দিয়া বকেয়া বেতন, নোটাল বেতন, ক্ষতিপূরণ, অজিত ছুটি ও উৎসব ছুটির বেতন প্রদান না করিয়া, ছাড়পত্র প্রদান না করিয়া সম্পূর্ণ বেআইনীভাবে ১৬-৬-৯৬ ইং তারিখে চাকুরী হইতে বরখাস্ত করেন। দরখাস্তকারী অতঃপর প্রতিপক্ষ বরাবরে রেজিস্ট্রী ডাকযোগে গ্রিভেন্স দরখাস্ত প্রদান করেন। দরখাস্তকারীর বরখাস্ত পত্রে পাওনাদি লইবার নির্দেশ থাকিলেও প্রতিপক্ষ পাওনাদি প্রদান করেন নাই। দরখাস্তকারী বারবার আবেদন করিয়া ব্যর্থ হইয়াছেন। দরখাস্তকারীর চাকুরীচ্যুতি টানিশেষণ ঘটে। দরখাস্তকারী ১৭-৮-৯৬ হইতে ১৬-৬-৯৬ ইং তারিখ পর্যন্ত ২ মাসের

বেতন, সরকার ঘোষিত ১২০ দিনের নোটিশ বেতন, প্রতি বৎসর ক্ষতিপূরণ, ১ মাস অজিত ছুটি, প্রত্য বৎসর ১ মাস অক্ষুণ্ণতার ছুটি, ২৮ দিন উৎসব ছুটি প্রতি বৎসর ১০ দিন হিসাবে অভোগকৃত ছুটির বেতন পাইতে হককার। দরখাস্তকারীর সর্বমাকুল্যে ২৯,৬০০ টাকা মজুরী প্রাপ্য বাবদ প্রতিপক্ষকে নির্দেশ প্রদানের অত্র নোকদ্দমা দায়েব করেন।

প্রতিপক্ষ ওকালতনামা সহ অত্র মামলায় হাজির হন এবং দাবী করেন যে দরখাস্তকারী অত্র নোকদ্দমা করিবার কোন কারণ নাই, দরখাস্তকারীর অভিযোগ আইন দ্বারা বাধিত। তিনি দরখাস্তকারীর বাস্তব অভিযোগ অস্বীকার করেন এবং প্রকৃত বিবরণে উল্লেখ করেন যে, দরখাস্তকারী গত ১-১২-৯২ ইং তারিখ হইতে আর, কে, মেটাল ইন্ডাস্ট্রিজ লিঃ এ নিরাপত্তা প্রহরী হিসাবে চাকুরী করিয়া আসিতে থাকাকালে গত ২৭-৩-৯৬ হইতে ৩১-৩-৯৬ তারিখ পর্যন্ত কর্তৃপক্ষের বিনা অনুমতিতে কাজে অনুপস্থিত থাকেন। অতঃপর ৩-৮-৯৬ তারিখ হইতে ৯-৮-৯৬ ইং তারিখ পর্যন্ত অনুপস্থিত থাকেন। পরবর্তীতে ১১-৮-৯৬ তারিখে অনুপস্থিত থাকিয়া ১২-৮-৯৬ তারিখে শ্রু খাতায় সহি করিয়া চলিয়া যায় এবং অনুপস্থিত থাকেন। বিনা অনুমতিতে অনুপস্থিতির জন্য ১৭-৮-৯৬ তারিখের পত্রমূলে দরখাস্তকারীকে সাময়িকভাবে বরখাস্ত কারন দর্শাইতে বলা হয় কিন্তু দরখাস্তকারী উহার জবাব দাখিল করেন তাহা সম্বোধনক বিবেচিত না হওয়ায় দরখাস্তকারীর অপরাধের বিষয় ৩ সদস্য বিশিষ্ট মতস্ত কণিটি দ্বারা তদন্ত করিয়া এবং তদন্ত কমিটি কর্তৃক দরখাস্তকারী দাবী সাব্যস্ত হওয়ায় তাহাকে আইনানুগভাবে চাকুরী হইতে বরখাস্ত করা হয়। দরখাস্তকারীকে আত্মপক্ষ সমর্থনের সকল প্রকার সুযোগ প্রদান করা হয়। দরখাস্তকারী একজন দায়িত্বহীন ব্যক্তি এবং কারখানায় তাহার অত্যন্ত রেকর্ড মোটেও সম্বোধনক নহে। দরখাস্তকারীকে বরখাস্ত পত্রে তাহার পাওনাদি বন্ধিয়া লইবার জন্য নির্দেশ প্রদান করা হয়। দরখাস্তকারীর নোকদ্দমা খারিজ যোগ্য।

বিচার্য বিষয়

- ১। দরখাস্তকারীর বরখাস্ত আদেশ টামিনেশন বন্দিয়া বিবেচিত হইতে পারে কি না ?
- ২। দরখাস্তকারী তফসিলে বর্ণিত টামিনেশন বেনিফিট পাইতে হককার কি না ?

আলোচনা ও সিদ্ধান্ত

উক্ত বিচার্য বিষয় পরস্পর সম্পর্কযুক্ত হেতু আলোচনা ও সিদ্ধান্তের জন্য একত্রে গৃহীত হইল।

স্বীকৃত যে, দরখাস্তকারী শ্রমিক পক্ষের অধীন নিরাপত্তা প্রহরী পদে একজন স্থায়ী কর্মচারী ছিলেন এবং অতঃপর দরখাস্তকারীকে ১৬-৬-৯৬ ইং তারিখে চাকুরী হইতে বরখাস্ত করা হয়। দরখাস্তকারী উক্ত বরখাস্ত আদেশের বিরুদ্ধে পুনর্বহালের প্রার্থনায় ২৫(১)(ক) ধারায় বিধানিত থিভান্স নোটিশ দাখিল করিলেও পুনর্বহালের দাবীতে অত্র আদালতে কোন নোকদ্দমা করেন নাই। তিনি ১৯৩৬ সালের মজুরী পরিশোধ আইনের ১৫ ধারায় নোকদ্দমা আনয়ন করেন এবং উক্ত বরখাস্ত আদেশকে টামিনেশন পণ্যে টামিনেশন বেনিফিট ও অন্যান্য আইনানুগ পাওনা প্রদানের জন্য নির্দেশের প্রার্থনা করেন।

দরখাস্তকারী আদালতে তাহার নিজ জবাবদাবী এবং অপর একজন সাক্ষী মোঃ মোসলেম উদ্দিন আহমদের সাক্ষ্য প্রার্থন করেন। দরখাস্তকারী প্রার্থনী-১ হইতে ৮ কাগজাত দাখিল করেন। তাহার দাখিলী প্রার্থনী নিম্নরূপ: (১) নিয়োগপত্র, (২) বেতন নির্ধারণে দাপ্তরিক আদেশ, (৩) সাময়িক বরখাস্তসহ কৈফিয়ত তলা পত্র, (৪) তদন্ত কমিটিতে হাজির হওয়ার নোটিশ, (৫) বরখাস্ত আদেশ, (৬) থিভান্স নোটিশ, (৭) পেট্রোল বশিদ এবং (৮) অভিজ্ঞতার প্রত্যায়নপত্র।

প্রতিপক্ষ পক্ষো কোন সাক্ষ্য প্রদান করা হয় নাই। তবে নিজ মোকদ্দমা সম্বন্ধে প্রদর্শনী-ক হইতে ট দাখিল করা হয় যাহা নিম্নরূপ: (ক) সাময়িক বরখাস্তসহ কৈফিয়ত তলবপত্র, (খ) দরখাস্তকারীর দাখিলী জ্ঞাপ, (গ) তদন্ত কমিটির সাননে হাজির হওয়ার নোটিশ, (ঘ) তদন্ত কমিটি গঠনে দাপ্তরিক নির্দেশ, (ঙ) তদন্ত রিপোর্ট, (চ) বরখাস্ত আদেশ (ছ) প্রত্যায়নপত্র, (জ) অভিযোগপত্র, (ঝ) কারন দর্শানো নোটিশ, (ঞ) সাময়িক বরখাস্ত আদেশ এবং (ট) নিয়োগপত্র।

উভয় পক্ষের দাখিলী কাগজপত্র পর্যালোচনা করিয়া দেখা যায় দরখাস্তকারীর বিরুদ্ধে সুনির্দিষ্ট অভিযোগ আনয়নে তদন্ত কমিটির মাধ্যমে তদন্তপূর্বক তাহাকে বরখাস্ত করা হয় ইহা দরখাস্তকারীর সাধারণ টাইমিনেশন আদেশ নহে। প্রদর্শনী-৩ পর্যালোচনায় দেখা যায় দরখাস্তকারী ২৭-৩-৯৬ ইং তারিখ হইতে ৩১-৩-৯৬ ইং তারিখ পর্যন্ত কর্তৃপক্ষের বিনা অনুমতিতে অনুপস্থিত থাকেন এবং অতঃপর ১-৪-৯৬ ও ২-৪-৯৬ ইং তারিখ দায়িত্ব পালন করার পর ৩-৪-৯৬ হইতে ৯-৪-৯৬ ইং তারিখ পর্যন্ত অনুরূপভাবে অনুপস্থিত থাকেন এবং ১০-৪-৯৬ তারিখে দায়িত্ব পালন করার পর ১১-৪-৯৬ ইং তারিখ পুনরায় অনুপস্থিত থাকেন এবং ১২-৪-৯৬ ইং তারিখে এসে শুমারাত খাতায় গৃহি করিয়া চলিয়া যান। উপরোক্ত অবস্থায় প্রতিপক্ষ প্রতিষ্ঠানের প্রয়োজনীয় কাজে নারাজক যিশু ঘটায়। প্রতিপক্ষ ১৭-৪-৯৬ ইং তারিখের ৩৪৪ নং স্মারক সূত্রে দরখাস্তকারীকে কারন দর্শানো নোটিশ প্রদান করেন। উক্ত প্রদর্শনীতে আরো উল্লেখ দেখা যায় যে ১৪-৪-৯৬ ইং তারিখে দরখাস্তকারীর দ্বিতীয় স্ত্রী কারখানার প্রধান গেটে নিরাপত্তা প্রদর্শীর সহিত খারাপ ব্যাহার করেন। উক্ত নোটিশ প্রাপ্তির পর দরখাস্তকারী প্রদর্শনী-খ মূলে কর্তৃপক্ষ খারাদের জবাব দাখিল করেন। উক্ত জ্ঞাপ পর্যালোচনায় দেখা যায় তিনি অসুস্থতার কারণে উক্তরূপ সময়কালে অনুপস্থিত থাকার কথা স্বীকার করেন। তবে জবাবের কোথাও উল্লেখ নাই যে তিনি উক্ত অসুস্থতার বিষয়ে পূর্বাঙ্কে কোন ছুটি গ্রহণ করিয়াছেন কিংবা তাৎক্ষণিকভাবে কর্তৃপক্ষকে অহিত করিয়াছেন। উক্ত প্রদর্শনীতে আরও দেখা যায় যে তাহার স্ত্রী কর্তৃক খারাপ আচরণের বিষয়টিও তিনি স্বীকার করিয়াছেন। উক্ত জ্ঞাপের পরেও কর্তৃপক্ষ তাহার বিরুদ্ধে আনীত অভিযোগ সুষ্ঠু ও নিরপেক্ষ তদন্তের স্বার্থে প্রদর্শনী-ঘ মূলে ৩ সদস্য বিশিষ্ট তদন্ত কমিটি গঠন করেন এবং তদন্ত কমিটির সাননে হাজির হন এবং নিজ ক্ষয় প্রদান করেন। দরখাস্তকারী তদন্ত বিষয়ে অভিযোগ আনয়নে উল্লেখ করেন যে প্রতিপক্ষ প্রহসনমূলক তদন্তের আস্থা করেন এবং তদন্ত কমিটির চাপের মুখে তিনি গৃহি করেন। আদালতে সাক্ষ্য দানকালে দরখাস্তকারী উল্লেখ করেন যে তদন্তকালে জবাবে শুধু তিনি জী বলিয়াছেন এবং তাহার স্বাক্ষর লইয়াছেন। পূর্বেই অনুলোচনা করা হইয়াছে যে কর্তৃপক্ষের নিকট কৈফিয়ত তলবের যে জ্ঞাপ দাখিল করেন তাহাতেও তিনি তাহার বিরুদ্ধে আনীত অভিযোগ বিষয়ে স্বীকারোক্তিমূলক জবাব প্রদান করেন। তদন্ত রিপোর্ট পর্যালোচনায় দেখা যায় তিনি উল্লেখ করেন যে তাহার বিরুদ্ধে আনীত অভিযোগ সত্য। অসুস্থতাজনিত কারণে অনুপস্থিত থাকার বিষয় তিনি কর্তৃপক্ষকে অবহিত করেন কি না তাহাও উল্লেখ করেন যে মৌখিকভাবে সিকি রিগিট ইনচার্জকে অবহিত করেন। কিন্তু মৌখিকভাবে অহিত করার বিষয়টিও জবাবে উল্লেখ নাই। তিনি আরও স্বীকার করেন যে ইতিপূর্বেও তাহাকে সাময়িকভাবে বরখাস্ত করা হইয়াছিল। তদন্ত কাগজটির রিপোর্ট পর্যালোচনায় প্রতীয়মান হয় না যে ইহা একটি প্রহসনমূলক তদন্ত এবং তাহার প্রতি চাপ প্রয়োগে তাহার স্বাক্ষর গ্রহণ করা হইয়াছে। তদন্ত কমিটির সদস্যদের বিরুদ্ধে তাহার কোন অভিযোগ দেখা যায় না। তদন্ত কমিটির সদস্যদের বিরুদ্ধে কোনরূপ অভিযোগ না থাকায় তদন্ত কমিটি যে প্রতিপক্ষের কথামত তদন্ত করিবেন বা তদন্ত রিপোর্টে জোরপূর্বক দরখাস্তকারীর গৃহি গ্রহণ করিবেন তাহা বিশ্বাসযোগ্য নহে। প্রদর্শনী-৩ পর্যালোচনায় দেখা যায় দরখাস্তকারীর বিরুদ্ধে একটি সুস্পষ্ট অভিযোগ উপস্থাপন

করা হয়। এবং উক্ত সুশ্ৰুটি অভিযোগের বিষয় একটি নিরপেক্ষ তদন্ত কমিটির দ্বারা তদন্ত করা হয়। প্রদর্শনী-জ, ব পর্যালোচনায় দেখা যায় ইতিপূর্বেও দায়িত্ব পালনে অবহেলার কারণে দরখাস্তকারীকে দুইবার কারণ দর্শানো নোটিশ প্রদান করা হয়। দায়িত্বী কাগজাদী এবং আদালতে প্রাপ্ত সাক্ষ্যাদি বিবেচনায় দেখা যায় প্রতাপক দরখাস্তকারীকে সুনির্দিষ্ট অভিযোগের ভিত্তিতে নিরপেক্ষ তদন্ত কমিটির দ্বারা তদন্তপূর্বক আঙ্গুপক্ষ সমর্থনের সুযোগ প্রদান করতঃ আইনানুগভাবে বরখাস্ত করেন। দরখাস্তকারী উক্ত বরখাস্ত আবেদনের পরিপ্রেক্ষিতে প্রদর্শনী-৬ মূলে কর্তৃপক্ষ বরাবর জিডান্স নোটিশ প্রদান করেন। উক্ত জিডান্স নোটিশের পরিপ্রেক্ষিতে শ্রমিক নিয়োগ (স্বাধী আদেশ) আইনের ২৫(১)(ক) ধারার বিধানে প্রতাপক দরখাস্তকারীকে ব্যক্তিগত শুনানীর সুযোগ দিয়াছেন কি না তাহা সুশ্ৰুটি নহে। তবে দরখাস্তকারীর পক্ষে অনুকূপ কোন আভেদগে প্রকাশ করা হয় নাই এবং উক্ত মোকদ্দমা আদেশে বিনুগু হইয়া দরখাস্তকারী উল্লিখিত আইনের ২৫(খ) ধারায় কোন অভিযোগ দায়ের করেন নাই। ফলতঃ অত্র মঞ্জুরী প্রদান আইনের মোকদ্দমায় দরখাস্তকারীর আইনানুগভাবে প্রদত্ত বরখাস্ত আদেশকে টার্মিনেশন গণ্য করার কোন অবকাশ দেখা যায় না।

দরখাস্তকারী তাহার প্রাপ্য মঞ্জুরীর একটি তালিকা দরখাস্তে প্রদান করেন, তাহা নিম্নরূপ—

- ১। বকেয়া বেতন ১৭-০৪-৯৬ হইতে ১৬-০৬-৯৬ ইং পর্যন্ত = ২,৪০০'০০
- ২। নোটিশ বেতন ১২০ দিনের = ৪,৬০০'০০
- ৩। ক্ষতিপূরণ প্রতি বৎসর ১ মাস, = ৯,৬০০'০০
০১-০৯-৮৮—১৬-৬-৯৬ইং পর্যন্ত (৮ মাস)।
- ৪। অজিত ছুটি প্রতি বৎসরে আনুমানিক ১ মাস(৮ মাস) = ৯,৬০০'০০
- ৫। উৎসব ছুটি প্রতি বৎসরে ১০ দিন (৮০ দিন) = ৩,২০০'০০

মোট = ২৯,৬০০'০০

তালিকার ১ নং ক্রমিকে তিনি ১৭-৪-৯৬ হইতে ১৬-৬-৯৬ ইং তারিখ পর্যন্ত ২ মাসের বেতন বা ম ২,৪০০'০০ টাকা দাবী করেন। উল্লেখ্য যে, দরখাস্তকারীকে ১৭-৪-৯৬ ইং তারিখে সাময়িকভাবে বরখাস্ত করা হয় এবং ১৬-৬-৯৬ তারিখে বরখাস্ত করা হয়। প্রদর্শনী-ক বরখাস্ত আদেশে “সি সিসট্যান্স এল্যান্ডিন্স” প্রদানের বিষয়ে কোন আদেশ দেখা যায় না, যাঁহা শ্রমিক নিয়োগ (স্বাধী আদেশ) আইনের ১৮(২) ধারার বিধানে দরখাস্তকারীর প্রাপ্য। দরখাস্তকারীকে ১৬-৬-৯৬ ইং তারিখে বরখাস্ত করা হয়। অর্থাৎ দেখা যায় ১৭-৪-৯৬ হইতে ১৬-৬-৯৬ তারিখ পর্যন্ত তিনি সাময়িকভাবে বরখাস্ত থাকেন এবং উক্ত সময়ের জন্য “সি সিসট্যান্স এল্যান্ডিন্স” মর্মে বেতনের অর্ধেক প্রাপ্য। প্রদর্শনী-২ থেকে দেখা যায় দরখাস্তকারীর কোন ভাতা পর ভাতা ৯৫৫'০০ টাকা থেকে ১২০০'০০ টাকায় বৃদ্ধি করা হয়। প্রদর্শনী-১ দৃষ্টে দেখা যায় তাহার পূর্বরতী তে মজুরি নির্ধারিত হয় যথাক্রমে মূল বেতন ৫১০'০০, স্বাধী ভাতা ৪০১'১০ টাকা এবং ব্যক্তিগত ভাতা ৪'০০ টাকা প্রদর্শনী-২ সূত্রে পর ভাতা তাহার বেতন ১২০০'০০ টাকা নির্ধারিত হওয়ার বরখাস্তকারী ২ মাস সময়ের জন্য অর্ধগুণ বেতন হিসাবে ৬০০ × ২ = ১২০০'০০ টাকা তাহার প্রাপ্য।

উক্ত অর্ধগুণ মজুরি

তফসীলে নমিত ২ নং জমিকে দরখাস্তকারী ১২০ দিনের নোটিশে বেতন বা প ৪,৮০০.০০ টাকা দাবী করেন। সুনির্দিষ্ট অভিযোগের প্রেক্ষিতে দরখাস্তকারীকে চাকুরীচ্যুত করার শ্রমিক নিয়োগ (স্থায়ী আদেশ) আইনের ১৭(১)(বি) ধারায় বিনা নোটিশে অসদাচরণের অভিযোগে কর্তৃপক্ষের বরখাস্ত করার এখতিয়ার থাকায় উক্ত নোটিশে বেতন পাইতে দরখাস্তকারী হকদার নহেন। তফসীলের ৩ নং জমিকে দরখাস্তকারী ১-৯-৮৮ ইং তারিখ হইতে ১৬-৬-৯৬ ইং তারিখ পর্যন্ত প্রতি বৎসর ১ মাস হিসাবে ক্ষতিপূরণ বা প ৯,৬০০.০০ টাকা দাবী করেন। পূর্ববর্তী আলোচনায় উল্লেখ করা হইয়াছে যে দরখাস্তকারী ১-৯-৮৮ ইং তারিখ হইতে চাকুরী করার বিষয়টি প্রদানে সমর্থ হন নাই। প্রদর্শনী-১ নিয়োগপত্র দৃষ্টে দেখা যায় তাহার চাকুরীর নিয়োগ কার্যকরী করা হয় ১-১২-৯২ তারিখ হইতে। ১-১২-৯২ তারিখ হইতে বরখাস্তকালীন সময় পর্যন্ত তাহার চাকুরীর মেয়াদকাল ৩ বৎসর ৬ মাস ১৫ দিন। শ্রমিক নিয়োগ (স্থায়ী আদেশ) (সংশোধিত) অধ্যাদেশ, ১৯৮৫ মতে বরখাস্তের ক্ষেত্রে বরখাস্তকৃত কর্মচারী ১ বৎসরের অধিককাল চাকুরীতে কর্মরত থাকিলে প্রতি বৎসরের চাকুরীর জন্য এবং ৬ মাসের অধিককাল চাকুরীর অংশের জন্য ১৪ দিন হারে মজুরী পাইতে অধিকারী। উপরোক্ত অংশীয় দরখাস্তকারী ক্ষতিপূরণ হিসাবে $১৪ \times ৪ = ৫৬$ দিনের মোট বেতন ২,২৪০.০০ টাকা পাঠে হকদারী তফসীলের ৪ এবং ৫ নং জমিকে দরখাস্তকারী অজিত ছুটি ও উৎসব ছুটির জন্য তাহার প্রাপ্য মজুরী দাবী করেন। কিন্তু তাহার উক্ত দাবী মজুরী প্রদান আইনে প্রাপ্য মজুরীর সংগতিতে উক্ত নহে। ফলতঃ উক্ত দাবীকৃত অর্থ মজুরী হিসাবে তিনি পাইতে হকদার নহেন।

উপরোক্ত অবস্থা বিবেচনায় দরখাস্তকারী “গাবসিসট্যান্স এ্যান্ড উইলস” বা প ১২০০.০০ টাকা এবং ৩ নং জমিকে নথিত ক্ষতিপূরণ বা প ২,২৪০.০০ টাকা, সর্বমুদ্যমে ৩,৪৪০.০০ টাকা পাইতে হকদার।

অতএব,

আদেশ হয়

যে, দরখাস্তকারীর মোকদ্দমা দোস্তরফা সূত্রে আংশিক মঞ্জুর করা গেল।

বরখাস্তকালীন সময়ের জন্য “গাবসিসট্যান্স” এ্যান্ড উইলস হিসাবে ১২০০.০০ টাকা এবং ক্ষতিপূরণ বা প ২,২৪০.০০ টাকা মোট ৩,৪৪০.০০ টাকা অত্র আদেশ প্রাপ্তির ৩০ (ত্রিশ) দিনের মধ্যে দরখাস্তকারীকে প্রদানের জন্য প্রাপ্যপক্ষের প্রতি আদেশ দেওয়া গেল।

মোঃ শওকত হোসেন

চেয়ারম্যান

শ্রম আদালত, রাজশাহী।

সদস্যগণ : ১। জনাব মোঃ ইসমাইল হোসেন, মালিক পক্ষ।

২। জনাব মোঃ কানওয়াল হাঙ্গান, শ্রমিক পক্ষ।

রায় প্রদানের তারিখ : ১৩ই মার্চ, ১৯৯৮।

অভিযোগ নামলা নং ১০/৯৭

শফিকুল ইসলাম, পিতা মোঃ ফজলার রহমান,

সাং শিরাইল, পোঃ ঘোড়াঘাটা, থানা গোয়ালিয়া, জেলা রাজশাহী—দরখাস্তকারী।

বনাম

১। চেয়ারম্যান ও প্রকাশক, দৈনিক খতি ট্রাষ্ট বোর্ড, রাজশাহী।

২। সম্পাদক, দৈনিক খতি।

উভয়ের ঠিকানা—রাজী ভিলা, রানীবাগার, পোঃ ঘোড়াগারা, রাজশাহী—

প্রতিপক্ষ।

প্রতিনিধি: ১। জনাব মোঃ আবুল কাশেম (২), দরখাস্তকারী পক্ষের আইনজীবী।

রায়

ইহা ১৯৬৫ সনের শ্রমিক নিয়োগে (স্বাধীন আদেশ) আইনের ২৫(১)(গ) ধারায় আনীত একটি অভিযোগ বোঝানো।

দরখাস্তকারীর মোকদ্দমা যে, দরখাস্তকারী প্রতিপক্ষগণের অধীনে স্মারক পত্র নং টে.রা/সিপি-৫(৮৪)৯৫ তারিখ ৪-৭-৯৫ সূত্রে দৈনিক ার্তার ষ্টাক রিপোর্টার (শ্রমিক) হিসাবে নিয়োগ প্রাপ্ত হন। দরখাস্তকারীর সর্বস্বত্বন্যে মঞ্জুরী নির্ধারিত হয় ২,০০০ টাকা। নিয়োগ পত্র প্রাপ্তির পর হইতে দরখাস্তকারী সততা ও নিষ্ঠার সহিত দায়িত্ব পালন করিয়া আসিতে থাকেন। দরখাস্তকারী তাহার নিজ কর্মে কখনও কোন রূপ অহেলা ও গাফিলতি প্রদর্শন করেন নাই। ২ নং প্রাপ্তপক্ষ স্মারক নং দৈঃ াঃ/১১৩(০৪)/৯৭ তারিখ ১৫-৮-৯৭ সূত্রে প্রতিষ্ঠানের স্বার্থ ও আইন শৃঙ্খলা বিরোধী কাজের অভিযোগসহ বিভিন্ন প্রতিষ্ঠান থেকে দৈনিক ার্তার নাম করিয়া অর্থ ও অন্যান্য সুবিধাদি গ্রহণের মিথ্যা ও অনিশ্চিত অভিযোগ উপস্থাপন করিয়া দরখাস্তকারীকে সাময়িকভাবে বরখাস্ত করেন এবং তিন দিনের মধ্যে কারণ দর্শাইতে নির্দেশ দেন। দরখাস্তকারী অভিযোগ অস্বীকারে জাঃ দাখিল করেন। কিন্তু প্রতিপক্ষ তাহার বিরুদ্ধে অনিশ্চিতকোন অভিযোগ গঠন না করিয়া এবং অভিযোগের তদন্ত না করিয়া অত্রপক্ষ সম্বন্ধে কোন সুযোগ না দিয়া আক্রোশ ও প্রতিশোধমূলক ব্যবস্থা গ্রহণ করিয়া একতরফাভাবে স্মারক নং দৈঃ াঃ/১১৬(০৫)৯৭ তারিখ ৭-৯-৯৭ সূত্রে তাহাকে চাকুরী হইতে অত্যহতি প্রদান করেন। প্রাপ্তপক্ষের উক্তরূপ কার্যকলাপ দেশের সকল প্রচলিত আইন ও ন্যাচারাল জাষ্টিসের পরিপন্থী। উক্তরূপ আদেশে ট্রাষ্ট বোর্ডের কোন অনুমতি গ্রহণ করা হয় নাই। দরখাস্তকারী রাজশাহী সাংবাদিক ইউনিয়নের দৈনিক বার্তা ইউনিটের ইউনিট চীফ। দৈনিক ার্তার কতিপয় অনিয়ম অবস্থাপনা, দুর্নীতি ও সাংবাদিকদের বিরুদ্ধে মঞ্জুরী প্রদানের দাবিতে দৈনিক বার্তা ইউনিটের ৫-৮-৯৭ ইং তারিখের সভায় আলোচনা অশ্রেয় কতিপয় সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়। উক্ত সিদ্ধান্ত মতে তিনি জেলা প্রশাসক, রাজশাহীর মাধ্যমে গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের তথ্য প্রত্নমন্ত্রীর নিকট এক স্মারকলিপি পেশ করেন। তিনি ২নং প্রাপ্তপক্ষের বিরুদ্ধে দুর্নীতি, অব্যবস্থাপনা, স্বজন প্রীতি, সোচ্ছাচার ও সাংবাদিক নির্বাহনের অভিযোগ আনিয়া তাহার অপসারণের দাবী করেন এবং দৈনিক বার্তা ইউনিটের ইউনিট চীফ হিসাবে উক্ত স্মারকলিপিতে স্বাক্ষর করেন। দৈনিক ার্তার হিসাব নিকাশে গরমিল করা, সাংবাদিক কর্মচারীদের সংগে খারাপ ব্যবহার করা এবং কর্তৃপক্ষের আদেশ অমান্য করার অভিযোগে ১নং প্রাপ্তপক্ষ ২নং প্রাপ্তপক্ষ দৈনিক ার্তার সম্পাদককে ১৯৯৬ সালে সাময়িকভাবে বরখাস্ত করেন। ২নং প্রাপ্তপক্ষ পরর্তীতে চাকুরীতে পুনর্বহাল হইতে সক্ষম হন। ২নং প্রতিপক্ষের ধারণা উক্ত সাময়িক বরখাস্তের পিছনে দরখাস্তকারীর হাত ছিল এবং তৎকারণে দরখাস্তকারীর প্রতি তিনি ভীষনভাবে ক্ষুব্ধ হন। উপরোক্ত কারণে দরখাস্তকারীকে অত্রপক্ষ সম্বন্ধে কোন সুযোগ প্রদান না করিয়া দীর্ঘ দিনের আক্রোশ ও প্রতিহিংসার কারণে দরখাস্তকারীকে চাকুরী হইতে অত্যহতি দেন। দরখাস্তকারী দরখাস্ত আদেশ প্রাপ্তির পর বিভিন্ন পিটিশন প্রেরণ করেন এবং অতঃপর চাকুরীতে পুনঃবহাল আদেশ না পাওয়ার পুনর্বহালের আদেশের জন্য ক্ষত্র বোঝানো করেছেন।

নথি পর্যালোচনার দেখা যায় প্রতিপক্ষের প্রতি আদালত মাধ্যমে নোটিশ জারী করা হয়। প্রতিপক্ষ পক্ষে মোকদ্দার হাজির না হওয়ায় মোকদ্দারটি একতরফাভাবে নিষ্পত্তির জন্য গৃহীত হয়। একতরফা শুনারীকালে দরখাস্তকারী শফিকুল ইসলাম নিজ পক্ষে জবানবন্দী প্রদান করেন এঃ প্রশ্ননী-১ হইতে ৭ পাঠিল করেন, বাহা নিম্নরূপঃ—

(১) পৌষ্টাল রশিদ, (২) নিয়োগপত্র, (৩) চাকুরী হইতে সাময়িক বরখাস্ত আদেশ, (৪) কারন দশানো চিঠির আঁ, (৫) চাকুরী হইতে অব্যাহতি প্রদানপত্র, (৬) ব্রিডান্স দরখাস্ত এঃ (৭) ১২-৮-৯৭ তারিখে ইউনিট চীফ হিসাবে দরখাস্তকারীর প্রেরিত স্মারক লিপি।

প্রদর্শনী-৫ পর্যালোচনার দেখা যায় যে, দরখাস্তকারীর জবাব সম্বোধনক না হওয়ায় এঃ প্রতিষ্ঠানের স্বাধ ও অধীন, শৃঙ্খলা বিনোদী কার্যকলাপের অভিযোগে দরখাস্তকারীকে চাকুরী হইতে অব্যাহতি দেওয়া হয়। উক্ত প্রশ্ননীতে আরও উল্লেখ থাকে যে দরখাস্তকারীর ওরা সেপ্টেম্বর ৯৭ তারিখের লিখিত জবাব সম্বোধনক না হওয়ায় ৭-৯-৯৭ ইং তারিখে উক্ত প্রশ্ননী চিহ্নিত স্মারক নুলে তাহাকে বরখাস্ত করা হয়। স্পষ্টতঃ প্রতিদ্বন্দ্বিতা হয় যে, দরখাস্তকারীর বিরুদ্ধে আনীত অভিযোগ বিষয়ে কোন রূপ তদন্ত করা হয় নাই। ২ নং প্রতিপক্ষ নিজ ক্ষমতার ব্যবহার করিয়া অভিযোগের বিষয় নিরপেক্ষ তদন্তকারী কর্তৃক বা তদন্ত কমিটি দ্বারা তদন্ত না করিয়া বরখাস্ত আদেশ প্রদান করেন, বাহা ক্ষমতার অপব্যবহার, অবতির্যার বহির্ভূত এবং বেআইনী।

দরখাস্তকারী অভিযোগ করেন যে তিনি দৈনিক আঁ ইউনিটের ইউনিট চীফ এবং দৈনিক আঁর অনিয়ম, দুর্নীত এবং অ্য স্বপনার কলে ২ নং প্রতিপক্ষের বিরুদ্ধে তথ্য প্রতিমন্ত্রির আঁ রে স্মারকলিপি পেশ করার পরিশ্রমিতে ২ নং প্রতিপক্ষ সম্পূর্ণ আঁরগত আঁরগে দরখাস্তকারীকে বরখাস্ত আদেশ প্রদান করেন। প্রশ্ননী-৭ কাগজ দরখাস্তকারীর উক্তরূপ অভিযোগকে সমর্থন করে। প্রশ্ননী-৬ দৃষ্টে দেখা যায় দরখাস্তকারী যথারীতি ব্রিডান্স নোটিশ কর্তৃপক বরাবরে প্রদান করেন এঃ অতঃপর অত্র মোকদ্দমা দায়ের করেন। দরখাস্তকারীর মোকদ্দমা তাহার নিজ জবানবন্দী এবং প্রশ্ননী চিহ্নিত কাগজাদি পর্যালোচনার প্রমাণিত হয়।

অতএব

আদেশ হয়,

যে অত্র মোকদ্দমা একতরফা সূত্রে মঞ্জুর করা গেল। দরখাস্তকারীর ৭-৯-৯৭ ইং তারিখের সূত্র নং দৈঃ বাঃ ১১৬(০৫) ৯৭ বরখাস্ত আদেশ বেআইনী ঘোষণা করা গেল। প্রতিপক্ষকে অত্র আদেশ প্রাপ্তির ৪০ দিনের মধ্যে দরখাস্তকারীকে বকেয়া বেতনসহ চাকুরীতে পুনঃবহালের নির্দেশ প্রদান করা গেল। পরগণকে জ্ঞাত করানো হইক।

মোঃ শওকত হোসেন
চেয়ারম্যান
শ্রম আদালত, রাখাঘাট।

সদস্যগণ : ১। জনাব মোঃ ইসমাইল হোসেন, মালিক পক্ষ।

২। জনাব মোঃ কামরুল হাসান, শ্রমিক পক্ষ।

স্বায় প্রদানের তারিখ ৯ই মার্চ/১৯৯৮।

আই, আর, ও, (আপীল) নাম্বা নং-২৭/৯৬

১। মোঃ আবুল কালাম, সভাপতি এবং

২। মোঃ মেহেগুন ইসলাম, সাধারণ সম্পাদক,
বেবী ট্যান্ডি ও অটোটেম্পু শ্রমিক ইউনিয়ন, বদলগাছি, নওগাঁ—আপীলকারীগণ।

বনাম

১। রেজিষ্টার অব ট্রেড ইউনিয়ন, রাজশাহী বিভাগ, রাজশাহী।

২। মোঃ আবুল হোসেন, সাধারণ সম্পাদক,
নওগাঁ জেলা বেবী ট্যান্ডি ও টেম্পু শ্রমিক ইউনিয়ন,
রেজিঃ নং রাজ-৮৪১—প্রতিপক্ষগণ।

প্রতিনিধিগণ : ১। জনাব সাইফুর রহমান খান, আপীলকারীর পক্ষের আইনজীবী।

২। জনাব এম, এন, সাইফুদ্দিন আহমেদ, ১নং প্রতিপক্ষের প্রতিনিধি।

৩। জনাব মোঃ কোরবান আলী, ২নং প্রতিপক্ষের আইনজীবী।

স্বায়

ইহা একটি শিল্প সম্পর্কীয় অধ্যাদেশ (অদ্যাবধি সংশোধিত) ১৯৬৯ এর ৮(৩) ধারায়
অনীত আপীল নোকদ্দমা।

সংক্ষেপে আপীলকারী পক্ষের নোকদ্দমা যে আপীলকারীগণ নওগাঁ জেলাধীন বদলগাছি
ধানা বেবী ট্যান্ডি ও অটো টেম্পু শ্রমিক ইউনিয়নের যথাক্রমে সভাপতি ও সাধারণ সম্পাদক
এং উক্ত ইউনিয়নের সংবিধান মতে ক্ষমতাপ্রাপ্ত প্রতিনিধি। উল্লিখিত এলাকাধীনে বেবী
ট্যান্ডি ও অটোটেম্পু শ্রমিকগণের মধ্যে সুষ্ঠু ও ন্যায় ভিত্তিক কার্যসম্পাদনে জীভিকা নির্বাহ-
সহ তাহাদের স্বার্থ সংরক্ষণে গত ১০-১-৯৬ইং তারিখে ৪৯ জন সদস্য সমন্বয়ে ইউনিয়ন-
টির সাধারণ সভায় সর্বসম্মত সিদ্ধান্তক্রমে "বেবী ট্যান্ডি ও অটোটেম্পু শ্রমিক ইউনিয়ন" নামে
একটি ইউনিয়ন গঠিত হয়। ইউনিয়নটির নিবন্ধনের জন্য শিল্প সম্পর্কীয় অধ্যাদেশের ৭
ধারায় বর্ণিত শর্তাদি প্রতিপালনে ক্ষমতাপ্রাপ্ত আপীলকারীগণ গত ১৫-৫-৯৬ ইং তারিখে
প্রতিপক্ষ রেজিষ্টার অব ট্রেড ইউনিয়ন, রাজশাহী বিভাগ, রাজশাহী বরাবর আবেদন করেন।
প্রতিপক্ষ তাহার কার্যালয়ের স্মারক নং-আরটিই/রাজ/৪৭১ তারিখ ১৬-৫-৯৬ ইংসূত্রে কতিপয়
আপত্তি উত্থাপন করেন এবং তাহা নিষ্পত্তির জন্য আপীলকারীগণকে অবহিত করেন।
আপীলকারীগণ উক্ত স্মারক পত্র প্রিলয়ে অর্থাৎ ২২-৫-৯৬ইং তারিখে প্রাপ্ত হন এবং অতঃ-
পর প্রতিপক্ষের কার্যালয়ে ৩-৬-৯৪ইং তারিখে উপস্থিত হইয়া সংশোধনামসূহ প্রদান করিতে
চাহেন ও ইচ্ছা প্রকাশ করেন। কিন্তু প্রতিপক্ষ আপীলকারীগণের আবেদন অর্থাৎ পূর্বক
এবং তাহাদেরকে বক্তব্য প্রদানের কোন সুযোগ না দিয়া একচোখা নীতি অবলম্বনে আপীল-
কারী ট্রেড ইউনিয়নের রেজিষ্ট্রেশনের আবেদন ৩-৬-৯৬ইং তারিখের স্মারক পত্র নং-আই
টিই/রাজ/৫৬৭ তাং ইং ৩-৬-৯৬ নং সূত্রে প্রত্যাখ্যান করেন। প্রত্যাখ্যান পত্র ৮টি
প্রতীয়মান হয় যে প্রতিপক্ষ আপীলকারী ইউনিয়নের রেজিষ্ট্রেশন প্রদানে ইচ্ছুক ছিলেন না
এবং ইহা ছিল তাহার পূর্ব নির্ধারিত সিদ্ধান্ত। সেহেতু সত্র আপীল নামলা।

প্রতিপক্ষ রেজিষ্টার অব ট্রেড ইউনিয়ন, রাজশাহী বিভাগ, রাজশাহী লিখিত জাঃ দাখিল করেন। অত্র মৌকদ্দমা যে আপীলকারী ইউনিয়ন ১৫-৫-৯৬ইং তারিখে নিবন্ধনে জন্য আবেদনপত্র দাখিল করেন এবং তাহা পরীক্ষান্তে ভুলত্রুটি সংশোধনের জন্য ১৬-৫-৯৬ ইং তারিখের আরটিই./রাজ/৪৭১ নং স্মারক সূত্রে আপীলকারী-দরখাস্তকারী ইউনিয়নকে জ্ঞাত করেন এবং ১৫ দিনের মধ্যে উক্ত সংোধনী ও প্রয়োজনীয় কাগজাদি জমা দেওয়ার জন্য নির্দেশ দেন। আপীলকারী-দরখাস্তকারীগণ নির্ধারিত সময়ের মধ্যে উক্তরূপ সংশোধনী বা কাগজাদি দাখিল করিতে ব্যর্থ হন এবং ফলতঃ সংগত কারণে ৩-৬-৯৬ইং তারিখের আরটিই./রাজ/৫৬৭ নং স্মারক সূত্রে রেজিষ্ট্রেশন আদেশ প্রত্যাখ্যান করা হয়। উপরন্তু শিল্প সম্পর্কীয় অধ্যাদেশের ২৭-৯-৯৩ইং তারিখের সংশোধনী মোতাবেক প্রস্তাবিত ইউনিয়নটির গঠন সঠিক নহে। আপীলটি খারিজযোগ্য।

পরবর্তীতে নওগাঁ জেলা বেসীট্যাক্সি ও ট্যাক্সি শ্রমিক ইউনিয়নের সাধারণ সম্পাদক জনাব মোঃ আবুল হোসেন অত্র আপীল মৌকদ্দমার ২নং প্রতিপক্ষ মর্মে পক্ষভুক্ত হন এবং পক্ষভুক্তির পর লিখিত জাঃ দাখিল করেন। অত্র প্রতিপক্ষের বক্তব্য যে প্রস্তাবিত ইউনিয়নটি খানা ভিত্তিক সংগঠন এবং ১৯৮৩ সালের মর্টর ত্যাগিকল অধ্যাদেশের ৫৭ ক্রম অনুসারী ট্রেড ইউনিয়নটির গঠন আইন সিদ্ধ নহে এবং রেজিষ্ট্রেশন পাইতে হকদার নহে। অত্র প্রতিপক্ষ নওগাঁ জেলা বেসীট্যাক্সি ও ট্যাক্সি শ্রমিক ইউনিয়ন আইনানুগতঃ রেজিষ্ট্রেশন প্রাপ্ত হইয়া নওগাঁ জেলা বেসীট্যাক্সি ট্যাক্সি মালিক সমিতির সহিত মালিক-শ্রমিক সম্পর্ক উন্নয়ন করতঃ শিল্প সম্পর্ক অধ্যাদেশের ও সংবিধানের বিধি বিধান পুরোপুরি মান্য করিয়া ইউনিয়নের সাংগঠনিক কার্যকলাপ পরিচালনা করিয়া আসিতেছেন এবং প্রতিপক্ষ ইউনিয়নের ১৪(২) ধারার বিধান মতে প্রতি খানায় তাহাদের শ্রমিক ও সদস্যদের উন্নতি সাধনের জন্য শাখা অফিস স্থাপন করিয়াছেন। অনুরূপভাবে বদলগাঁছি খানায়ও তাহাদের শাখা অফিস রহিয়াছে। আপীলকারীগণ হীন স্বার্থে এবং অসৎ উদ্দেশ্যে নওগাঁ জেলা বেসীট্যাক্সি ও ট্যাক্সি শ্রমিক ইউনিয়নের কিছু সদস্যের নাম ব্যবহারে সম্পূর্ণ ভ্রূয়া ও মিথ্যা তথ্যের ভিত্তিতে প্রস্তাবিত ইউনিয়নের কিছু কাগজ তৈরী করিয়া রেজিষ্ট্রেশনের জন্য আবেদন করেন। প্রস্তাবিত ইউনিয়নের অধিকাংশ সদস্য প্রতিপক্ষ ইউনিয়নের নিয়মিত সদস্য এবং প্রস্তাবিত ইউনিয়ন গঠনে তাহাদের কোন সম্মত ছিল বা নাই। ১নং প্রতিপক্ষ আইনানুগতঃ আপীলকারী ইউনিয়নের নিবন্ধনের আবেদন প্রত্যাখ্যান করিয়াছেন। আপীলটি খারিজযোগ্য।

বিচার্য বিষয়

- ১। আপীলকারীগণ নওগাঁ জেলাবীন বদলগাঁছি খানা বেসীট্যাক্সি ও অটোটেম্পু শ্রমিক ইউনিয়ন এর রেজিষ্ট্রেশন পাইতে হকদার কি না?
- ২। প্রতিপক্ষ রেজিষ্ট্রার অত্র ট্রেড ইউনিয়ন, রাজশাহী বিভাগ, রাজশাহী এর ৩-৬-৯৬ইং তারিখের স্মারক পত্র বিধিসম্মত ও আইনানুগ কি না?

আলোচনা ও সিদ্ধান্ত

ওনানীকালে আপীলকারী পক্ষে প্রদর্শনী-১ হইতে ৯ দাখিল করা হয় যাহা নিম্নরূপ :
 (১) প্রস্তাবিত ইউনিয়নের ১০-১-৯৬ইং তারিখে অনুষ্ঠিত প্রথম সাধারণ সভার কার্যবিবরণী
 (২) ১৫-১-৯৬ইং তারিখের ২য় সাধারণ সভার কার্যবিবরণী, (৩) ফরম 'এন' কার্যনির্বাহী
 কমিটির তালিকা, (৪) ফরম 'পি' সদস্য তালিকা, (৫) প্রস্তাবিত ইউনিয়নের সংবিধান,
 (৬) রেজিষ্ট্রেশন বিষয়ে আপত্তি উত্থাপনে রেজিষ্ট্রার অব ট্রেড ইউনিয়নের দপ্তর কর্তৃক প্রদত্ত
 পত্র, (৭) ফ্রাট সংশোধনে আপীলকারী পক্ষ কর্তৃক রেজিষ্ট্রার, ট্রেড ইউনিয়ন, রাজশাহী
 বিভাগ, রাজশাহী দ্বারা প্রদত্ত পত্র, (৮) রেজিষ্ট্রেশনের আবেদন প্রত্যাখ্যান পত্র এবং
 (৯) বদলগাঁছি ইউনিয়ন পরিষদের চেয়ারম্যান কর্তৃক প্রদত্ত প্রত্যায়ন পত্র। প্রাপ্তপক্ষে
 প্রদর্শনী-ক১ হইতে ৪১ দাখিল করেন যাহা নিম্নরূপ:- (ক১) নওগাঁ জেলা চৌ টাঙ্গি
 ও টেম্পু শ্রমিক ইউনিয়ন রেজিঃ নং রাজ-৮৪১ এর ১৯৯৬ সালের বার্ষিক মিটার্স, (খ১)
 নওগাঁ জেলা টেম্পু ও অটো রিক্সা শ্রমিক সমিতি (রেজিঃ নং রাজ-৮৩৯) এর সভাপতি
 কর্তৃক প্রদত্ত প্রত্যায়ন পত্র এবং (গ১) নওগাঁ জেলা বেবী টাঙ্গি ও টেম্পু শ্রমিক ইউ-
 নিয়নের সদস্য তালিকা।

সীকৃত যে আপীলকারী পক্ষ ১৫-৫-৯৬ইং তারিখে প্রস্তাবিত ইউনিয়নের রেজিষ্ট্রেশনের
 জন্য রেজিষ্ট্রার, ট্রেড ইউনিয়ন, রাজশাহী বিভাগ, রাজশাহী দ্বারা আবেদন করেন এবং
 প্রতিপক্ষ ১৬-৫-৯৬ইং তারিখে প্রদর্শনী-৬ নুনে আপত্তি উত্থাপনে আপীলকারী পক্ষকে
 অবহিত করেন। প্রতিপক্ষ পক্ষের মোকদ্দমা যে আবেদন-৬ এ উল্লিখিত ১৫ দিনের মধ্যে
 উপস্থাপিত একটি সংশোধন না করায় ৩-৬-৯৬ইং তারিখে আর্টাইট/রাজ/৫৬৭ নং স্মারক-
 নুনে আপীলকারী পক্ষের রেজিষ্ট্রেশনের আবেদন প্রত্যাখ্যান করেন। পক্ষান্তরে আপীল-
 কারী পক্ষ দাবী করেন যে, উপস্থাপিত আপত্তি রেজিষ্ট্রী ডাকযোগে প্রেরণের বিধান থাকিলেও
 প্রতিপক্ষ তাহা সাধারণ ডাকযোগে প্রেরণ করেন এবং আপীলকারী পক্ষ তাহা বিলম্বপ্রাপ্ত
 হইয়া ৩-৬-৯৬ইং তারিখে আপত্তি নিষ্পত্তিক্রমে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করেন। কিন্তু
 প্রতিপক্ষ আপীলকারীগণের আবেদন অগ্রাহ্য পূর্বক তাহাদেরকে বঞ্চনা প্রদানের কোন
 সুযোগ না দিয়া এক চোখী নীতি অবলম্বনে আপীলকারী ট্রেড ইউনিয়নের রেজিষ্ট্রেশন
 আবেদন প্রত্যাখ্যান করেন। কাগজাদি পর্যালোচনার দেখা যায় আপীলকারী পক্ষ ১৫-৫-৯৬
 ইং তারিখে রেজিষ্ট্রেশন আবেদন প্রতিপক্ষের কার্যালয়ে দাখিল করিলে প্রতিপক্ষ ১৬-৫-৯৬
 ইং তারিখে অর্থাৎ পনের দিনই আপত্তি উত্থাপনে আপীলকারী পক্ষকে সাধারণ ডাকযোগে
 স্মারক পত্র প্রেরণ করেন। আপীলকারী পক্ষ উল্লেখ করেন যে উক্ত স্মারক পত্র অর্থাৎ
 প্রদর্শনী-৬ তাহার মিলে পান কিন্তু কত তারিখে পান সূনির্দিষ্টভাবে তাহা উল্লেখে ব্যর্থ
 হয়। সাধারণ ডাকের খামটি এর সমর্থনে দাখিল করা হয় নাই। যুক্তি প্রদর্শনে উল্লেখ
 করা হয় যে সাধারণ ডাক হেতু তাহার খামটি সংরক্ষণ করেন নাই। ৩-৬-৯৬ইং তারিখে
 সংশোধনী দাখিলের বিষয়টি প্রতিপক্ষ পক্ষে স্বীকার করা হয় কিন্তু প্রদর্শনী-৭ পর্যালো-
 চনায় দেখা যায় উক্ত আপত্তি নিষ্পত্তির আবেদন যাহা আবেদন-৭ নুনে দাখিল করা হয়

তাহা প্রতিপক্ষের কার্যালয়ে ৩-৬-৯৬ইং তারিখে গৃহীত হয়। এর সমর্থনে আবেদন-৭ এ প্রতিপক্ষের কার্যালয়ের মীল স্বাক্ষর সূক্ষ্মভাবে পরুল কৃত হয়। শিল্প সম্পর্ক অধ্যাদেশের ৮(১) ধারা মতে ১৫ দিনের মধ্যে প্রয়োজনীয় সংশোধনী রেজিস্ট্রার, ট্রেড ইউনিয়ন ব্যবহার দাখিলের ঠিকান এবং উল্লেখিত ১৫ দিন আপত্তি প্রাপ্তির তারিখ হইতে কার্যকরী। এক্ষেত্রে আপীলকারী পক্ষ আপত্তি করে পাইয়াছেন তাহা সূক্ষ্মভাবে প্রমাণিত হয় নাই। বিলম্বে আপত্তি পত্র পাওয়ার বিষয়টি প্রমাণের দায় স্বাপীলকারী পক্ষের। সাধারণত রাজশাহী থেকে নওগাঁ জেলাধীন বদলগাছি থানায় সাধারণ ডাকযোগে ন্যূনপক্ষে দুই দিনের ব্যবধানে পত্র পাঠাতে পারে। এক্ষেত্রে ১৬ তারিখের ডাক ১৯ তারিখে বিলি হইতে পারে বলিয়া প্রতীয়মান হয়। ১৯৯৬ সালের বর্ষপঞ্জি পর্যালোচনায় দেখা যায় ১৬-৫-৯৬ইং তারিখ বৃহস্পতিবার এবং ১৯-৫-৯৬ইং তারিখ হবিয়ার। উক্ত সময়কালে অর্থাৎ ১৭-৫-৯৬ইং তারিখ শুক্রবার সরকারী সাধারণ ছুটি ছিল। ১৬-৫-৯৬ইং তারিখে প্রকৃতই ডাকে প্রদান করিলে ১৯-৫-৯৬ইং তারিখে বিলি হইতে পারে। তবে স্মারক পত্রে ১৬-৫-৯৬ইং তারিখ উল্লেখ থাকিলেও ১৬-৫-৯৬ইং তারিখে অর্থাৎ বৃহস্পতিবার ডাকে দেওয়ার বিষয়টি সন্দেহ জনক। পুনঃ উল্লেখ্য যে আবেদন পত্র দাখিল হয় ১৫-৫-৯৬ইং তারিখে। প্রতি পক্ষ আবেদন উল্লেখ করেন যে দরখাস্ত এবং দরখাস্তের সংশ্লিষ্ট সংযুক্ত কাগজাদি পরীক্ষাভে তুলনাক্রমে পরিমলিত হওয়ার সংশোধনের জন্য প্রদর্শনী-৬ প্রদান করা হয়। আপীলকারী পক্ষের আবেদন পত্র ও কাগজাদি পর্যালোচনা এবং আবেদন-৬ প্রস্তুত পূর্বক ১৬-৫-৯৬ইং তারিখে ডাকে প্রদানের বিষয়টি অস্বাভাবিক প্রতীয়মান হয়। স্বাভাবিক প্রতীয়মান হয় যে ১৬-৫-৯৬ইং তারিখ স্মারক পত্র প্রস্তুত হইলেও উক্ত পত্রটি ডাকে প্রেরণের বিষয়ে যথেষ্ট সন্দেহ থাকে। ১৬-৫-৯৬ইং তারিখে উক্ত পত্র প্রদর্শনী-৬ ডাকে প্রেরিত না হইলে ১৯-৬-৯৬ইং তারিখে তাহা আপীলকারীগণের উপর বিলি হওয়া সম্ভব নহে। এক্ষেত্রে ১৯ তারিখের পরে বিলি হওয়ার বিষয়টি অস্বাভাবিক নহে। প্রদর্শনী-৬, ১৯ তারিখে বিলি হইলে ৩-৬-৯৬ইং তারিখ পর্যন্ত শিল্প সম্পর্ক অধ্যাদেশের ৮(১) ধারার বর্ণিত সময়সীমার মেয়াদ থাকে। কিন্তু দেখা যায় ৩-৬-৯৬ইং তারিখে আবেদন-৭ অর্থাৎ প্রত্যাখ্যান আদেশ প্রদান করা হয়। আবেদন-৭ পর্যালোচনায় আরও দেখা যায় উক্ত প্রত্যাখ্যান আদেশ ২ তারিখে প্রস্তুত করা হয় এবং ২ তারিখে স্বাক্ষর করা হয়। স্বাক্ষরের পরে তারিখ ২এর পরিবর্তে ৩ লেখা হয়। অর্থাৎ নির্ধারিত মেয়াদের পূর্বে প্রত্যাখ্যান আদেশ পত্র প্রস্তুত করা হয়। দেখা যায় প্রতিপক্ষ অপর কোন পক্ষের তৎপরতার আপীলকারী পক্ষের আবেদন পর্যালোচনার বিষয়ে সময়-সীমা পর্যন্ত অপেক্ষা না করিয়া অত্যন্ত দ্রুত সিদ্ধান্ত গ্রহণ করেন যাহা শিল্প সম্পর্ক অধ্যাদেশের ৮(১) ধারায় প্রদত্ত বিধানের ব্যতিক্রম এবং আইন ও স্বাভাবিক বিচারের পরিপন্থী।

আপীলকারী পক্ষের প্রস্তাবিত ইউনিয়নের নাম থানা বদলগাছি বেবী ট্যান্ডি ও অটো টেম্পু শুনিক ইউনিয়ন। আপীলকারী পক্ষ ইহার সদস্য সংখ্যা ৪৯ জন দাবী করেন এবং তৎ সমর্থনে প্রদর্শনী-৪ দাখিল করেন। উক্ত প্রদর্শনী-৪ তাহাদের দাবীকৃত সদস্য সংখ্যাকে সমর্থন করে। উক্ত সংখ্যা শিল্প সম্পর্ক অধ্যাদেশের ৭(২) এর বিধান মতে মোট কর্তৃত শুনিক সংখ্যার ৩০% কিনা তদমর্মে সূক্ষ্মভাবে কোন প্রমাণ দেখা যায় না। আপীলকারী পক্ষ প্রদর্শনী-৯ দাখিল করেন যাহা বদলগাছি ইউনিয়ন পরিষদের চেয়ারম্যানের স্বাক্ষরিত একটি প্রত্যয়ন পত্র। উক্ত প্রত্যয়ন পত্রে উল্লেখ থাকে যে বদলগাছি থানায় প্রায় ৫০/৬০টি বেবী ট্যান্ডি রহিয়াছে যাহা বদলগাছি থানার বিভিন্ন রাস্তায় চলাচল করে। উক্ত প্রত্যয়ন পত্রে কর্তৃত শুনিক সংখ্যার উল্লেখ নাই। প্রত্যয়ন পত্র দৃষ্টে সূক্ষ্মভাবে প্রস্তাবিত ইউনিয়নটি থানা ভিত্তিক। উক্ত থানা ভিত্তিক ইউনিয়ন নিবন্ধনে আইনগত বাধা রহিয়াছে মর্মে রেজিস্ট্রার,

ট্রেড ইউনিয়ন পক্ষে প্রতিনিধি এবং পক্ষভুক্ত প্রতিপক্ষের বিজ্ঞ কৌশলী জোরালো বক্তব্য উপস্থাপন করেন। তাহারা যুক্তি প্রদর্শনে ১৯৮৩ সনের মটরযান অধ্যাদেশের ৫৪ ধারায় বণিত পরিবহন কমিটি এবং শিল্প সম্পর্ক অধ্যাদেশের সংশোধনী অর্থাৎ ১৯৯৩ সালের ২২ নং আইন উল্লেখ করেন। মটরযান অধ্যাদেশ, ১৯৮৩ এর ৫৪ ধারায় উল্লেখ থাকে যে, “পরিবহন যান নিয়ন্ত্রণ বিষয়ে ক্ষমতা প্রয়োগ ও কার্যাবলী প্রজ্ঞাপনে কর্তৃপক্ষ সরকারী গেজেটে প্রকাশিত পরিবহন কমিটি গঠন করিবেন। তবে উল্লেখ থাকে যে, পরিবহন কর্তৃপক্ষ আওতাভুক্ত পরিবহন কমিটির এলাকা কোন ক্ষেত্রেই একটি জেলা বা মহানগরীর এলাকার কম হইবে না” ১৯৮৮ সনের ২৭নং আইন দ্বারা সংশোধিত। তাহারা যুক্তি প্রদর্শনে আরও উল্লেখ করেন যে, ১৯৯৩ সালের ২২নং আইন দ্বারা শিল্প সম্পর্ক অধ্যাদেশের দ্বারা ২(ক)(IX) এ বণিত এষ্টাবলিশমেন্ট এর যে সংজ্ঞা সংশোধন করা হয় তাহাতেও উক্ত পরিবহন কমিটির এলাকা জেলা অথবা মহানগরী অপেক্ষা নিম্নে যাওয়ার কোন অবকাি নাহি। উক্ত ১৯৯৩ সনের ২২নং আইনে বণিত Establishment অর্থ— “Any office, Firm, Industrial Unit, Transport Vehiels, “Under taking Shop” or premises in which workers are employed for the purpose of carrying of any Industry: Provided that each class of transport vehicles, such as, “truck/tank lorry,” “bus/minibus,” “taxi” and “baby taxi/tempo” operating in a region of a Transport Committee shall be deemed to be an establishment for the purpose of registration of Trade Union of workmen employed in such transport vehicles.”

উক্ত সংশোধনীতে মটর যানকে শ্রেণীগতভাবে পৃথক পৃথক এষ্টাবলিশমেন্টে বিভক্ত করা হইলেও অধিকতর বা এলাকার কোন বিভাজন করা হয় নাহি। উক্ত ধারায় বণিত “a region of a Transport Committee” মূলত: ১৯৯৩ সনের ২২ ধারায় গঠিত মটরযান অধ্যাদেশ, ১৯৮৩ এর ৫৪ ধারায় বণিত পরিবহন কমিটি। রেজিষ্ট্রার, ট্রেড ইউনিয়ন পক্ষে প্রতিনিধি উল্লেখ করেন যে প্রস্তাবিত ইউনিয়নের উল্লেখিত পরিবহন কমিটির এলাকাধীন কর্মরত শ্রমিক সংখ্যার ৩০% ভাগ সদস্য সংখ্যা নাহি। পরবর্তীতে পক্ষভুক্ত প্রতিপক্ষ নওগাঁ জেলা বেবী ট্যান্ডি ও টেম্পু শ্রমিক ইউনিয়নের পক্ষে দাখিলী কাগজ পর্যালোচনা করিয়া দেখা যায় উক্ত এষ্টাবলিশমেন্টে কর্মরত সদস্য সংখ্যা ৯৭৪। পক্ষভুক্ত প্রতিপক্ষে নওগাঁ জেলা টেম্পু ও অটো রিক্সা মালিক সমিতি কর্তৃক প্রদত্ত একটি প্রত্যয়ন পত্র দাখিল করা হয়। উক্ত প্রত্যয়ন পত্রে উল্লেখ থাকে যে নওগাঁ জেলায় প্রায় ১২৫০ জন বেবী ট্যান্ডি ও টেম্পু শ্রমিক কর্মরত রহিয়াছে। রেজিষ্ট্রার, ট্রেড ইউনিয়ন পক্ষে প্রতিনিধি পক্ষভুক্ত প্রতিপক্ষের পক্ষে উক্ত বক্তব্যকে সমর্থন করেন। যাহা হউক আপীলকারী পক্ষের প্রস্তাবিত ইউনিয়নটির ন্যূনতম ৩০% ভাগ সদস্য রহিয়াছে তাহা প্রমাণের দায়িত্ব আপীলকারী পক্ষের। কিন্তু এই বিষয়ে আপীলকারী পক্ষ প্রমাণ ব্যর্থ হইয়াছেন দেখা যায়।

উপরোক্ত পর্যালোচনায় আপীলকারী পক্ষের রেজিষ্ট্রেশন আবেদন বিবেচনায় রেজিষ্ট্রার অব ট্রেড ইউনিয়ন, রাজশাহী বিভাগ, রাজশাহী আইনানুগ ও ন্যায় নিচার জুডজ আচরণ না করিলেও শিল্প সম্পর্ক অধ্যাদেশের ৭(২) ধারায় বিধান মতে আব্যক্তীয় সদস্য সংখ্যা না থাকায় এবং ১৯৮৩ সনের মটরযান অধ্যাদেশের (সংশোধিত) ৫৪ ধারায় বণিত পরিবহন কমিটির আওতাধীন এলাকার নিম্নে হওয়ার আইনানুগভাবে রেজিষ্ট্রেশন পাইতে হক্করার নহে। ফলত: আপীলকারী ইউনিয়নটির রেজিষ্ট্রেশন বাতিলের প্রত্যাধীন আবেদন হস্তক্ষেপ করার কোন সুযোগ দেখা যায় না।

বিজ্ঞ সনদস্বয়ংক্রিয় সহিত আলোচনা ও পরামর্শ করা হইল।

অতএব,

আদেশ হয়,

যে অত্র আপীল নামঞ্জুর করা গেল। রেজিষ্ট্রার অব ট্রেড ইউনিয়ন, রাজশাহী এর স্মারক নং আরটিইউ/রাজ/৫৬৭, তাং ৩-৬-৯৬ ইং সূত্রে প্রদত্ত আদেশ বহাল রাখা গেল।

মো: শওকত হোসেন

চেয়ারম্যান,

শ্রম আদালত, রাজশাহী।

সদস্যগণ:—১। জনাব মো: ইউনুছ নিয়া, মালিক পক্ষ।

২। জনাব মো: আ: সাত্তার ভাড়া, শ্রমিক পক্ষ।

রায় প্রদানের তারিখ—১৫ই মার্চ, ১৯৯৮

অভিযোগ নামলা নং—১০/৯৬

শ্রীর মোশারফ হোসেন (মকুল), সি ডি এ কাম সি আই সি (দরখাস্ত),
ইলু বিভাগ, রংপুর জুগার মিলস লিঃ, মহিমাগঞ্জ, গাইবান্ধা।—দরখাস্তকারী।

বনাম

১। মহা-ব্যবস্থাপক, রংপুর জুগার মিলস লিঃ, মহিমাগঞ্জ, গাইবান্ধা।

২। রংপুর জুগার মিলস লিঃ, মহিমাগঞ্জ, গাইবান্ধা—প্রতিপক্ষ।

প্রতিনিধিগণ:—১। জনাব মো: আনিছুর রহমান, দরখাস্তকারী পক্ষের আইনজীবী।

২। জনাব এ, কে, এম, হাফিজুর রহমান, প্রতিপক্ষের আইনজীবী।

রায়

ইহা ১৯৬৫ সনের শ্রমিক নিয়োগ (স্বাধীন আদেশ) আইনের ২৫ ধারার বিধানে আনীত মোকদ্দমা।

সংক্ষেপে দরখাস্তকারীর মোকদ্দমা যে, দরখাস্তকারী প্রতিপক্ষ রংপুর জুগার মিলস লিঃ, মহিমাগঞ্জ, গাইবান্ধার অধীন কর্মচারী। দরখাস্তকারী ৫-১০-৯৪ ইং তারিখে সি, ডি, এ, পদে প্রাপ্তপক্ষ মিলে নিয়োগ প্রাপ্ত হন এবং অতঃপর দক্ষতা, যত্নতা ও নিষ্ঠার সহিত কাজ সম্পাদন করিয়া আসিতে থাকা কালে কর্তৃপক্ষ সম্বন্ধে হইয়া ১৯৮২ সনে তাহার উপর সি, আই, যির, দায়ের অর্পণ করেন এবং উক্ত দায়ের তিনি স্বল্প ভাবে পালন করিয়া আসিতে থাকেন। অতঃপর ১৯৯৫-৯৬ ইং আর্থ মার্ভাই নৌজনে দরখাস্তকারী রংপুর জুগার জয় কেসে দায়েরে থাকাকালে ১নং প্রতিপক্ষ কর্তৃপক্ষ অসত্য ও ভিত্তিহীন অভিযোগ উপস্থাপনে ২১-৪-৯৬ ইং তারিখে দরখাস্তকারীকে সাময়িকভাবে দরখাস্ত করেন এবং ৫-৫-৯৬ ইং তারিখের রচিক/সংস্থাপন/এ-৫৫৪/৯৬-২১৬৪ স্মারক সূত্রে আর শাট্টি ও রাসায়নিক গার বাবদ মোট ১,৫০,৬৫৩-৫৩ টাকা আত্মসাতের অভিযোগে দরখাস্তকারীকে

কোন চাকুরী থেকে বরখাস্ত করা হইবে না এবং উক্ত আত্মসংক্রান্ত যাকুল্য টাকা একযোগে আদায় করা হইবে না তদনন্তে দরখাস্তকারীর কৈফিয়ত তলা করা হয়। দরখাস্তকারী ১১-৫-৯৬ ইং তারিখে অভিযোগের জবাব দাখিল করেন। কর্তৃপক্ষ দরখাস্তকারীর জ্ঞান বিচিৎনা না করিয়া তদন্ত কর্মকর্তা গঠন পূর্বক ৮-৬-৯৬ ইং তারিখে তদন্তের দিন ধার্য করিয়া তদন্ত কর্মকর্তার নিকট হাজির হওয়ার জন্য দরখাস্তকারীকে নির্দেশ দেন। দরখাস্তকারী যাকুল্য প্রমানসহ যথাসময়ে তদন্ত কর্মকর্তার নিকট উপস্থিত হইলে তদন্তকারী কর্মকর্তা দরখাস্তকারীর সামনে কোন স্বাক্ষর গ্রহণ না করিয়া, দরখাস্তকারীর মৌখিক বক্তব্য শুনে এবং দরখাস্তকারীকে জেরা করার সুযোগ থেকে বঞ্চিত করিয়া আত্মসংক্রান্ত সম্বন্ধের সুযোগ না দিয়া আভ্যন্তরীণ প্রমাণিত না হওয়া সত্ত্বেও প্রথমমূলক তদন্তের মাধ্যমে মনগড়া ও বেআইনী তদন্ত প্রত্যাহার দাখিল করেন। প্রতিপক্ষ অভিযোগ ২১-৭-৯৬ ইং তারিখের রচিক/সংস্থাপন/এ-৫৫৪/৯৬-২৫২৫ নং স্মারকমূলে দরখাস্তকারীকে বরখাস্ত করেন। দরখাস্তকারী উক্ত বেআইনী দরখাস্ত আদেশের অসম্মত হইতে ২৮-৭-৯৬ ইং তারিখে গ্রিভ্যান্স পিটিশন দাখিল করেন। কর্তৃপক্ষ উক্ত গ্রিভ্যান্স পিটিশন বিচিৎনা না করিয়া তাহা ১০-৮-৯৬ ইং তারিখের রচিক/সংস্থাপন/এ-৫৫৪/১৯৯৮ নং স্মারক মূলে নাকচ করেন। দরখাস্তকারী অভিযোগে উপস্থিত ঘটতির জন্য আদৌ দায়ী নহেন। কর্তৃপক্ষের সনমোচিত উপযুক্ত ব্যাখ্যা গ্রহণের অভাবে উক্ত ঘটতি হয়। দরখাস্তকারীর ক্ষেত্রে হইতে জন্মকৃত আর্থ মিলে পাঠানোর সময় পথমধ্যে আর্থ ছিনতাই ও চুরি হইয়া থাকে এবং উহা নিয়ন্ত্রণের জন্য দরখাস্তকারী প্রকৃত ঘটনার বিষয় নিবেদন উল্লেখ করিয়া কর্তৃপক্ষকে লিখিত ও মৌখিকভাবে সংগত করা সত্ত্বেও কর্তৃপক্ষ যথোপযুক্ত ব্যাখ্যা গ্রহণ করেন নাই এবং উক্ত সময়ে রাজনৈতিক অস্থিরতা, অসংযোগ ও অবশোধ কার্যকলাপ বিদ্যমান থাকায় জন্মকৃত আর্থ যথাসময়ে ক্ষেত্রে হইতে মিলে পাঠানো সম্ভব হয় নাই। ঘটতির প্রকৃত কারণ দরখাস্তকারী রায়পুর ক্ষেত্রে কর্মগত থাকাকালে অকর্মণ্যভাবে জন্মযোগে আক্রান্ত হইয়া চিকিৎসাধীন থাকায় জন্মকৃত আর্থ মিলে পাঠানো বিঘ্নিত হয়। উল্লিখিত কারণ-সমূহ দরখাস্তকারীর নিয়ন্ত্রনে না থাকায় দরখাস্তকারী উক্ত ঘটতির জন্য ব্যক্তিগতভাবে দায়ী নহেন। রাগায়নিক স্মারক মিল হইতে গ্রহণ কাস্ত: ক্ষেত্রের গোড়াইনে রাখিয়া কৃষকদের মধ্যে খুঁচরা বিতরণ, স্মারক মিলে বাওয়া এবং ব্যাপ্তে মাল কম থাকায় ঘটতি হয়। উক্ত ঘটতি দরখাস্তকারীর কোন রূপ অংশে কারণে নয়। দরখাস্তকারীর ক্ষেত্রে আত্মসংক্রান্ত কোন ঘটনা প্রমানিত হওয়া সত্ত্বেও কর্তৃপক্ষ তাহাকে অন্যায় ও বেআইনী বরখাস্ত আদেশ করিয়াছেন। দরখাস্তকারী বরখাস্ত আদেশ বদ ধরিত পূর্বক তাহাকে পিছনের পূর্ণ তেনাদি সহ স্বপদে পুনঃবহাল করার জন্য আদেশের প্রার্থনায় অত্র নৌকদ্দমা দায়ের করেন।

১ ও ২ নং প্রতিপক্ষ ওকালতনামাসহ হাজির হইয়া লিখিত জ্ঞান দাখিলে উল্লেখ করেন যে, দরখাস্তকারী অত্র নৌকদ্দমা আইনত: অচল। দরখাস্তকারীর নৌকদ্দমা কারিগর কোন কারণে নাই এবং তাহা ধারিঅযোগ্য।

প্রতিপক্ষগণ প্রকৃত বৃত্তান্তে উল্লেখ করেন যে ১ নং প্রতিপক্ষ ২ নং প্রতিপক্ষের অধীন একজন বটে। কর্মকর্তা ২ নং প্রতিপক্ষ বাংলাদেশ চিনি ও খাদ্য শিল্প সংস্থার একটি ইউনিট এবং বাংলাদেশ চিনি ও খাদ্য শিল্প সংস্থা উক্ত চিনিকলের নিয়ন্ত্রনকারী কর্তৃপক্ষ। ১ নং প্রতিপক্ষের তথ্য প্রধান ও পরিচালনার ২ নং প্রতিপক্ষ মিলে চিনি উৎপাদনের প্রধান কাঁচা-মাল ইকু জন্ম পূর্বক চিনি উৎপাদন করিয়া থাকে এবং মিল এলাকাকে কয়েকটি জোন, সা জোন ও ইউনিটে বিভক্ত করিয়া আঞ্চলিকদের মধ্যে ইকু উৎপাদনের জন্য কাঁচা-মাল উৎস, রাগায়নিক স্মারক মিলে বিভিন্ন উপকরণ ও নগদ ধারণ দিয়া প্রতিপক্ষের কর্মকর্তাদের মধ্যে নির্ধারিত মূল্যে সরবরাহ করিয়া থাকেন। ১৯৯৫-৯৬ বাড়িই মৌলুদে দরখাস্তকারী রায়পুর আর্থ জন্ম ক্ষেত্রে সি, ডি, এ, কাম সি, আই, গির দায়িত্ব পালনকালে ৬ষ্ঠ মাসই

এর ১৩-২-৯৬ হইতে ৮-৩-৯৬ ইং তারিখ পর্যন্ত ক্রয়কৃত আর্থের মধ্যে ৯০.৭১৫ মেট্রিক টন আর্থ ঘাটতি করেন বাহার মূল্য ১,০২,৯২৯.০৬ টাকা। উক্ত কেন্দ্রের মৌসুমী ওজন কল্পনিক ও রেকর্ড কল্পনিক কর্মসূচ্য থাকার পর তাহাদের প্রতিবেদকে দরখাস্তকারী একাই নিয়ম বহির্ভূতভাবে ওজন বশিদ প্রস্তুত করিয়া ১% গ্রহণযোগ্য ঘাটতির স্থলে অগ্রহণযোগ্য ৩১.৩৬ আর্থ ঘাটতি করিয়া উল্লিখিত টাকা আত্মসাৎ করেন। উক্ত তথ্য প্রাথমিকভাবে উপঘাটতি হওয়ায় ১নং প্রতাপক ২১-৪-৯৬ ইং তারিখের বাচক/সংস্থাপন/এ-৫৫৪/২১৩৭নং স্মারক সূত্রে দরখাস্তকারীকে সাময়িকভাবে দরখাস্ত করেন এবং অতঃপর সুনামিষ্ট অভ্যোগে দরখাস্তকারীর কৈফিয়ত তলব করেন। দরখাস্তকারীর কৈফিয়ত তলবে প্রেক্ষিতে জ্ঞানব গণ্ডোখজনক বিবেচনা না হওয়ায় তদন্ত কমিটির মাধ্যমে তাহার বিরুদ্ধে আনীত অভিযোগের তদন্ত করা হয় এবং তদন্ত কমিটি রিপোর্ট দাখিল করেন। তদন্তে দরখাস্তকারীর বিরুদ্ধে অভিযোগ প্রমাণিত হওয়ায় ১৯৯৫-৯৬ আর্থ মর্ডাই মৌসুমে ঘাটতি মাত্র ১,০২,৯২৯.০৬ টাকা এবং পূর্ব তী ঘাটতি মাত্র ৩৯,৩৪২.৫৭ টাকা এবং রাসায়নিক সার ও কীটনাশক ঔষধ মাত্র ৮,৩৮১.৯০ টাকা সর্বমোট ১,৫০,৬৫৩.৫৩ টাকা আত্মসাৎ করার অভিযোগ প্রমাণিত হওয়ায় দরখাস্তকারীকে প্রতিপক্ষের ২১-৭-৯৬ ইং তারিখের বাচক/সংস্থাপন/এ-৫১১/৯৬/২৫২৫ নং স্মারক সূত্রে দরখাস্ত করা হয়। দরখাস্তকারীর চাকুরীর পূর্ব রেকর্ড পর্যালোচনার এবং অনুরূপ আত্মসাৎের অভিযোগ থাকায় দরখাস্তকারীকে আইনানুগভাবে দরখাস্ত করা হয়। প্রতিপক্ষ সম্পূর্ণ আইনানুগ এবং নিয়ন্ত্রনাত্মকভাবে আত্মপক্ষ সমর্থনের সকল প্রকার সুযোগ প্রদানে দরখাস্তকারীকে দরখাস্ত করেন। দরখাস্তকারীর অভিযোগ অর্থাৎ তাহাকে আত্মপক্ষ সমর্থনের কোন সুযোগ দেওয়া হয় নাই, তাহার স্বাক্ষরিত গ্রহণ করা হয় নাই, কার্গুপত্র পরীক্ষা করা হয় নাই এবং তাহার পক্ষের স্বাক্ষরিত পরীক্ষা করা হয় নাই তাহা অসত্য ও ভিত্তিহীন। দরখাস্তকারী অত্র মোকদ্দমায় কোন প্রতিকার পাইতে হকদার নহেন।

বিচার্য বিষয়

১। ১৯৯৫-৯৬ আর্থ মর্ডাই মৌসুমে রাসায়নিক সার খাদ এবং রায়পুর ইন্স ক্রয় কেন্দ্রে ইন্স ঘাটতির দ্বারা দরখাস্তকারী সর্বমোট ১,৫০,৬৫৩.৫৩ টাকা আত্মসাৎ করিয়াছেন কিনা ?

২। দরখাস্তকারীর বিরুদ্ধে আনীত আইনানুগভাবে তদন্ত করা হইয়াছে কি না এবং দরখাস্তকারীকে আত্মপক্ষ সমর্থনের সুযোগ প্রদান করা হইয়াছে কি না ?

৩। দরখাস্তকারীর দরখাস্ত আদেশ রূপ রহিত পূর্বক তাহাকে চাকুরীতে পুনর্বহালের আদেশ প্রদান করা হইতে পারে কি না এবং দরখাস্তকারী আর কোন প্রতিকার পাইতে পারেন কি না ?

আলোচনা ও সিদ্ধান্ত

বিচার্য বিষয় ১—৩

উপরোক্ত সকল বিচার্য বিষয় পরস্পর সম্পর্কযুক্ত বিচার্য আলোচনা ও সিদ্ধান্তের জন্য একত্রে গৃহীত হইল। বিচারকালে আদালতে দরখাস্তকারী মীর নোয়ারক হোসেন (মুকুল) দরখাস্তকারী পক্ষের স্বাক্ষরিত হিসাবে তাহার নিজ স্বাক্ষর প্রদান করেন এবং প্রদর্শনী-১ হইতে ১১ কার্গুপত্র দাখিল করেন, যার নিম্নরূপ : (১) অভিযোগপত্র, (২) অভিযোগের জবাব (২/১) জবাবে বাদীর স্বাক্ষর, (৩) দরখাস্ত আদেশ, (৪) গ্রিভ্যান্স পিটিশন, (৪/১) গ্রিভ্যান্স পিটিশনে বাদীর স্বাক্ষর, (৫) পৌষ্টাল বশিদ, (৬) প্রাপ্তি স্বীকার পত্র, (৭) গ্রিভ্যান্স পিটিশনের স্মারক, (৮) আর্থ চুরি হওয়া প্রমাণে কর্তৃপক্ষ বাদীর লিখিত পত্র,

(৯) আর্থ চুরি যাওয়া প্রমাণে কর্তৃপক্ষের সহিত আলীপ করার জন্য বাণীর প্রতি নির্দেশ পত্র, (১০) আর্থ ঘটতির বিষয়ে দরখাস্তকারীর ৯-৩-২৬ ইং তারিখের কর্তৃপক্ষ বরাবর লিখিত পত্র এবং (১১) আর্থ চুরি যাওয়া প্রমাণে দরখাস্তকারীর ২৮-১-২৬ ইং তারিখে কর্তৃপক্ষ বরাবর লিখিত অপর একটি পত্র।

প্রতিপক্ষ পক্ষ পক্ষে কোন সাক্ষীর সাক্ষ্য প্রদান করা হয় নাই। তবে তাঁরা যৌক্তিকতার সমর্থনে প্রদর্শনী-ক হতে বা দাখিল করেন, যার নিম্নরূপঃ—(ক) সাময়িক বরখাস্ত আদেশ, (খ) অভিযোগ পত্র, (গ) অভিযোগের জবাব, (ঘ) তদন্ত কমিটি গঠন। দপ্তরাদেশ (ঙ) তদন্ত প্রতিবেদন, (চ) তদন্ত কমিটির নিউ দরখাস্তকারীর জবাব, বন্দী, (ছ) বরখাস্ত আদেশ, (জ) গ্রিভ্যান্স পিটিশনের জবাব এবং (ঝ) ৬ষ্ঠ সাক্ষ্য পত্রের ফটোকপি।

দরখাস্তকারী প্রতিপক্ষের অধীন ৫-১০-৭৪ ইং তারিখে সি, ডি, এ, পদে বেগদান করেন এবং ১৯৮২ সনে নিজ দায়িত্বের অতিরিক্ত সি, আই, সির দায়িত্ব প্রাপ্ত হন এবং ১৯৯৫-৯৬ আর্থ মাস্তাহ নৌসুনে রায়পুর আর্থ জর্য কেজ্রে সি, আই, সির দায়িত্বে থাকেন তাঁর স্বীকৃত। উক্ত নৌসুনে ৬ষ্ঠ মাস্তাহ পর্বে অর্থাৎ ১৩-২-২৬ হইতে ৮-৩-২৬ ইং তারিখ পর্যন্ত সময়কালে ৯০'৭১৫ মেট্রিক টন আর্থ ঘটতি হয় যার মূল্য ১,০২,৯২৯'০৬ টাকা তাহা স্বীকৃত। প্রদর্শনী-১ পর্যালোচনার দেখা যায় কর্তৃপক্ষ পক্ষে উল্লিখিত আর্থ ঘটতি সহ পূর্বের আর্থ ঘটতি বাবদ ৩৯,৩৪২'৫৭ টাকা এবং সাময়িক মাস বাবদ ৮,৩৮১'৯০ টাকা সর্বমোট ১,৫০,৬৫৩'৫৩ টাকা আত্মগোষ্ঠের অভিযোগে দরখাস্তকারীকে অভিযুক্ত করা হয়। প্রদর্শনী-২ পর্যালোচনার দেখা যায় উক্ত অভিযোগ তদন্তে কর্তৃপক্ষ ৩ সদস্য বিশিষ্ট তদন্ত কমিটি গঠন করেন। দরখাস্তকারী প্রদর্শনী-২ সূত্রে অভিযোগের কৈফিয়ত প্রদান করেন। অতঃপর তদন্ত কমিটি তদন্ত অর্থে প্রদর্শনী-৩ তদন্ত রিপোর্ট দাখিল করেন। কর্তৃপক্ষ তদন্ত রিপোর্ট এবং দরখাস্তকারীর চাকুরীর পূর্ব থেকেই পর্যালোচনাতে প্রদর্শনী-৩ মূলে দরখাস্তকারীকে বরখাস্ত করেন। উক্ত বরখাস্ত আদেশ প্রাপ্তির পর দরখাস্তকারী প্রদর্শনী-৪ মূলে ব্যক্তিগতভাবে গ্রিভ্যান্স পিটিশন কর্তৃপক্ষ বরাবর দাখিল করেন এবং কর্তৃপক্ষ প্রদর্শনী-৭ মূলে গ্রিভ্যান্স পিটিশনের স্তর প্রদানে দরখাস্তকারীকে চাকুরীতে পুনর্বর্ণনের কোন সুযোগ নাই মর্মে তাঁকে অবহিত করেন। দরখাস্তকারী বিরুদ্ধে উপস্থাপিত অভিযোগের পরিপ্রেক্ষিতে দরখাস্তকারী যে জবাব (প্রদর্শনী-) দাখিল করেন তাহাতে অভিযোগ পত্রে বর্ণিত আর্থ ঘটতি বা মিল কর্তৃপক্ষের পাওয়া টাকা বিষয়ে কোন প্রশ্ন উপস্থাপন করেন নাই। দরখাস্তকারী নিজ জবাবে মিল হইতে ৫৫ কিঃ মিঃ দূরে কেজ্রেটা অবস্থান, পশ্চিমবঙ্গ সংঘবদ্ধ মূল কর্তৃক আর্থ চুরি যাওয়া বলে আর্থ ঘটতির প্রমাণ কারণ প্রদর্শন করেন। উক্ত আর্থ ঘটতি জাতি তিনি দায়ী নহেন। বাং মিল কর্তৃপক্ষের যৌপযুক্ত ব্যবস্থা গ্রহণে ব্যর্থতাকে তিনি দায়ী করেন। তদন্ত কমিটির নিকট সাক্ষ্য প্রদান কালে তিনি অনুরূপ বক্তব্য প্রদান করেন। তদন্ত কমিটির নিকট সাক্ষ্য দানকালে তিনি আর্থ বক্তব্য প্রদান করেন যে ১-৩-২৬ ইং তারিখে তিনি অসুস্থ থাকার কারণে কেজ্রেটা আর্থচারী ইচ্ছাকৃতভাবে তাঁর জর্যকৃত আর্থ অনুস্থ অটাকায়া রাখে এবং উক্ত জর্যকৃত আর্থ ৯-৩-২৬ ইং তারিখে মিলে গৃহীত হয়। ফলে সর্বমোট ১ দিনের জর্যকৃত আর্থ ঘটতির পরিমাণ দাঁড়ায় ১৪ মেট্রিক টন। উল্লেখ্য যে উক্তরূপ বক্তব্য প্রদর্শনী-২ অর্থাৎ তাহার লিখিত জবাবে উল্লেখ দেখা যায় না। দরখাস্তকারী গ্রিভ্যান্স পিটিশনে উল্লেখ করেন যে তাঁর বরখাস্ত করার বিষয়ে সূত্র ও নিরপেক্ষ তদন্ত কমিটি গঠন করা হয় নাই, আত্মগোষ্ঠের সমর্থনের কোন সুযোগ দেওয়া হয় নাই, তাঁর সম্বন্ধে কোন সাক্ষ্য প্রদান গ্রহণ করা হয় নাই এবং কোন রেকর্ডপত্র পরীক্ষা করা হয় নাই। গ্রিভ্যান্স পিটিশনে তিনি আরও দাবী করেন যে তাঁর বিরুদ্ধে আত্মগোষ্ঠের কোন অভিযোগ প্রদানিত হয় নাই। দরখাস্তকারী অত্র নোংরাণ্ড অনুরূপ অভিযোগ উপস্থাপন করেন। প্রত্যেক দেখা যায় দরখাস্তকারীর বিরুদ্ধে অভিযোগ বিষয়ে ১৯৬৫ সালের শুলিক নিয়োগ (স্বায়ী আদেশ)

আইনের ১৮ ধারায় বর্ণিত বিধান নী অনুসরণে দরখাস্তকারীকে বরখাস্ত করা হইয়াছে কিনা। প্রদর্শনী-ক দৃষ্টে দেখা যায় দরখাস্তকারীকে ২১-৪-৯৬ ইং তারিখে সাময়িকভাবে বরখাস্ত করা হয় এবং ৫-৫-৯৬ ইং তারিখে প্রদর্শনী-খ নূলে তাহার বিরুদ্ধে স্মারিট অভিযোগ আনয়নে তাহার নিকট হইতে কৈফিয়ত তলব করা হয়। দরখাস্তকারী অতঃপর ১১-৫-৯৬ ইং তারিখে কৈফিয়তো জাি দাখিল করেন। অতঃপর কর্তৃপক্ষ উক্ত জািবে যত্ন নী হইয়া প্রদর্শনী-খ নূলে ৩ সদস্য বিশিষ্ট তদন্ত কমিটি গঠন করেন। দরখাস্তকারীকে তদন্ত কমিটির সামনে হাজির হওয়ার সমর্থনে প্রস্তুত নোটিশ অত্র আদেশতে দাখিল করা নী হইলেও প্রদর্শনী-চ পর্যালোচনার দেখা যায় দরখাস্তকারী তদন্ত কমিটির সামনে হাজির হন এবং প্রধাননীতে যাই স্বাক্ষর করেন। আদেশতে জানান্দীকালে তিনি জেরায় স্বীকার করেন যে, “তদন্ত কমিটি গঠন করা হইয়াছে। তদন্ত কমিটির সদস্যবৃন্দ তাহার চেয়ে উচ্চতর পদ ন্যায়ীদি ছিলেন। তদন্ত কমিটি সামনে তিনি উপস্থিত হইয়াছিলেন। তাহাকে প্রশ্ন করা হইয়াছিল। তদন্ত কর্মকর্তাবৃন্দের প্রশ্নের উত্তর প্রদানে তিনি নাজে স্বাক্ষর করিয়াছিলেন”। অত্র আদেশতে জাি দানকালে তিনি উল্লেখ করেন যে তিনি তদন্ত কমিটির সামনে সাক্ষ্য দিতে চাখিয়াছিলেন কিন্তু তদন্ত কমিটি তাহার সাক্ষ্য গ্রহণ করেন নাই। কিন্তু প্রদর্শনী চিত্রিত কার্গজাদ পর্যালোচনার দেখা যায় নী যে তিনি অরূপ কোন দরখাস্ত ানিক পক্ষে সাক্ষীর হাজিরা তদন্ত কমিটির সামনে প্রধান কার্য-হিমে। তাহার জাি এবং জানিদীর কোথাও দেখা যায় নী যে তদন্ত কমিটির প্রাত তাি কোন ক্ষেত্রে সহায় হই এবং তদন্ত কমিটির কোন সদস্য তাহার স্বার্থ বিরুদ্ধ ভাি-পন্ন। প্রদ-চ পর্যালোচনার দেখা যায় তিনি ৮-৬-৯৬ ইং তারিখে তদন্ত কমিটির সামনে হাজির হন এবং বাটাতর সমর্থনে নিজ ব্যাখ্যা প্রধান করেন। পূর্বেই উল্লেখ করা হয় যে বাটাতর িষয়ে দরখাস্তকারীর পক্ষে কোনরূপ আপত্তি জাি কিংা অত্র তদন্ত কমিটির সামনে উপস্থাপন করা হয় নাই। দরখাস্তকারী নিজ জানিবন্দীতে স্বীকার করেন যে তাহাকে আত্মপক্ষ সমর্থনের পূর্ন সুযোগ প্রধান করা হয়। তদন্ত কমিটি দরখাস্তকারীর জানিবন্দী ব্যাভয়েকে অপর কোন সাক্ষীকে পরীক্ষা করেন নাই। তদন্ত কমিটি উক্ত তদন্ত অস্তে ১৬-৬-৯৬ ইং তারিখে তদন্ত রিপোর্ট দাখিল করেন। তদন্ত কমিটির রিপোর্ট এবং দরখাস্তকারীর চাকুরীর পূর্ব রেকর্ড পর্যালোচনা করিয়া কর্তৃপক্ষ ২১-৭-৯৬ ইং তারিখের চুক্তি/সংস্থাপন/৭-৫৫৪/৯৬/২৫২৫ নং স্মারিক (প্রদ-ছ) নূলে দরখাস্তকারীকে চাকুরী হইতে বরখাস্ত করেন। উক্ত বরখাস্ত আদেশের পরিপ্রেক্ষিতে দরখাস্তকারী বিভ্রান্ত পিটি-শন (প্রদর্শনী-৪) প্রধান করেন এবং কর্তৃপক্ষ তাহাদের বার্থ জবাব (প্রদ-জ) প্রধান করেন। উপরোক্ত পর্যালোচনার দেখা যায় কর্তৃপক্ষ শুমিক নিয়োগ (স্থায়ী আদেশ) আইনের ১৮ ধারায় বর্ণিত বিধান অনুসরণে দরখাস্তকারীকে আত্মপক্ষ সমর্থনের পূর্ন সুযোগ প্রধানে বরখাস্ত করেন। দেখা যায় কৈফিয়ত পত্রে ব্যক্তিগত সুনানীর প্রার্থনা নী ধাকায় কর্তৃপক্ষ দরখাস্তকারীকে ব্যক্তিগত সুনানী প্রধান করেন নাই। বর্গিও অত্র আদেশতে ডমেটিক টাইবুনালের কোন আপীল আদেশ নী তথাপি ন্যায় বিচারের স্বার্থে দরখাস্তকারীর বিরুদ্ধে উপস্থাপিত অভিযোগ বার্থভাবে প্রমানিত হইয়াছে কিনা তাহা দেখা যাইতে পারে। পূর্বেই উল্লেখ করা হইয়াছে যে দরখাস্তকারীর বাটাতর িষয়ে কোন আপত্তি নাই। স্বীকৃত যে ৬ষ্ঠ সাক্ষিকালে অর্থাৎ ১৩-২-৯৬ হইতে ৮-৩-৯৬ ইং তারিখ পর্যন্ত সময়কালে আর্থ বাটাতর পরিমান ৯০'৭১৫ মেট্রিক টন যাহার মূল্য ১,০২,৯২৯'০৬ টাকা। উল্লেখ্য যে উক্ত বাটটি কর্তৃপক্ষ কর্তৃক অনুমোদিত ১% এর অতিরিক্ত। দরখাস্তকারী দাবী করেন যে কেজটি মিল থেকে ৫৫ কিঃ মিঃ দূরত্বে অবস্থিত বিধায় পরিমধ্যে সংকুল দল কর্তৃক প্রতিনিয়ত আর্থ চুমির কারণে প্রধানতঃ উক্ত বাটটি সংঘটিত হয়। দ্বিতীয়তঃ তিনি আরও উল্লেখ করেন যে রাজনৈতিক গোলযোগের কারণ এবং আর্থ বিলম্বে মিল প্রবেশের জন্য আর্থ শুকাইয়া যাওয়ার উল্লেখ্য বাটটি হয়। দরখাস্তকারী তদন্ত কমিটির সামনে অনুরূপ ব্যাখ্যা প্রধান করেন। দরখাস্তকারী পক্ষে প্রদর্শনী-৯ দাখিল করা

হয়। উক্ত প্রদর্শনী দৃষ্টে দেখা যায় কর্তৃপক্ষ রায়পুর কেন্দ্রে হইতে নানাবিধী পর্যন্ত রাস্তায় আর্থ চুরির বিষয়ে দরখাস্তকারীর আবেদনের প্রেক্ষিতে দরখাস্তকারীকে ২৯-২-৬৬ ইং তারিখের মধ্যেই কৃষি ব্যবস্থাপক, রংপুর চিনিমিল (সীমিত), মহিমাগঞ্জ এর সহিত সাক্ষাৎ দেখা করিয়া আলোচনার জন্য নির্দেশ প্রদান করা হয়। প্রঃ-১০ দৃষ্টে দেখা যায় ২-৩-৬৬ ইং তারিখের জরুরী আর্থ ৮-৩-৬৬ ইং তারিখে মিলে সর্বপ্রথম প্রঃগে তিনি কৃষি ব্যবস্থাপক, রচিক/গাইবান্ধা বরাবর ৯-৩-৬৬ ইং তারিখে এক পত্র প্রেরণ করেন। প্রঃ-১১ পর্যালোচনার দেখা যায় দরখাস্তকারী রায়পুর কেন্দ্রে প্রতি রাতে আর্থ বোঝাই ট্রাক থেকে বিপুল পরিমাণ আর্থ চুরি হওয়া প্রঃগে এক দরখাস্ত কৃষি ব্যবস্থাপক, রচিক গাইবান্ধা বরাবর প্রেরণ করেন। কিন্তু উক্ত প্রঃ-১০ ও ১১ কর্তৃপক্ষ কার্যালয়ে গৃহীত হইয়াছে কিনা তাহা স্থলপষ্ট নহে। প্রদর্শনী-১১ বিতর্কিত ৬ষ্ঠ সাক্ষি এর পূর্ববর্তী ঘটনা। প্রঃ-১০, ৯-৩-৬৬ ইং তারিখে অর্থাৎ ৬ষ্ঠ সাক্ষি এর শেষ প্রান্তে প্রেরণ করা হয়। উক্ত পত্রে উল্লেখ থাকে যে ২-৩-৬৬ ইং তারিখের জরুরী ২০ নোটিক টন আর্থ কেন্দ্রে থেকে যায় এবং উক্ত আর্থ সম্বন্ধে মিলে সর্বপ্রথম না হওয়ার বিপুল পরিমাণ আর্থ শুকাইয়া যায় এবং লুটপাট হয়। উক্ত প্রদর্শনী দৃষ্টে দেখা যায় যে ২০ নোটিক টন আর্থ শুকাইয়া যায় এবং লুটপাট হয়। উল্লেখ যে ৬ষ্ঠ সাক্ষিই যে মোট ঘটতির পরিমাণ অনুমানিত ১% বামেও ৯০-৭১৫ মেঃ টঃ। উপরন্তু উল্লেখিত প্রমাণাদি তদন্ত কমিটির সামনে উপস্থাপন করা হয় তাহা প্রমানিত হয় না। ইক্ষু জর কেন্দ্রটি দূর্বর্তী স্বানে অবস্থানের কারণে পশ্চিমঘো এজারীভাবে আর্থ চুরি হওয়ার পরপ্রেক্ষিতে ৬ষ্ঠ সাক্ষিই যে এত বিপুল পরিমাণ আর্থ ঘটতি হইবে তাহা বিশ্বাসযোগ্য নহে। দরখাস্তকারী সংগতভাবেই দরখাস্তকারীর বিরুদ্ধে অভিযোগ প্রমানিত হয় নহে তদন্ত রিপোর্ট দাখিল করেন। অভিযোগ পত্র পর্যালোচনার দেখা যায় দরখাস্তকারীর কেন্দ্রে ঘটতি অনুমানিত ঘটতির চেয়ে অনেক বেশী। সাময়িক যার বিতরণেও দরখাস্তকারীর ঘটতি রহিয়াছে এবং উক্ত বাবদ মিল কর্তৃপক্ষের পাওনা রহিয়াছে। সাময়িক যার ঘটতির বিষয়েও তাহার যুক্তসংগত ও গ্রহণযোগ্য কোন প্রমাণ পাওয়া যায় না। প্রঃ-৫, তারিখ জানু-বন্দী দৃষ্টে দেখা যায় তিনি নিয়ম বিহীনভাবে ওজন করনিক ব্যক্তিকে আর্থ নিয়ে ওজন করেন এবং উক্ত কার্যকলাপের দায়িত্ব তিনি নিজে গ্রহণ করেন। তাহার উক্ত কার্যকলাপ নিঃসন্দেহে আইন সংখলার পরপন্থ। দরখাস্তকারী পক্ষের বিজ্ঞ কৌশলী যুক্তি প্রঃগে উল্লেখ করেন যে উক্ত ঘটতির বিষয়টি আত্মসাতের পর্যায়ে পড়ে না এবং আত্মসাতের অভিযোগে দরখাস্তকারীকে সংরক্ষিত অর্থাৎ অনস্বীকার্য যে, দরখাস্তকারী ইক্ষু জর কেন্দ্রে ইক্ষু জরের দায়িত্বে নিয়োজিত থাকায় মিল কর্তৃপক্ষের পক্ষে যে পরিমাণ আর্থ জর করিবেন সেই পরিমাণ আর্থ মিলে প্রেরণ করবেন। শুকাইয়া যাওয়ার কারণে ওজন স্বাভাবিক নিয়মে কিছুটা কম হইয়া যাওয়ার কারণে এবং অন্যান্য অননুমানিক কারণে ১% ঘটতি সমসয় অনুমানিত। কিন্তু অন্যান্য সময়ে কোনরূপ ঘটতি না হইয়া শুধু ৬ষ্ঠ সাক্ষিকালে বিপুল পরিমাণে ঘটতি কোন স্বাভাবিক কারণে কিংবা দরখাস্তকারীর কারণে অনুরূপ কারণে সংঘটিত হওয়া কোন অকাণ্ড নহে। সংগত কারণেই এবং দরখাস্তকারী কর্তৃক নিয়ম বিহীনভাবে কাজের যথোপযুক্ত প্রমাণ থাকায় প্রতীয় মিত হয় যে দরখাস্তকারী নিয়ম বিহীনভাবে এবং ইচ্ছাকৃতভাবে ৬ষ্ঠ সাক্ষি মোস্তফা অস্বাভাবিক ঘটতি করেন যাহা ১৯৬৫ সালের শুল্ক নিয়োগ (স্বামী আদেশ) আইন ১৭(৩) (ব) ও (৬ইচ) ধারায় বর্ণিত অসদাচরণ। ওজন করনিক ব্যক্তিকে নিজে আর্থ ওজন করার তাহার উক্তরূপ অসদাচরণ বা আত্মসাতের কার্যকলাপকে সমর্থন করে।

দরখাস্তকারী পক্ষের বিজ্ঞ কৌশলী সুনানীকালে I.L.L.C. 1964, page 85, Associated Cement Companies, Ltd. and Their workmen and another and page 93 Akola Electric Supply Company (Private);

Ltd. Versus Jarare (J.N.) and others এইতে ভারতীয় সুপ্রীম কোর্টের ২টি নজর উপস্থাপন করেন। ভারতীয় ন্যায়ালয় সুপ্রীম কোর্টের উক্ত মোকদ্দমা দুইটিতে গৃহীত সিদ্ধান্ত পর্যালোচনায় দেখা যায় উক্ত মোকদ্দমায় বর্ণিত প্রার্থনা অত্র মোকদ্দমায় অনুরূপ নহে। ফলতঃ উক্ত আদালত কর্তৃক গৃহীত সিদ্ধান্ত অত্র মোকদ্দমায় বর্ণিত ক্ষেত্রে প্রযোজ্য নহে।

বিজ্ঞ সদস্যদের মতামত শ্রবণ করা হইল। উপরোক্ত আলোচনা দৃষ্টে দেখা যায় কর্তৃপক্ষ দরখাস্তকারীকে যথা নিয়মে আত্মপক্ষ সমর্থনের সকল প্রকার সুযোগ প্রদানে এবং দরখাস্তকারীর প্রাপ্ত অসমর্থনের আভ্যন্তরীণ প্রমাণিত হওয়ায় আত্মনির্ভরতাঃ দরখাস্ত আদেশ প্রদান করেন। দরখাস্তকারীর বার্ষিক আবেদন আহিনসার ব্যবহৃত হওয়ায় দরখাস্তকারী পুনর্বিলোম আবেদন করুন তাহা বিবেচনা করা কোন অবকাশ দেখা যায় না। বিচার্য বিষয়সমূহ দরখাস্তকারীর বিপক্ষে নির্ণয় করা গেল।

অতএব,

আদেশ হয়

যে অত্র অভিযোগ মোকদ্দমা দোতরফা সত্ত্বে ডিসমিস করা গেল। পক্ষগণকে অবহিত করা হউক।

নো: শওকত হোসেন
চেয়ারম্যান,

এম আদালত, রাজশাহী।

সদস্যগণ:-১। জনাব নো: ইউনুস মিয়া, নালিক পক্ষ।

২। জনাব নো: আ: সাভার তারা, শ্রমিক পক্ষ।

রায় প্রদানের তারিখ-১১ ই মার্চ, ১৯৯৮।

অভিযোগ নামলা নং-৯/৯৬

জে, এম, শামসুল হক, সি, আই, সি (বরখাস্ত), ইফু বিভাগ,
রংপুর স্মার্ট মিলস লিঃ, মহিমাগঞ্জ, গাইবান্ধা—দরখাস্তকারী।

বনাম

১। মহা-ব্যবস্থাপক, রংপুর স্মার্ট মিলস লিঃ, মহিমাগঞ্জ, গাইবান্ধা।

২। রংপুর স্মার্ট মিলস লিঃ, মহিমাগঞ্জ, গাইবান্ধা—প্রতিপক্ষ।

প্রতিপক্ষগণ:-১। জনাব নো: আনিসুর রহমান, দরখাস্তকারী পক্ষের আইনজীবী।

২। জনাব এ, কে, এম, হাকিমুর রহমান, প্রতিপক্ষের আইনজীবী।

রায়

ইহা ১৯৬৫ সনের শ্রমিক নিয়োগ (স্থায়ী আবেদন) আইনের ২৫ ধারা নতে আনীত একটি অভিযোগ মোকদ্দমা।

দরখাস্তকারীর সংক্ষিপ্ত মোকদ্দমা যে তিনি প্রতিপক্ষ রংপুর সুগার মিলস লিঃ, সাহায্যগ্ৰহণ, গাইবান্ধার অধীন ১-১০-৭৩ ইং তারিখে স, ডি, এ, হিসাবে চাকুরিতে যোগদান করেন এবং অত্যন্ত দক্ষতা, সততা ও নিষ্ঠার সহিত দায়িত্বপালন করিয়া আসিতে থাকাকালে কর্তৃপক্ষ সম্মত হইয়া ১৯১৮ সনে তাহাকে সি, আই, সি, পদে পদোন্নতি করেন। ১৯১৫-১৬ সনে তিনি কানারপাড়া ইক্ষু জয় কেজ সি, আই, সির, দায়িত্ব পালন করা কালে ১ নং প্রতিপক্ষ কর্তৃপক্ষ অসত্যা ও ভিত্তহীন অভিযোগের প্রেক্ষিতে দরখাস্তকারীকে ২১-৪-১৬ ইং তারিখে বরখাস্ত করেন এবং ৫-৫-১৬ ইং তারিখের রচিক/সংস্থাপন/এ-৫১১/১৬/২১৬৩ নং স্মারকমূলে আর্থ ঘাটতি ও রাগায়িক সার বাবদ ১,৩০,৮৮২/৩৪ টাকা আদায়ান্তের অভিযোগ উপস্থাপন তাহাকে চাকুরী হইতে ক্ষে: বরখাস্ত করা হইবে না এবং উক্ত টাকা এককালীন আদায় করা হইবে না মর্মে ৪ দিৱের মধ্যে দরখাস্তকারীর বৈফল্যত তলব করেন। উক্ত অভিযোগ পত্র ৮-৫-১৬ ইং তারিখে দরখাস্তকারীর প্রস্তুত হইলে দরখাস্তকারী ১১-৫-১৬ ইং তারিখে কর্তৃপক্ষ বরাবরে জবাব দাখিল করেন। কর্তৃপক্ষ দরখাস্তকারীর জবাব বিবেচনা না করিয়া তদন্ত কমিটি গঠন পূর্বক ৮-৬-১৬ ইং তারিখে তদন্ত কর্মকর্তার অফিসে হাজির হওয়ার জন্য দরখাস্তকারীকে নির্দেশ দেন। দরখাস্তকারী সাক্ষা প্রদানসহ যথাসময়ে তদন্ত কর্মকর্তার নিকট উপস্থিত হইলে তদন্তকারী কর্মকর্তা দরখাস্তকারীর সমুখে কোন সাক্ষা সন্ধান গ্রহণ না করিয়া, দরখাস্তকারীর কাগজপত্র পরীক্ষা না করিয়া, দরখাস্তকারীর সাক্ষীগণকে জেরা করার কোন সুযোগ না দিয়া প্রহসনমূলক উদ্দেশ্যে মাধ্যমে মনগড়াভাবে বেআইনী তদন্ত প্রতিবেদন দাখিল করেন। কর্তৃপক্ষ উক্ত বেআইনী তদন্ত প্রতিবেদনের ভিত্তিতে ২২-৭-১৬ ইং তারিখের রচিক/সংস্থাপন/এ-৫১১/১৬/২৫২৩ নং স্মারকমূলে দরখাস্তকারীকে অবৈধ ও বেআইনীভাবে বরখাস্ত করেন। দরখাস্তকারী অতঃপর ৩১-৭-১৬ ইং তারিখ খিলাফ পিটিশন দাখিল করেন কিন্তু ১ নং প্রতিপক্ষ দরখাস্তকারীর আবেদন বিবেচনা না করিয়া ১০-৮-১৬ ইং তারিখের রচিক/সংস্থাপন/এ-৫১১/১৬/২৬০৬ নং স্মারকমূলে খিলাফ পিটিশন নাকচ করেন। দরখাস্তকারী অভিযোগে উপস্থাপিত ঘাটতির জন্য আদায় দায়ী নহেন। কর্তৃপক্ষের সম্মোচিত উপযুক্ত ব্যাখ্যা গ্রহণের অভাবে উক্তরূপ ঘাটতি হয়। দরখাস্তকারীর কেজের পরিমাপক না ওজন যন্ত্র ছিল ক্রটিপূর্ণ। উক্ত বিষয়ে কর্তৃপক্ষের নিরীক্ষিত আপাত জাাহলে কর্তৃপক্ষ উক্ত মেশিন মেরামত করিয়া দিলেও তাহা সম্পূর্ণ ক্রটিমুক্ত হয় নাই। দরখাস্তকারীর কেজ বেলগুৱে প্লাটিকরম সংলগ্ন পি্পল পরিমানে আর্থ চুরি হয়। উক্ত বিষয়ে কর্তৃপক্ষকে অবহিত করিলেও কর্তৃপক্ষ কোন পদক্ষেপ গ্রহণ করেন নাই। উক্ত আর্থ ঘাটতির মেরামতকালে দেশে রাজস্বাতক অস্থিরতা, অসহযোগ অবরোধ কার্যক্রমাদি নিয়মান থাকায় জরুরীকর্ত আর্থ সমন্বয়ত মনে প্রেরণ করা সম্ভব হয় নাই। রাগায়িক সার মিল হইতে গ্রহণ করিয়া কেজের গোডাউনে রাখিয়া কৃষকদের মধ্যে খুচরা বিতরণ, সার গলে যাওয়া এবং বাগে মাল কম থাকার কারণে সার ঘাটতি হয়। উক্তরূপ ঘাটতির জন্য দরখাস্তকারী কোন রূপ দায়ী নহেন। দরখাস্তকারী তাহার জীবিত জীবিত বিষয়াদির বিশদভাবে ব্যাখ্যা করা সত্ত্বেও কর্তৃপক্ষ তাহা বিবেচনা করেন নাই। দরখাস্তকারীর বরখাস্ত আদেশ বেআইনী, অবৈধ ও রদ-রহিত যোগ্য। দরখাস্তকারীর বরখাস্ত আদেশ রদ-রহিত পূর্বক পূর্ণ বেতনাদিসহ সুপদে পুনঃবহালের প্রার্থনা করেন।

প্রতিপক্ষ পক্ষে ওকালতনামা সহ হাজির পূর্বক লিখিত জবাব দাখিল করেন। প্রতিপক্ষ লিখিত জবাবে দাবী করেন যে দরখাস্তকারীর অত্র মোকদ্দমা প্রত্যাহার চলিতে পারে না। দরখাস্তকারীর অত্র মোকদ্দমা করিবার আইনসংগত কোন কারণ নাই এবং তাহা ভিসায়িবোগ্য।

প্রকৃত বৃত্তান্তে প্রতিপক্ষ উল্লেখ করেন যে ২ নং প্রতিপক্ষ ১ নং প্রতিপক্ষ রংপুর চিনি মিল লিঃ এর একজন কর্মকর্তা। ২ নং প্রতিপক্ষ বাংলাদেশ চিনি ও খাদ্য মিলস সংস্থার একটি

ইউনিট। বাংলাদেশ চিনি ও খাদ্য শিল্প সংস্থা উক্ত চিনিকলের পরিচালনার দায়িত্বকারী কর্তৃপক্ষ। ১ নং প্রতাপকের তথ্যবাহনে এবং পরিচালনার উল্লেখিত চিনিকলটি চিনি উৎপাদন ও চিনি উৎপাদনের প্রধান কাঁচামাল ইকুক্রয়সহ নিজস্ব কর্মে ইকু উৎপাদন এবং মিল এলাকাকে কয়েকটি জোন, যাবজোন ও ইউনিটে বিভক্ত করিয়া আর্থ চাষীদের মাঝে ইকু উৎপাদনের জন্য কীটনাশক ওষধ, রাসায়নিক যার ও অন্যান্য কৃষি উপকরণ সহ নগদ ধান দিয়া ইকু সরকারী নির্ধারিত মূল্যে ক্রয় করেন। উপরোক্ত কার্য সম্পাদনের জন্য অন্যান্য আর্থ ক্রয় কেন্দ্রের মত ১৯৯৫-৯৬ মাসেই নৌমুখে দরখাস্তকারী কামারপাড়া আর্থ ক্রয় কেন্দ্রে গি, আই, গি, এর দায়িত্ব নিয়োজিত ছিলেন দরখাস্তকারী উক্ত নাম কেন্দ্রে গি, আই গি। দায়িত্ব পালনকালে ৬৪ টা কাই অর্থাৎ ১৩-২-৯৬ হইতে ৮-৩-৯৬ ইং তারিখ পর্যন্ত ক্রয়কৃত আর্থের মধ্যে ৯০.৬৮০ মেট্রিক টন আর্থ ঘাটতি করিয়াছেন যাহার মূল্য ৮৯,৪৭৫.৬৪ টাকা। ১৯৯৫-৯৬ মাসেই নৌমুখে কামারপাড়া আর্থ ক্রয় কেন্দ্রের মৌসুমী ওজন করণিক ও রেকর্ড করণিক ছাড়াই দরখাস্তকারী একাই নিয়ম বাহর্ততভাবে ওজন রশিদ প্রস্তুত করিয়া ১% গ্রহণযোগ্য ঘাটতির স্থলে অগ্রহণযোগ্য ২১.৫৬% আর্থ ঘাটতি করিয়া উল্লেখিত টাকা আত্মসাৎ করিয়াছেন। উক্তরূপ আত্মসাৎের অভিযোগে দরখাস্তকারীকে কর্তৃপক্ষের ২১-৪-৯৬ ইং তারিখের রচিক/সংস্থাপন/এ-৫১১/২১৩৬ স্মারিক সূত্রে সাময়িকভাবে বরখাস্ত করা হয় এবং দরখাস্তকারী উক্ত সাময়িক বরখাস্ত প্রাপ্ত হইয়া কৃষ ব্যাবসায়িক বরবর ২১-৪-৯৬ ইং তারিখের সহস্তুে লিখিত ও স্বাক্ষরিত একটি পত্রে স্বীকারোক্তি প্রদানে উল্লেখ করেন যে দরখাস্তকারী কর্তৃক ৪-৪-৯৬ ইং তারিখে তাহার এককভাবে প্রস্তুতকৃত ৯ টি ৩৬৭৩৯, ৩৬৭৪০, ৩৬৭৪৩, ৩৬৭৪৫, ৩৬৭৪৬, ৩৬৭৫০, ৩৬৭৫১, ৩৬৭৫২ ও ৩৬৭৫৩ নং ওজন রশিদ এন্টি করা হয় নাই এবং ক্রয় বাহর্তে নিপিবদ্ধ করা হয় নাই এবং ওজন করণিকের নকট গহি না করিয়া লওয়ার আর্থ চাষীরা টাকা পান নাই। উক্ত রশিদগুলি এ দিনের মধ্যে টাকা দিয়ে বাতিল করিবেন। দরখাস্তকারী আনও স্বীকার করেন যে "ওজন রশিদ/প্রস্তুত করার পর ক্রয় বাহর্তে নিপিবদ্ধ না করা তুল এবং অন্যায়"। দরখাস্তকারীর বিরুদ্ধে সুনির্দিষ্ট অভিযোগে উপাধানে ৩ সদস্য বিশিষ্ট উচ্চ ক্ষমতাসম্পন্ন তদন্ত কমিটি গঠনে তদন্ত করেন। তদন্তে দরখাস্তকারীর বিরুদ্ধে সর্ব-সাক্ষ্যে ১,০০,৪০৫*৩৮ টাকা আত্মসাৎের অভিযোগ প্রমাণিত হয়। দরখাস্তকারীকে আত্মপক্ষ সমর্থনের সকল সুযোগ প্রদানে আইনানুগভাবে ১ নং প্রতাপকের রচিক/সংস্থাপন/এ-৫১১/৯৬/২৫২৩ নং স্মারিক তাং ২২-৭-৯৬ হং মূলে বরখাস্ত করা হয়। দরখাস্তকারী আইনানুগভাবে কোন প্রতীকার পাইতে হকদার নহেন। তাহার মোকদ্দমা স্বীকৃতযোগ্য।

বিচার্য বিষয়

১৯৯৫-৯৬ আর্থ মাসেই নৌমুখে রাসায়নিক যার বাবদ এবং কামারপাড়া ইকু ক্রয় কেন্দ্রে ইকু ঘাটতির দ্বারা দরখাস্তকারী সর্বসাক্ষ্যে ১,০০,৪০৫*৩৮ টাকা আত্মসাৎ করিয়াছেন কি না?

২। দরখাস্তকারীর বিরুদ্ধে আনীত অভিযোগ আইনানুগভাবে তদন্ত করা হইয়াছে কি না এবং দরখাস্তকারীকে আত্মপক্ষ সমর্থনের সুযোগ প্রদান করা হইয়াছে কি না?

৩। দরখাস্তকারীর বরখাস্ত আদেশ রদ-রহিত পূর্বক তাহাকে চাকুরীতে পুনর্বহালের আদেশ প্রদান করা যাইতে পারে কি না?

আলোচনা ও সিদ্ধান্ত

বিচার্য বিষয় ১-৩

উপরোক্ত সকল বিচার্য বিষয় পরস্পর সম্পর্কযুক্ত বিষয় আলোচনা ও সিদ্ধান্তের জন্য একত্রে গৃহীত হইল। বিচারকালে অত্র আদালতে দরখাস্তকারী জে, এম, শাব্বুল হক

দরখাস্তকারী পক্ষে সাক্ষী হিসাবে তাহার নিজ সাক্ষ্য প্রদান করেন এবং প্রদর্শনী-১ হইতে ৮ কাগজ দাখিল করেন যাহা নিম্নরূপ :- (১) অভিযোগ পত্র, (২) অভিযোগের জবাব, (৩) বরখাস্ত আদেশ, (৪) খ্রিভান্স পিটিশন, (৫) পোষ্টাল রশিদ (৬) প্রাপ্ত স্বীকার পত্র, (৭) সিরিজ-হস্তগতনে আর্থ নুট হওয়া প্রসঙ্গে প্রতাপক বরাবর দরখাস্তকারীর পত্র এবং (৮) খ্রিভান্স পিটিশনের জবাব।

প্রতিপক্ষ পক্ষে কোন সাক্ষীর সাক্ষ্য প্রদান করা হয় নাই। তবে তাহার মোকদ্দমা সম্বন্ধে প্রদর্শনী-২ হইতে ৬ দাখিল করেন যাহা নিম্নরূপ :- (ক) তদন্ত কমিটি নিকট দরখাস্তকারী জািন সী, (খ) সাময়িক বরখাস্ত পত্র, (গ) জয় কলেজে ওজন রাখার নিষেধ না করা প্রসঙ্গে দরখাস্তকারীর আদেশ, (ঘ) অভিযোগ পত্র, (ঙ) দরখাস্তকারীর জবাব, (চ) তদন্ত কমিটি গঠনে কর্তৃপক্ষের আদেশ, (ছ) তদন্ত কমিটি প্রতিবেদন, (জ) বরখাস্ত আদেশ, (ঝ) খ্রিভান্স পিটিশনের জবাব এবং (ঞ) ১৬-২-৯৬ হইতে ৮-৩-৯৬ ইং তারিখ পর্যন্ত বাতিল আর্থ জয় কলেজের আর্থ সনসরাইজের হিসাব বিবরণী।

দরখাস্তকারী যে প্রতাপকের অধীন ১-১০-৭৩ ইং তারিখে সিডিএ পদে চাকুরীতে যোগদান করেন এবং পরবর্তীতে ১৯৭৮ সনে সি, আই, সি, পদে পদোন্নতি প্রাপ্ত হন এবং উক্ত সি, আই, সি, এর দায়িত্ব পালনকালে ১৯৯৫-৯৬ আর্থনাড়াই বৌমুনে দরখাস্তকারী কামারপাড়া ইকু জয় কলেজে সি, আই, সি, এর দায়িত্ব থাকেন তাহা স্বীকৃত। উক্ত বৌমুনে দরখাস্তকারীর অধীন কামারপাড়া ইকু জয় কলেজে ৬ষ্ঠ সাক্ষরকালে অর্থাৎ ১৩-২-৯৬ হইতে ৮-৩-৯৬ ইং তারিখ পর্যন্ত সময়কালে জয়কৃত আর্থের ঘাটতি ৯০'৬৮০ মোটের টন যাহার মূল্য ৮৯,৪৭৫'৬৪ টাকা তাহাও স্বীকৃত।

প্রদর্শনী-১ পর্যালোচনার দেখা যায় কর্তৃপক্ষ উপরে উল্লেখিত পরিমাণ আর্থ ঘাটতি ব্যতিরেকে পূর্বের আর্থ ঘাটতি মাত্র ২৭,১৬৭'৩০ টাকা এবং সাময়িক সারি মাত্র ৯৪,১৩৯'৪০ টাকা সর্বমোট ১,৩০,৮৮২'৩৪ টাকা আত্মসাতের অভিযোগে দরখাস্তকারীকে অভিযুক্ত করেন। প্রদর্শনী-২ নুষ্টি দেখা যায় উক্ত অভিযোগ তদন্ত কর্তৃপক্ষ কর্তৃক ৩ সদস্য বিশিষ্ট তদন্ত কমিটি গঠন করা হয়। দরখাস্তকারী প্রদর্শনী-২ নুষ্টি অভিযোগের কৈফিয়ত প্রদান করেন এবং অতঃপর তদন্ত কমিটি তদন্ত রিপোর্ট প্রদর্শনী-৩ দাখিল করেন কর্তৃপক্ষ তদন্ত রিপোর্ট এবং দরখাস্তকারীর চাকুরীর পূর্ব রেকর্ড পর্যালোচনাতে প্রদর্শনী-৩ নুষ্টি দরখাস্তকারীকে দরখাস্ত করেন। উক্ত বরখাস্ত আদেশ প্রাপ্ত পর দরখাস্তকারী প্রদর্শনী-৪ নুষ্টি যথাসময়ে খ্রিভান্স পিটিশন কর্তৃপক্ষ বরাবর দাখিল করেন এবং কর্তৃপক্ষ প্রদর্শনী-৮ নুষ্টি খ্রিভান্স পিটিশনের উত্তর প্রদানে দরখাস্তকারীকে চাকুরীতে পুনর্বহানের কোন সুযোগ নাই নুষ্টি তাহাকে অস্বীকার করেন। দরখাস্তকারীর বিরুদ্ধে উপস্থাপিত অভিযোগের পরিপ্রেক্ষিতে দরখাস্তকারী যে জািন দাখিল করেন (প্রদর্শনী-২) তাহাতে অভিযোগ পত্রে বর্ণিত ঘাটতি মাত্র কর্তৃপক্ষের পাওনা টাকার বিষয়ে কোন প্রশ্ন ওঠানো করেন নাই। দরখাস্তকারী নিজ জবাবে ঘাটতির বিষয়ে ওজন মন্ত্রের জটিল মানসন চুরি যাওয়া এবং শুল্কায়ো যাওয়ার কারণে ব্যক্তিগতভাবে পায়ী নন উল্লেখ করেন। তদন্ত কমিটির নিকট প্রদত্ত সাক্ষ্য প্রদানকালে তিনি অনুরূপ বক্তব্য প্রদান করেন। অত্র আদালতে দায়েরকৃত মোকদ্দমায় দরখাস্তকারী খ্রিভান্স পিটিশনে উল্লেখ করেন যে তাহাকে বরখাস্ত করার বিষয়ে নুষ্টিও নিরপেক্ষ তদন্ত অনুষ্ঠিত হয় নাই, তাহাকে আর্থ পক্ষ সম্বন্ধে কোন সুযোগ দেওয়া হয় নাই, তাহার সম্মুখে কোন সাক্ষ্য প্রদান গ্রহণ করা হয় নাই এবং কোনো রেকর্ডপত্র পরীক্ষা করা হয় নাই। খ্রিভান্স পিটিশনে তিনি আরও দাবী করেন যে তাহার বিরুদ্ধে আত্মসাতের কোন অভিযোগ প্রমাণিত হয় নাই। দরখাস্তকারী অত্র মোকদ্দমায় ও অনুরূপ অভিযোগ ওঠানো করেন এবং বই দেখা যাক দরখাস্তকারীর বিরুদ্ধে উপস্থাপিত অভিযোগ বিষয়ে ১৯৬৫ সালের প্রায়ক

নিয়োগ (স্বায়ী আদেশ) আইনের ১৮ ধারায় বণিত ষিমানা লী অনুসরণে দরখাস্তকারীকে বরখাস্ত করা হয়েছে কি না। প্রদর্শনী-৪ নুটে দেখা যায় দরখাস্তকারীকে ২১-৪-৯৬ ইং তারিখে সাময়িকভাবে বরখাস্ত করা হয় এং ৫-৫-৯৬ ইং তারিখে প্রদর্শনী-১ নুলে তাহার বিরুদ্ধে সুনির্দিষ্ট অভিযোগে আনয়নে তাহার নিকট হইতে কৈফিয়ত তলন করা হয়। দরখাস্তকারী অতঃপর ১২-৫-৯৬ ইং তারিখে কৈফিয়তের জাি দাখিল করেন। অতঃপর কর্তৃপক্ষ উক্ত জবাবে সন্তুষ্ট না হইয়া প্রদর্শনী-৮ নুলে ৩ সদস্য বিশিষ্ট তদন্ত কমিটি গঠন করেন। দরখাস্তকারীকে তদন্ত কমিটির সামনে হাজির হওয়ার সম্বন্ধে প্রদত্ত নোটিশ অত্র আদালতে দাখিল করা না হইলেও প্রদর্শনী-৬ পর্য্যালোচনায় দেখা যায় দরখাস্তকারী তদন্ত কমিটির সামনে হাজির হন এং জািন দীতে সাহি স্বাক্ষর করেন। তিনি জািন দীতে তারিখ সাহি 'ক/১' চিহ্নিত করেন। প্রদর্শনী-৬ পর্য্যালোচনায় দেখা যায় ৮-৬-৯৬ ইং তারিখে দরখাস্তকারীর জবাবাদী গ্রহণ করা হয় এং দরখাস্তকারী তাহার ষাটাতর সম্বন্ধে ব্যাখ্যা প্রদানে করেন। পূর্বে উল্লেখ করা হয় যে ষাটাতা পরিদর্শন ষিয়ে দরখাস্তকারীর পক্ষে কোনরূপ আপত্তি জািৎ কিংবা অত্র তদন্ত কমিটির সামনে উপস্থাপন করা হয় নাই। দরখাস্তকারী নিজ জািন দীতে স্বীকার করেন যে তাহাকে আত্মপক্ষ সম্বন্ধনের পূর্ণ সুযোগ দেওয়া হয়। তদন্ত কমিটি দরখাস্তকারীর জািন দী ব্যক্তিরকে অপর কোন সাক্ষীকে পীড়া করেন নাই। তদন্ত কমিটি উপলোক্তভাবে তদন্ত অস্তে ১৬-৬-৯৬ ইং তারিখে তদন্ত রিপোর্ট (প্রদর্শনী-৭) দাখিল করেন। তদন্ত কমিটির রিপোর্ট এং দরখাস্তকারীর চাকুরীর পূর্ব তী রেভর্ড পর্য্যালোচনা করিয়া কর্তৃপক্ষ ২২-৭-৯০ ইং তারিখে রাচক/সংস্থাপন/৭-৫১১/৯৬/২৫২৫ নং স্মারক নুতে দরখাস্তকারীকে চাকুরী হইতে বরখাস্ত করেন (প্রদর্শনী-৮)। উক্ত বরখাস্ত আদেশের পরিপ্রেক্ষিতে দরখাস্তকারী প্রতিলি নোটিশ (প্রদর্শনী-৮) প্রদান করেন এং কর্তৃপক্ষ তাহাদের ষাধি জািন (প্রাঃ-৪) প্রদান করেন। উপলোক্ত পর্য্যালোচনায় দেখা যায় কর্তৃপক্ষ প্রথম নিয়োগ (স্বায়ী আদেশ) আইনের ১৮ ধারায় বণিত ষিমানা অনুসরণে দরখাস্তকারীকে আত্মপক্ষ সম্বন্ধনের পূর্ণ সুযোগ প্রদানে বরখাস্ত করেন। যদিও আদালতে উদ্দেশিক টা বুলার কোন আপীল আদালতে নহে তথাপি ন্যায় বিচারের স্বার্থে দরখাস্তকারীর বিরুদ্ধে উপস্থাপিত অভিযোগে ষাধির্ভাভে প্রদানিত হইয়াছে কি না তাহা দেখা ষাতে পারে। পূর্বে উল্লেখ করা হইয়াছে যে দরখাস্তকারীর ষাটাতর ষিয়ে কোন আপত্তি নাই। স্বীকৃত যে ১৯৯৫-৯৬ আর্থ নাইডি নৌসুমে ৬ষ্ঠ সাক্ষরিকার অর্থাৎ ১৩-২-৯৬ ইং হইতে ৮-৩-৯৬ ইং তারিখ পর্যন্ত সময়কালে আর্থ ষাটাতর পরিমাণ ৯০.৬৮০ মেট্রিক টন বাহার ম্যু ৮৯,৪৭৫.৬৪ টাকা। দরখাস্তকারী দাি করেন যে, প্রথমতঃ ওজন যন্ত্রের ত্রুটি, দ্বিত্যতঃ আর্থ চুরি বাওয়া এং তৃতীয়তঃ বাজরৈনতিক গোঁনগোঁপের কারণে ত্রুত আর্থ মিলে প্রেরণে ষিখ ষাটাতর আর্থ শূকা যা বাওয়ার ত্রুতরূপে ষাটাত হইয়াছে। দরখাস্তকারী তদন্ত কমিটির সামনে অনুকূপ ব্যাখ্যা প্রদান করেন।

দরখাস্তকারী অত্র আদালতে প্রদর্শনী-৭ বিবিন্ন দাখিল করেন। উক্ত প্রদর্শনী-৭এ তিনি উল্লেখ করেন যে ১৩-২-৯৬ ইং হইতে ১৫-২-৯৬ ইং তারিখ পর্যন্ত হরতান থাকায় ১২-২-৯৬ ইং তারিখে প্রায় ১৫ মেট্রিক টন ষািয়ালি আর্থ নুটজার হয়। প্রদর্শনী-৭(১) এ দেখা যায় কানিাপাড়া কেজের হার্ড বেনওয়ার প্লাটফরম সংলগ্ন হওয়ার অগতিত যাত্রী ব্যাপক হারে আর্থ নুট করে যাটির কারণে দৈনিক ষাটাতর পরিমাণ ৩/৪ মেট্রিক টন। প্রাঃ-৭(২)এ দেখা যায় যে ওজন করণিক ১৯-৬-৯৬ ইং তারিখ হইতে অনুপস্থিত থাকায় স্বাভাবিক কাজকর্ম ষািতে হয়। প্রাঃ-৭(৩) এ দেখা যায় ওজন করণিক ১৯-২-৯৬ ইং তারিখ থেকে অনুপস্থিত থাকায় স্বাভাবিক কাজকর্ম ষািতে হয়। কলে চাষায়েন অতেতুক আর্থ পাওয়ার দাবী নিটাতো সম্ভব হইছে।। প্রাঃ-৭(৪)এ দেখা যায় যে ২৩-২-৯৬ ইং তারিখের ত্রুত আর্থ সম্পূর্ণ পরিহন না হওয়ার কেজ ২০ মেট্রিক টন আর্থ মজুদ থাকে যাহা ২৫ এং ২৬ তারিখের হরতানে ষানীয় দুষ্ট প্রকৃতির লোকজন নিবে থেকে এবং ষাটে ষাটে থাকে।

অবশিষ্ট আর্থ শুকাইয়া গেছে। প্রদঃ-৭(৫)এ আর্থ চুরি যাওয়ার বিষয় উল্লেখ দেখা যায়। উক্ত প্রদঃ-৭ (৫) দৃষ্টে দেখা যায় দরখাস্তকারী উক্ত দরখাস্ত কৃষক বা স্বাপক, রাস্তা পরিষ্কার প্রদান করেন। কিন্তু উক্ত প্রদর্শনী চিহ্নিত দরখাস্তসমূহ কৃষক বা স্বাপক, রাস্তা পরিষ্কার এর কার্যক্রমে গৃহীত হইয়াছে কি না তাহা সু্পষ্ট নহে। উল্লেখিত দরখাস্তসমূহ যে তদন্ত কমিটির সামনে উপস্থাপন করা হয় তাহা প্রাঃ-ক দ্বারা সমর্থিত হয় না। তদন্ত কমিটিও সামনে তিনি সঠিকতঃ স্বীকার করেন যে ৪র্থ সাক্ষাই এর পরে ওজন যন্ত্রের ত্রুটি বুজ করা হয়। ফলতঃ ইহা সু্পষ্ট যে ৬ষ্ঠ সাক্ষাইকালে ঘাটতির যে কারণ তাহা ওজন যন্ত্রের ত্রুটির কারণে নহে। ১৩-২-১৬ হইতে ৮-৩-১৬ ইং তারিখ পর্যন্ত ৬ষ্ঠ সাক্ষাইকালে দরখাস্তকারীর কেজের ঘাটতির পরিমাণ অনুমোদিত ১% ঘাটতি অপেক্ষা অনেক বেশী। অভিযোগপত্র দৃষ্টে দেখা যায় পূর্ব তী মৌসুমে ও দরখাস্তকারীর কেজের ঘাটতি অনুমোদিত ঘাটতির চেয়ে অনেক বেশী। রাসায়নিক সার বিতরণেও দরখাস্তকারীর ঘাটতি বর্ণিত আছে এবং উক্ত সার মিল কর্তৃপক্ষের পাওনা বহিয়াছে। রাসায়নিক সার ঘাটতির বিষয়েও তাহার যুক্তিসংগত ও প্রয়োজ্য কোন ব্যাখ্যা পাওয়া যায়না। প্রদঃ-গ-পর্যালোচনার দেখা যায় দরখাস্তকারী ৯ বাঁনা আর্থ ক্রয়ের রশিদ ক্রয় হইতে নিষ্পেষিত করেন নাই। দরখাস্তকারী পক্ষের বিজ্ঞ কৌশলী যুক্তি প্রদর্শনে উল্লেখ করেন যে উক্ত ঘাটতির বিষয়টি আওয়াজের পর্যায়ে পড়ে না এবং আওয়াজের অভিযোগে দরখাস্তকারীকে বরখাস্ত অবৈধ। অনুরূপ কার্য যে, দরখাস্তকারী ইক্ষু ক্রয় কেজের ইক্ষু ক্রয়ের দারিজে নিয়োজিত থাকায় মিল কর্তৃপক্ষের পক্ষে যে পরিমাণ আর্থ ক্রয় করিবেন সেই পরিমাণ আর্থ মিলে প্রেরণ করিবেন। শুকাইয়া যাওয়ার কারণে ইক্ষুর ওজন স্বাভাবিক নিয়মে কিছুটা কম হইয়া যাওয়ার কারণে এবং অন্যান্য আনুষঙ্গিক কারণে ১% ঘাটতির সব সময় অনুমোদিত। কিন্তু অন্যান্য সময়ে কোনরূপ ঘাটতি না হইয়া শূন্য ৬ষ্ঠ সাক্ষাইকালে বিপুল পরিমাণে ঘাটতি কোন স্বাভাবিক কারণে কিংবা দরখাস্তকারীর বণিত অনুরূপ কারণেও সংঘটিত হওয়ার অবকাশ নাই। সংগত কারণেই এবং দরখাস্তকারী কর্তৃক নিয়ম বহির্ভূতভাবে কাছের যথোপযুক্ত প্রমাণ থাকার (প্রদঃ-গ) প্রতীয়মান হয় যে দরখাস্তকারী নিয়ম বহির্ভূতভাবে এবং ইচ্ছাকৃতভাবে ৬ষ্ঠ সাক্ষাই মৌসুম অস্বাভাবিক ঘাটতি করেন তাহা ১৯৬০ সালের শ্রমিক নিয়োগ (স্থায়ী আদেশ) আইনের ১৭(৩)(বি) ও (এইচ)ধারার বণিত অসদাচরণ।

দরখাস্তকারী পক্ষের বিজ্ঞ কৌশলী শুনানীকালে I.L.L.C., 1964, Page 85, Associated Cement Companies, Ltd. and their workmen and another and page 93, Akola Electric Supply Company (Private), Ltd. versus Jarare (J.N.) and others হইতে ভারতীয় সূত্রান কোর্টের ঐটি ন্যূনতম উপস্থাপন করেন। ভারতীয় মহান্যায় সূত্রান কোর্টের উক্ত মোকদ্দমা দুইটিতে গৃহীত সিদ্ধান্ত পর্যালোচনার দেখা যায় উক্ত মোকদ্দমায় বণিত ব্যাখ্যা অত্র মোকদ্দমায় অনুরূপ নহে। ফলতঃ উক্ত আদালত কর্তৃক গৃহীত সিদ্ধান্ত অত্র মোকদ্দমায় বণিত ক্ষেত্রে প্রযোজ্য নহে।

বিজ্ঞ সদস্যদের মতামত প্রবণ করা হইল। উপরোক্ত আলোচনা দৃষ্টে দেখা যায় কর্তৃপক্ষ দরখাস্তকারীকে যথা নিয়মে আত্মপক্ষ সমর্থনের সকল প্রকার সুযোগ প্রদানে এবং দরখাস্তকারীর প্রতি অসদাচরণের অভিযোগ প্রমাণিত হওয়ার আইনানুগভাবে বরখাস্ত অবৈধ প্রদান করেন। দরখাস্তকারীর বরখাস্ত আদেশ আইনানুগ বিবেচিত হওয়ার দরখাস্তকারী পূর্ববহালের যে আবেদন করেন তাহা বিবেচনা করার কোন অবকাশ দেখা যায় না।

অতএব, আদেশ হয়

যে, অত্র অভিযোগ-মোকদ্দমা সূত্রে ডিসমিস করা যেন। পক্ষগণকে অবহিত করা হউক।

মো: শওকত হোসেন
চেয়ারম্যান
এম আদালত, রাজশাহী

কৌজদারী নামলা নং-১৩/৯৩

বাদী:- মো: আবুল কালাম আজাদ, সাধারণ সম্পাদক, দিনাজপুর সরকারী বাণ্য গুদাম
প্রমিক ইউনিয়ন, রেজি: নং রাজ-৫০৯, পিতা মৃত মো: আমির আলী, সাং ভাট-
পাড়া, থানা কোতরাণী, জেলা দিনাজপুর।

বনাম

আগামী: ১। মো: আলাউদ্দিন ওরফে আলো, প্রাক্তন সাধারণ সম্পাদক, দিনাজপুর সরকারী
বাণ্য গুদাম প্রমিক ইউনিয়ন, রেজি: নং রাজ-৫০৯, পিতা মৃত মালিক
উদ্দিন, সাং রাজারামপুর।

২। সুলতান, পিতা অজ্ঞাত, প্রকৃত্তো মো: আলাউদ্দিন ওরফে আলো,
সাং-৮ নং নিউ টাউন, থানা কোতরাণী, জেলা দিনাজপুর।

প্রতিনিধিগণ:- ১। জনাব মো: কোরবান আলী, বাদী পক্ষের আইনজীবী।

২। জনাব সাইফুর রহমান খান, আগামী পক্ষের আইনজীবী।

আদেশ নং-৫২, তারিখ ১৬-৩-৯৮।

অদ্য নামলাটি বিচারের জন্য দিন ধার্য আছে। আগামী মো: আলাউদ্দিন ওরফে আলো ও সুলতান আদালতের কাঠগড়ায় উপস্থিত আছেন। নিযুক্ত আইনজীবী মানলার হাজিরা প্রদান করেন। বাদী পক্ষে বিজ্ঞ কৌশলীও মানলার হাজিরা প্রদান করেন। আগামীগণের পক্ষের বিজ্ঞ কৌশলী দাবিলী আবেদনে উল্লেখ করেন যে বাদী ও আগামীগণ আদালতের বাহিরে আপোষ মিনাংসা করিয়াছেন সাপেক্ষে মানলা নিষ্পত্তি সাপেক্ষে উভয় পক্ষকে অব্যাহতি দিবার জন্য আগামীগণের পক্ষের বিজ্ঞ কৌশলী প্রার্থনা করেন। আবেদনে বাদী ও আগামীগণের সাক্ষর আছে। বাদী পক্ষের বিজ্ঞ কৌশলীকে আবেদন দেখানো হয়। অদ্য মালিক পক্ষের সদস্য জনাব মো: ফজলুর রহমান ও প্রমিক পক্ষে সদস্য জনাব কামরুল হাসান দ্বারা কোর্ট গঠিত হইল। বাদীর হলকাস্তে আদালতে জবান বন্দী গ্রহণ করা হইল।

দেখিলাম। উভয় পক্ষের কৌশলীগণের বক্তব্য শ্রবণ করিলাম। বিজ্ঞ সদস্যদের মতামত গ্রহণ করা হইল। প্রার্থনা মঞ্জুর করা গেল।

অতএব,

আদেশ হয়

বাদীকে অত্র মোকদ্দমা উঠাইয়া লওয়ার অনুমতি দেওয়া গেল। আগামীদেরকে অভিযোগের দা হইতে অব্যাহতি দেওয়া গেল।

মো: শওকত হোসেন
চেয়ারম্যান
এম আদালত, রাজশাহী।

অভিযোগ নম্বর-৮/৯৭

নো: মোস্তাফিজ হোসেন, পিতা নো: ইফ্রাইম হোসেন,
গ্রাম বরকান, পো: মির্জাপুর, থানা শেরপুর, জেলা বগুড়া—প্রার্থক।

বনাম

১। সফরকারী, সাইদ হাদিস ইঞ্জিনিয়ারিং এন্ড মেশিনারিজ, শেরপুর, বগুড়া।

২। পো: নো: ইবনে সাইদ, গ্রাম বিলনভার, পো: এলাদী,
থানা ধনুট, জেলা বগুড়া—প্রতিপক্ষ।

আদেশ নং-৫, তারিখ-২৫-৩-৯৮।

অন্য মামলাটি ১ নং প্রতিপক্ষের জবাব দাখিল ও ২ নং প্রতিপক্ষের নোটিশ জারী অস্তে প্রার্থী বশিদের জন্য ধার্য আছে। অন্য দাবী পক্ষ অনুপস্থিত আছেন। ১ নং প্রতিপক্ষ অন্য ও অনুপস্থিত আছেন। ২ নং প্রতিপক্ষের নোটিশ জারী অস্তে এডি রিটার্ন আসে নাই। ২ নং প্রতিপক্ষকে ২৭-১০-৯৭ ইং তারিখে রেজিস্ট্রী এডি সহ নোটিশ পাঠানো হয়। অন্য মামলা পক্ষের সদস্য জনাব ফজলুর রহমান ও শ্রমিক পক্ষে সদস্য আ: সাত্তার ভূঁইয়া হারা একটি গঠিত হইল।

দেখিলান। দাবীকে ডাকিয়া পাওয়া গেল না।

অতএব,

আদেশ হয়

কত মোকদ্দমা বিনা তথ্যবিশে খারিজ করা গেল।

নো: শওকত হোসেন
চেয়ারম্যান,
এম আদালত, রাঢ়শাহী।

মো: আবদুল করিম সরকার (উপ-সচিব), উপ-নিয়ন্ত্রক, বাংলাদেশ সরকারী মুদ্রণালয়,
ঢাকা কর্তৃক মুদ্রিত।

মো: আমিন জুবেরী আলম, উপ-নিয়ন্ত্রক, বাংলাদেশ ফরমস্ ও প্রকাশনী অফিস,
তেজগাঁও, ঢাকা কর্তৃক প্রকাশিত।